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1o KEGAAAIO
AONH ATOMONN ka1 MOPIONN, MEPIOAIKOZ MINAKAZ

EIZATQrH
OEQPIA TQON KBANTA - ATOMIKO NMPOTYNO TOY BOHR
KYMATOZQMATIKOZ AYIZMOZ - APXH THE ABEBAIOTHTAZ

An@vtnen :

‘Evac and toug Tpdmoug mnou petageperal n evépyelq, sival HECK NAEKTPOHAYVNTIKAG
aktivoBoAiag. To gwg and tov ‘HAwo, ta pikpokbuara oe éva golpvo ya to payeipepa evdg
@ayntol, ot axtiveg X mnou xpnowmonoiodvial yia TI aktoypagisg eivar napddeiypa
nAekTpopayvnTknig aktivoBoAiag.

Av kat unidpyouv Stapopég peta€l Toug, dAeg avtég o1 aktivoBoisg napovaidlovv iSia Kupatiki
OUHNEPLPOPA KAl OTO KEVO KlvovvTal HE TNV TaxvInta Tou @u1dg (c).

Anévtnon :
H gfiowon nou ta cguvdéel eivar c = A - f. Ané avti npokvntel dT 0 pPrikog KOparog eivai

avTioTpOPOE avdoyo Tng ouxvdTnTtag piag aktivoBoAiag.
[Napaxkdatw paivovral S1agopeg nePIoxEG PNKAOV KUPATOG :

opaté gaopa 4 107 éwc7 10"m

vneprddeg | 1wdeg I Kuavc’)[ HrAe [ npdmvo[ kitptvo { noprokani I £pudpd unépudpo

< avénon f, peioon A

Andvnon :
Z1a 1900 o Max Planck Siatdnwos tnv dnoyn 61t n nAektpopayvntiki aktivoBodia, dpa kat 1o

ewc, Sradidetal kar anoppopdrar og opiouéveg nocdtnteg, Ta kKBAvra (quantum = noodnraq,
nakéto ota Aatvikd).

Kd&de kBavto petagpépet nosdtnta evépyeiac, nov Siverar and tnv eficwon: E=h - f,

onov E n evépyera (og Joule), f n ouxvétnta g aktivoBodiag (oe s* i Hz) kat h pia otadepd nov
npoodiopiotnke and tov Planck og 6,626 10 J ' s kai nripe to dvoud tou, otadepd tou Planck.

AnGvtnan :

O Bohr npoonadavrag va e€nyfioet yiari 1a ¢aopara eKMopnig Tmv oTolXelov elvatl ypapuika,
apol 6To PACHA EKMOUMAG Tou LSPOYGVOL VRNpXaV acuvexeig ypappés kat ouvdualovtag to
@awvopevo autd pe TNy kBavtiki dedpnon tov putdg, Sratinwoe €va atopikd NpdTLNO yid TO
aropo tou udpoyovou. Ta kKupldTepa Xapak TNPIOTIKA Tou npotirov avtoy eivat ta e€ng :

) To niektpdvio nepipéperal yopw and Tov nupiva ot KUKAIKEG Tpoxiég kadopiopévng

andotaong Kat evépyelag (emtpendpeveg Tpoxi€g).
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B) H évépyela Tov nAgkTpoviov Tov LEpoySVoU Siverat ané tnv napaxdre eficwon :
218-107% . B . . .
= J énov n=1,23..... (kUprog kBavTtikdg apiBudg)
n

Ané v eZicwon auTtr aiveral 6t n gvépyeia Tov nAektpoviov pnopei va ndpet opiopévec pévo
TIpEG.

‘Otav o apiduég n =1, 10 nAektpovio Bpiokerar otnv Tpox1d Nov gival Mo Kovtd GTov nupiva.
Téte n evépyeid tov givar edxiom, (2,18 - 10™J), ondte Aépe 6m Bpioketar oe BepeMddn
evepyelakn kardoraon.

Ze onotadhnote AAAN Tpox1d, n evépyeia tou niektpoviov da eivar peyaiitepn, ondre 1é1e Adpe
611 10 nAeKTpOVIO BpiokeTal ot S1eyeppévn katdotaon.

y) ‘Otav éva niektpévio Bpioketar oe kaBopiopédvn tpoxid n evepyeiakn Tov kardoraon sivat
otadepni (E). ‘Orav anoppogd aktivoBodia ovxvétntag f, Sieyeiperar SnAadn peraBaiver and v
apx1Kn TPOX1A EVEPYEIAKTiG kKatdotaong E; oe mna Sieyeppévn tpox1d evepyeiaknig kardotaong E;
katwoxveinoxéon: E—E=hf

An@vnon :

a)'Orav éva niektpévio petanintel and pia apyikn evepyelakn kardotaon E, (i initial apyxikn) ce
pia @AM, Tedikn xapnAdtepn evepyeiaxn kardoraon E;, 161e xdver evépyeta (f final teAmri ).

Or evepyeiarég karaotaoeig E, kat E; Siapépouv petaf toug kard v noodtnta h- f, nov givarn
NOCOTNTA EVEPYELAC TOU (POTOVIOU MOV EKMENNETAl OE QUTA TN peTdantoon.

Anfadnii:E, = E;+ hf

B) Ano v e€iowon E, = E;+ hf, n evépyeia tou gpwroviov Bpioxetar av Audsi n napandve e€icwon
WG MPOg h-f: Eq)unov(ou= h f= EI - Ef (1)

Anévtnon :

Zopewva pe ™ dewpia tou Louis de Broglie, Ta Siapopa cwparidia g OAng, dnwg 10
NAEKTPGVIO, £X0LV Kal KUPATIKEG 1IS16TNTEG TG onoieg emSeKVioLY OF optopéveg ouvdrikeg. Apa
éva xivobpuevo copatidio pe pafa m xkat raxdrnra v (opph mu) ovunepiEEpeTal Kat
®¢ Kdpa.

Mdhiora to prikog kbpatog evég cepandiov e€aptaral dpeoa and Tnv oppr Tov mu:

P
m-v
H dnoyn yia mv kupatiki guon tov vAikév cepdrev da pnopodoape va rnovpe om givar n
QVTICTPOQT TN Aroyng nMwg Ta Kupara €xouy Kai copanSiaki ven, n onoia eixe Sratvnwdsi
Alya xpovia vopitepa ané toug Planck xat Einstein.
Me dAda Advia ta vAikd oopara cuvpnepipépovtal kat w¢ Kopara, aAAd kai ta Kopata
OupNEPIPEPOVTaL Kat WG LAIKA odpara.
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And@vtnon :
H apxn mg aBeBaidtntag nov Siarvnddnke and tov Werner Heisenberg, htav 1o npdrto

1KavoronTiké povtédo g kBavtikig pnxavikng kai Siatvndverar wg e€ig :
Aev pnopovpe va yvapilovue yia éva coparidio kar tn 8éon tov xair tnv raxvrnrd

TOVL.

Me dAda Adyia, o axkpiBrig kar Tavtdxpovog npocdiopiopde e déong kar TG oppri¢ Tou
nAgktpoviov givat avéiktog.

Mriopoipe pévo va piAdue yia mv mdavétnta eVpEoHE TOU GE OPICHEVO XWPO.

. KBANTIKOI APIOMOI ka1 TPOXIAKA

An@vtnon :

H efiowon Schrodinger givat k&t avddoyo pe v g€icwon TNG Kupatikig, aAdd To Kbpa nov
nepypdgpet givai 1o nAgkTpdvIo.

H efiowon avti Suatunddnke, yia va neptypdyel 10 nAEKTPOVIO TOU ANACVCTEPOU ATOHOU,
3nAadn tou atépou Tov LEpoydvou, wg Kipa.

Me xardAinAeg npooeyyioeig pnopei va epapuootei kai yia noAvniektpoviakd droua, napdio
rov n eniAvon g dev eivat ndvra evkoAn.

Me 8don v e€icwon Schrodinger vnoAoyiletal n evépyeia Tov niektpoviou (E,) nmou tavtiletat
pe auti nov npoodidpioe o Bohr, aAdd emnAéov npoodiopiletar n mdavétnta edpeong Tou
nAeKTpOViou Gg OPICHEVO XDPO.

H eniAvon g e€iowong odnyei oTic KVPATOCVVAPTACELG ¥ MOL NMEPIYPAPOLY TNV KATACTAON
ToU nAgKTpoviov nE opiopévn evépyeia (E,) kat ovopdlovral aropikd tpoxiakd.

Ta aropkd poxiakd anoteAobv cuvapticeig déong Tou nAekTpoviov aTo Atopo.

OnAadh, atouikd tpoxtaxd givai o xhpog yope anéd tov nvptiva orov onoio pnopei
va Kiveitat 1o nAgktpdvio.

To y ekppaler tny mdavédtnta va Bpedei To nAektpdvio oe va onjigio Tou XHPOL YUK and Tov
nupnva.

Me dAda Adyia, to i (i kaAbtepa 1o —ey? driov —e To PopTio Tou nAekTpoviov) ekppalet TV
MUKVATNTA TOU NAEKTPOVIAKOL VEPOUE YUpw and Tov nuprva.

A

Zto SmAavd oxnpa napioTaveral ypagika n
MUKVOTNTA TOU NAEKTPOVIAKOD VEQOUC OF
OUVAPTNON PE TNV andoTacn r and Tov nupnva.

niukvétnta nA. véeoug

v
-
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Andvtnon :

Q) Me 6,c’xon v mdavdTnta eUpEONG TOL NAEKTPOVioL G Eva Xdpo yipw and Tov Nuprva, n eikéva
Tov XOUHE yia To nAeKTPOVIO, HETaoxnpatiletal and cepatidio os nAgkTpoviakd v’é(pog
T’o nAektpoviakd vépog givar n angikévion twv 8éoewv nouv propei va Bpedei 1o nASKTpt;\no
yUpw and tov nupriva kai da éxe1 Siapopetiki nukvdtnta o Stdpopeg nep1oxEg.

B) }"I'o n?\s'xrpovxako ,vecpog npokvntel and tnv ansikévion g mdavdtntag £UPECNS TOU
niektpoviov o:«: ovvaApTNON PE TNV andéotacn and Tov nupnva, eve 1a atopikd tpoxiakd eivai
KUPATOOLVAPTACELG MOV NpokvnTouv and tnv e€icwon Schrodinger.

An@vtnon :
H nepiypapni tov nAexktpoviov otnv e€iowon Schrédinger yiverar pe t Bondeia tpicvv

napapétpmv, nov Adyovtat kBavtikoi ap1duef kait cupBoiilovrat wgn, £ katm,,
O1kBavtikoi apidpoi emtpéneral va naipvouvy optopéveg HOVo TIHEG.

Kéd o . ]
) 3 Iéuvam 'rpxaESa kBavtikdv apdudv n, £ ka1 m, avriotoxel o évav tprodidoTaro xdpo
OPIOHEVOV OXTHATOG Kal npocavaroAicpol xai odnyei og pia Avon tng e€icwong, kadopilovrag
£va CUYKEKPIIEVO TPOXIaKS TOL atdpov.

An@Gvtnon :

Kopiog kBavrikdg apidudg n : Ssixver v anéotacn tov niextpoviov and tov nuprva
6nha<5r:1 10 péyedog rov Tpoxiaked, kadog kat Tnv gvépyerd Tov. e
Mrniopei va néper aképaieg, detikég, Srdpopeg Tov undevdgTipég: n=1, 2, 3

Ze kGde Tipnh Tou n avriotoixel pia otiB&Sa i pAoidg. T

‘Otav n =1, to nAekTpdvIo avriket otn otiBada K,

6tav n=2— otB&dal, Stavn=3—> otiBadaM krA.

And@vtnon :

a) O geu’tepeumv {\ alipovBiardg ap1dudc £ : Seixver Tnv dnwon peraZld Twv nAekTpoviey Kat
kaBopilet o oxfipa nov éxet 1o avrioTotxo tpoxtaxd.
Mriopei va ndpet aképaieg, detikég tipég, and O éwg n—1. £=0,1,..,(n—1)

Yedvad OHo, Ta W lpO’
s via no XOUV TOV 101 kat tov {810 £ avrikouv ot dta U"OO[[BQGQ
EK a L E ov &0 KOuv otnv
\U"O(P?io\é.

B) Tatpoxiakape £=0 Adyovtal s Tpoxiard
Tatpoxiakdpe £=1 Aéyovralp Tpoxiaxd
Tatpoxakape £ =2 Aéyovrard tpoxiakd
Tatpoxiara pe £ =3 Aéyovral f Tpoxiaka
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y) H vnoonBada onv onoia nepiéxovral Ta Tpoxiakd xapaxtnpiletal and tov kbplo KBavTikO

apduo ka0 Aativikd ypdppa rou oupBoAiler To poxiakd. ‘Etot Ba éxoupe:
4s : n=1 (InotBada) Kal TPOXIaKo s —> £ =0, apa npokdnrer to Levyapt (1,0)
2p :n=2 (2nonBada) kat tpoxiakd p —> £ =1, dpanpokurrel 10 Levyapt (2,1)

3d: n=3 (3n onBada) kai TpoxIaKd d—> £ =2, apa npokinter to Levyap (3,2)

An@vTnon :

O payvntikédg xBavtikdg apidpdég m, eival XOGPAKTNPIOTIKEG Vid KAde TPOXI1AKS Kal
kadopilertov npocavatoAopsé Tov oTo XDPO.

Twég:my =—£,.,0,..,+ £,5nAadn ovvorka 2£ +1 TIpég.

T& k4DE TIPA TOL HayVNTIKOL kBavtikov apdpov avrioToixel éva TpoxX1aKo.

O ap1®poG TV TPOXIAKAV 8a 1oovuTat pe Tov apdpd v duvatdy p1adev (n, £, my)

An@venon :
@) Tan=1, npovadiki Tipr tou £ da sivar pndév (£ = 0), ondte kat m, = 0.

B) Man =2, to £ naipvet npég O kar 1, onodte yia £ = 0 npokodntetm, = 0
kat yia £ = 1 npokuntouv Tpelg (3)pégm,=—1,0,1
y) Man =3, 1o £ naipvet péc 0,1 kar 2, onéte Via £ =0 npokvnterm, =0,

yia £ = 1 npokunTouV TpELg (3) npégm,=—1,0,1.
kat yia £ =2 npokontouv névre (5) tpégmy=—2,— 1,0, 1,2

And@vtnon : '
O payvnTikog KBavtikdg apduég Tov spin kaBopiler v 1810mEPIOTPOPN TOV nAexTpoviou.

H eZriynon avtou tov @avopévov givat 6T 1a nAektpéVIa MEPIoTpEPOVTaL yOpw and tov £autd
Toug, eite 8eg1o0TPORq, ei1e aploTEPOTTPOPA.

H Sionepiotpopn auti 1ov nAektpoviov Snptoupyet payvnriké nedio, otnv vnapén Tov onoiou
BaoioTnke N NEPaApaTKin anédei¥n g 18161NTaAg AUTAG.

O kBavtikdg apduég Tou spin (spin = SloneptoTpo@n) naipvel povo 8o Tipéc:m, = +% , — %
stva SnAadni avefdptntog ano Tg Tipég TV ARV Kat Sev ouppetéxel oty S1lapépewoN TG
TpRg T evépyElag Tov nAektpoviov, oite oTOV kaBop1ojd TOU ATOHIKOU TpOXIaKOU.

Ma T m, = +% Aépe o1 €XOUHE napaiinio spin (cupBoiopdg M), evéd yia i m, = — Y2 Aépe
ST EXOVHE avTinapdiAnio spin (ovpBotiopodg d).
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Anavtnon :
"Evatpoxiaxs kadopileral ané pia 1pdda tipdv (n, £, m,).

O 1pitog kBavtikdg apidpde mynaipver Tipég— 4, . ., 0,...,+£,8nAadn cuvoAikd 2¢ + 1 Tipég.
Apa pla vnoomBdda 8a éxer 24 + 1 tpoxiaxd.

SnAadri nunootiBada s (€ = 0) da éxet 1 tpoxiakd,

nunootiBada p (€ = 1) 8a éxer 3 tpoxiaxd,

nunoonBada d (£ = 2) 8a éxet 5 tpoxiaxd kat

nunoonBada f (£ = 3) da éxe1 7 tpoxiaxd.

An@vTnon :
Ens’16r’\ ke tpox1akd avtioTolxel o€ pia TPIaSa KBavTIKGY apidudv, yia v npdtn ot184da
Ba €xoupe pia (1) 1p1é8a kBavtikdy apiducv, Ty (1,0, 0), ondre 8a avriotoixei éva Tpoxiaxs.

lNam 8ebrepn or1B&Sa da éxovpe téooepic (4) TP1a8eg kBavTiKkdV apdpdv :
(2,0,0), (2,1-1), (2,1,0), (2,1,1), onére da avTioToixolv Téooepa TpoxXiaKd.

[a mv tpitn o11848a da éxoupe evvéa (9) 1P14de¢ KBavTIKOVY apdpdv :

(3,0,0), (31-1), (3,1,0), (31,1, (32-2), (3,2-1), (32 0), (32,1), (3,22),
onéte da avtioToixovy evvéa TPoXIaKd.

r 'evmd,zo fxpxSuc’)g TV TpoX1ak®V ¢ kdde oTiBada yia Tig Técoepig (4) npdteg Sa Siverar and tov
Tno n”, dnov n o kuptog kBavtikég apdpde, Sniadnin=1,2, 3,4
xatot avriotoiyot apidpoi Twv Tpoxiakdv da givar : 1,4,9,16.

An@vtnon :

TMan=4, ot tipég tov £ ka1 o1 avtioToixeg unootiBadeg 8a eivat £=0(s), £=1 (p), £=2(d), £=3(f).
[a mv tpr £ = 0 npokdnTer m, = 0 kat n &da (4, 0, 0) SnAadn éva (1) TPOXIaKd oTnV
vnootiBéda 4s.

lNa v tipr £ = 1 npokdnrovy tpeic (3) upég my=—1,0,1 kat ot 1p1aSeg (4,1, — 1), (4,1, 0) ka
(4,1,1), 5nAadn tpia (3) TPoX1akd otnv vrooTiBada 4p.

[Na mv tipn £ = 2 npokdntouvy névte (5) ipégm,=—2,-1,0,1,2

Kat ot ipiadeg (4, 2, - 2), (4, 2, - 1), (4, 2,0),(4,21 4,2.2),8 A né ¢
o ooee ), (4,2, 1) kau (4, 2, 2), SnAadn névre (5) tpoxiard oty
TéNog, yia tnyv tipri £ = 3 npokvntovy entd (7) tpég m,=—3,— 2, — 1, 0,1,23

Katot Tf)ld5€§ (4,3,-3),(4,3,-2),(4,3,-1),(4, 3,0),(4, 3,1),(4,3,2) ki (4, 3, 3)
SnAadn entd (7) tpoxiakd otnv vnooTBaSa 4d.

4

ZuvoAikd, o apiBpde twv tpoxtakdy ™G 1érapng otiBaSag a eivar 1 + 3+ 5 + 7 = 16.

Anfvtnon :

a) Ta £ =0 npokvntetn iy m, = 0.

Y& autA TNV TIPR avtiotoxovv Svo tiuég m =+ %.
Bpa, npoxdnrovv Svo (2) terpddeg kBavtikdv apdpav:(2, 0,0, +4), (2,0,0,—- )

Eneldnin=2kat £ = 0, n vnoonBa&da avtri da sivat n 2s.

B) Ta £ =1 npoxvnrouv tpeig (3) ipég m,=—1,0,1

L& kaBepia and autég Tig Tipég avriototxovv dvo Tipég m =1 %.
Apa npokvntouv £&1 (6) teTpddeg kBavTikwv apildpdv :
(3,1L,—1+%), (3,,-1,-%), (3,1,0,+%),(3,1,0,—%), (3,1, 1, +%) xan (3,1,1,—%)

Eneidnn=3 ka4 =1, n vnootiBada avti 8a sivai n 3p.

AnévTnon :

) Av ndpoupe yia napddetypa 1o tpoxiakd 1s, to onoio gival to povadikd g Ing onBadag ka

€€l pIkpO OXETIKA péyedog, n mdavdtnta evpeong Tou NAEKTPOVIoU givat PEYIoTn KOVTA OToV
NupAva Kat Teivel acUPNTOTIKA rpog To Undév o peydneg anootdoelg xwpic Opwg noté va
undeviletat (BA. kat Saypappa otn oel. 5).

To akpiBég péyedog twv tpoxiak®v eivar adbvaro va Bpedei, apod n mdavdtnra evpeong Tov
nisktpoviov 8ev pndeviletat oUte 0€ peyaNeg anooTdcelg and Tov nupiva.

B) Eneldri n nukvétnta Tou nAEKTPOVIaKoy VEQOug eivar o@aipikd CUPHETPIKA, To TpoXlaks ls

napioTaveTal pe pia o@aipa oto kévipo g onoiag Bpiokeral o nuprivag kai to péyedog g
onoiag e€aptatai and Tov kipto kBavtiké apdud (n).

Y) To tpoxiakd napiotdvet To x@po, drov priopei va Bpedei 1o nAekTpdvio, addd pnopei eniong va

elval kat évag kevdg Xxmpog .. enedi ato dropo Tou Lpoydvou, To povadiké nAektpdvio oTNn
depeAddn kardotaon kararapBaver to tpoxiakd 1s, dAa ta undAona tpoxiaxd da eival Kevd.
‘Otav 6pwg 1o dropo Sieyepdei, 1o1€ 10 NAeKTPOVIO prnopel va karaddBel avtd ta TpoxIaKkd,
SnAadn va petranndnoet oe endpeveg otiBadeg.

AnGvenan :
Ta tpoxiaxd Is kat 2s pord{ovv oT0 OX1ipa kKAt oTov NPocavatoAtopd Toug, enedn éxovv

Toug iStoug kBavtikolg apBpovg £ kar m, (€ = 0 kar m, = 0), aAda Sragpépouvv oto péyedde
T0VUC, enetdn £xouv S1agopeTiké kKipro kBavtiké apdud (n =1 kat n= 2 avrictotxa).
Kat ta $vo naptotdvovrat oav ogaipeg péoa atig onoieg n mdavdtnta evpeang Tov nAgktpoviov

giva1 90 — 99%.
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Anévtnon :
To tpoxiakd p Sev eupaviler opapikr ovppetpia kar anotedsitar ané Svo (2) AoBoig,

OUPHETPIKOUE WG MPOg TOV NMupriva.

Enedn yia tpoxiaré p : £ = 1, npokdrnrovy tpeig tipég m, = — 1, 0, 1 ondte £va tpoxiakd p unopsi
va €xer tpeig dagopetikolg npocavaroAiopols, ndve otoug tpelg Gfoveg X, U, z Ot
1p1oopdoydvio chotnpa.

"Erot npoxintouv ta tpoxiakd p, , p,, Kai p,.

Ze kB¢ tpoxiakd n mdavétnta evpeong Tou nAekpoviov givar 90— 99%.

AndéivTnon :
"Eva tpoxiaké p Sragépet katd kipio Adyo and éva tpoxtaxd s:

Z10 6118V gppavilel cpaiptki GuppsTpia.
Anotgieitar ané dvo AoBoug, nov Bpiokovtal oe cuppeTpikég déoeic we npog Tov nupniva, eved
£va tpoxiakd s napiotdvetal cav cgaipa.

Mnopei va éxet tpeig Siagpopetikoig npocavarodopoig (p,, Py P.)-

‘Exer eddxiorn mBavétnta va Bpedei 1o nAektpdvio kovtd otov nupriva vd GTo TPOXIAKS S TO
nAeKTPSVIO £x€1 TN peyadvtepn mdavénta va Bpiokerat yipwm and Tov nuphva.

Andvenon :

0) H depeMcrdng evepyeian kardotaon, n kardoraon Sniadn ekeivn oty onoia ta nAektpdvia

€xouv tnv eAdx1oTn Suvath evépyelq, sival n o otadepni kardotaon.
H ratmion g edaxiotng evépyeiag pe ™ otadepdtnta eivar pia apxni yeviki 1600 otn Xnpeia
oo kat oTig GAAEG emoTApEC.

B) Zopgpwva pe v apxn e eddxiotng evépyelag Twv unooniBadwy, ta nAexktpdvia ogeiAovy

va kataAdBouv tpoxiard pe tn pixpdTEpn evépyela, GOTE Va ANOKTHROOLY TN PéVIoTn
otadepdtnra ot depeAidhdn kardoraon.

Ppa, Aonov, o1 viooTiBadeg otig onofeg Ta nAekTpdvia xovy Tn pikpSTEPN evépyera
ovpnAnpdvovrat npdTeg.

EPQTHIEIE GEQPIAS 1

An@vtnon :
H evépyeia tov nAektpoviev kaBopiletar and o napayovreg : nv éAEn perafs nuphva kat

nAextpoviov ka1 g andoeig petadv Tov nAekrpoviov Tov atépov.

Ané @uoiki dnoyn n eAKTIKA katdotaon onpaivel apvnTiki (XapnAn) evépyeia, Evd n an®oTiki
katdotaon onpaivel deTikA (LYnAR) evépyara.

H éA&n nAektpoviou - nuprva kadopiletar ané tov kipo kBavtikd apdpd n. ‘Oco pikpdtepog
eivai o n, 1600 peyatitepn Sa givar n €AZn kai enopévag 1600 xaunAdtepn da givar n evépyeia
TOU nAgKTpOViou.

O Sevtepevwv kBavtikdg apdudg £ eivar evdeiktikdg ¢ dindextpoviakng dnwong. ‘Oco
HikpdTEPOC 0 £, Ttd00 mkpdTepn da ival n dnwon Kat enopévag 6o xapnAdtepn 8a sivar n
gvépyela Tou nAektpoviou.

Kadd¢ peidvoviar o1 kBavrikol apidpoi n ka1 ¢, peidverar kar n evépyeia tou
nAexkrpoviov.

An@vtnon :

Tevikd 1oxvel 611 avdpeoca oe 8o vrooTiBddeg, Tn xapnAdtepn evépyeia éxet exeivn,
n onoia £xe1 10 pikpdrepo d8poiopa 1wy Yo npdrwv kBavrukdv apBpdv (n + £).
Ztnv nepintwon nov 1o d8poiopa avtd givar to idio, 1612 Tn pikpdTEPN evépyeia
éxel avth n vnooni8ada pe 1o pikpdTEpo n, enadn n EA&n nupriva - niektpoviou eivat o
kadop1oTikdg napdyovtag and tn SinAektpoviaki dnwon.

Anévtnon :
Zopguva pe Tov Kavoéva yia mv KatdAnyn tov vnootiBadwv and nAektpdvia n ogPpda HE TV

oroia katavépovral ta nAektpdvia o€ vnootiBadeg sivar n e€nig:
1s, 2s, 2p, 3s,3p, 4s, 3d, 4p, 5s, 4d, 5p, 6s, 4f, 5d, 6p, 7s, 5f, 6d, 7p KTA.

[Na eukoAia n napandve ogipd pnopei va napactadei kat wg €€Ag (N popd Twv BeAdv Seixver n
oepd KataAnyng twv unootiBadwv and niektpdvia) :

Tupdsa Ynootupaseq
K n=1 17 P
—~
L n=2 ‘,252/2p6
_— -
M n=3 o 3 3p® 34"
2/ 6/ xo/ u
N n=4 S 4p 4d 4f
- z/ 6/ xo/ w "
O n= k55/5p/5d /5f
P n=6 Kssz/spﬁ/sdm
- 2 6
Q n=7 k7s ‘/7;:
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An@vtnaon :
a) Eneidn 8a éxouv 1810 kupio kBavtiké apildud (n), peyadvrepn svépyaia 8a éxel avti pe tov

neyadutepo Sevtepedovra kBavTiké apidud (£).
Ia v vnootiBa&da s, £ = 0, v yia tnv p, £ = 1, ondte peyaiitepn evépyeia da €xei n 2p.

B) EZsrdlovpe 1o d8potopan + £ : yia v vriootiBada 4s, o ddpoiopa avtd 8a givar ico pe 4+0 =4,
gvé yia Tnv vnootiBada 3d, 1o ddpoiopa avtd da eivar ico pe 3 + 2 = 5, ondte peyatvtepn
evépyeia da éxern 3d.

INa avtd n vrootiB4&da 4s karaAapBaverat npv Tnv vnootiB&da 3d.

<> THMEIQIH : Metd v sioayeyi niextpoviev otnv vriootiBada 3d éxet Atydtepn evépyeia
and v 4s. Avadoya ioxvet kat yia ig 4d kat 5s.
nx. gsFe : 1s22s%2p°3s?3p°3dfas?  dtav éxoupe ovtiopsd ané Fe oe Fe?* anoBaAovrar ta 4s kat
ox11a 3d nAextpovia, Snhadi Fe?* 1522522p°3s23p°3dP.
Eniong oe opiopéveg nepintdoegig n karavopn tev niektpoviwv 8ev givar avti nov npoBAénetal
pe Baon tig apxég Séunong.
nx. p4Cr : 1522522p%3s23p®3d°4s' ka1 o1 1s22522p°3s23p°3d°4s?, enedri n nuovpnAnpwuévn d
vnootiBada givai otabepni Sopn.

An@vnon :

H kardotaon evég noAunidektpoviakol ardépov pe T pikpdtepn Suvari evépyela, Adyerat
BepeMiddng xardotaon Z1rv Kardoraon avtih GUEMANP@VOVTAl NPMOTEG o1 unoaTiBadeg, oTig
onoigg Ta nAeKTPOVIA £XOUV TN IKPOTEPN EVEPYELQ.

Kdde 4AAn katdotraon, omv onoia opiopéva nAexktpédvia Bpiokovrar oe vnootiBadeg
peyaitepng evépyeiag, xwpig va éxouvv oupnAnpwdei o1 vmooTiBAdeg pe T HIKPOTEPN EVEPYEIQ
HE Tov péyioto aptdpd nAektpoviwv nov pnopei va nepiéxouy, Aéyetal Sieyeppévn.

n.X. yia 1o dropo tou deiov (Z = 16) n depeAiddSng kardoraon 8a eivar : 1s?2s22p®3s%3p*
Onoadninote GAAn kardotaon, omnv onoia 1a niektpdévia Bpiokovrar os vnootiBada
peyaAvtepng evépyeiag rx. 4s, 3d, 4p ktA. da eivat Sieygppévn.

Bpa, karaotdoeic dnag : 1s22s22p83s23p4s’,  1522s%2p®3s23p?4s'3d! da eivar Sieyeppéveg.

AntGvtnon :

H anayopevtikii apxn tov Pauli opilet 611 02 8edopévo dropo Sev uncpoiviv va vndpfovv
8Yo nAextpdvia pe tnv {dra terpdda kBavrikdv apiBudv.

Ze kade tpoxiaxd, Aowndv, nov opiletar and pia p1éda kBavtikev ap®duav n, £ kat m, da
vndpxer n Suvardtnra evpeong péxpt Svo nAektpoviny, evég pe kBavtikd apilduéd m, = + % kat
gVOG e M, =~ %%,

Me dida Adyia n apyxri tou Pauli Snidvel 6t oe onotoShinore tpoxiakd pnopobv va
tonoderndoivv péxpt o nAextpdvia, ta onoia éxovv avridern 181o0nepioTpogh.

Anévtnon :
"Eva nAektpdvio, 8a €xet pa ouvykekppévn tetpdda kBavtkdv apidpdv. [Na pia Sedopéun

1p14da (n, £, m,) o kBavtikdg apiBudg tou spin da naipvel ig ipég m, =+ 4.

Apa 8a €xovpe ig te1pddeg: (n, £, my,, + %) (n, £, m,,— ")

Dev propei va vndp€er 1pito nAektpdvio oto Tpoxiakd auvtd eneldn da €xel pia and avtég Tig
1eTpadeg, npdypa nouv avtikeltal 6Ty anayopevTikni apxn tov Pauli.

Zuvenag, o péyiorog apidudg nAexrpoviov oe éva tpoxiaké eivar dvo (2), ta onoia
8a éxovv avridera spin.

Andvtnon :

Ta 8o nAextpdvia nov karadapBdavouv 1o id10 Tpoxiakd 8a éxovv avtiBereg 1810nepIGTPOPES
(spin), SnAadn 1o €va 8a wweitar Seidorpopa kar To dANo apiotepdorpopa kar da
aMAnAoavaipovvral Mayvntiké nedio dnpioupyodv kard tnv 1810ngpIoTpopi ToUg poviApn
(povd) nAektpdvia.

An@vtnon :

Zmv vnootiBada s 8a nepiéxovral Svo nAexTpdvia nov da éxouvv TeTPddeg KBavTikwy apldpdv
(n,0,0,+%), (n,0,0,-"), driov n o KVptog kBavTikég apBudg Tng oTIBASAE oTNV ornoia aviker To
nAektpdvio. Edv unnpye kat tpito nAektpdvio, da énpene va eixe pia and tig Svo avtég tetpddeg,
Mpaypa rnov avtikeirat oTny anayopeutiki apxn tov Pauli.

An@vTnon :
a) H vnooti848a p xapaktnpiletai and £ = 1, ondte o1 Suvarég tetpddeg kBavtik@v apidpdv oe
autv sivat:

(n,1,-1,+%), (n,1,-1,-%),  (n,1,0,+%),(n,1,0,=%), (n 11 +%)kai(n1,1,-7%),
Snov n o kip1og kBavtikdg apildudes Tng oTiBEdag otny onoia avrikel To nAekTpovio (n > 2).
AnAadni pia vnootiB&da p xwpdet péxpt 6 nAektpdvia, karavepnpéva avd Svo ot 3 tpox1akd.

B) H vnootiBada d xapaktnpilerar and £ = 2, ondte ot Suvarég tetpddeg kBavtikav apduav o

autiv givat:
(n,2,-2,+%), (n,2,-2,<%),  (n,2,-1,+%), (n,2,-1,-%),  (n2,0,+%), (n2,0,-%),
(n,2,1,+%), (n,2,1,-%), (n, 2,2, +%)xai(n, 2,2,-%),

6nov n o kipiog kBavTikdg apdudg Tng oTBASag oTny onoia avikel To NAEKTPOVIO.

AnAadn pia vnootiBada d xwpdet péxpt 10 nAektpdvia, kataveunpéva ava dvo oe 5 tpoxiaka.
Hunooti8ada f xapaktnpilerai and £ = 3, ondte npokdritovv entd (7) Suvatég Tipég Tou my, :

-3,-2,-1,0,1, 2, 3. Takadepia and avtég ti¢ Tipég undpyouvv 800 TipEg m, (—%%, + ).

Apa npokvntouy cuvodika Sexatéoocepig (14) tetpddeg kBavtikdv apduwv.

AnAadn pia vroctiBada f xwpdet péxpt 14 nigktpodvia, katavepunpéva avd dvo og 7 tpoxiaka.
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AnGvtnon : ) o ) o ]
Ag’ evéc o péyiotog apdpdg niektpoviev oe éva tpoxiakd eivar dvo (2) kar a@’ erépov pia

vrootiBada 8a éxer 2¢ + 1 tpoxiaxd (BA. epdnon 16 ced. 8), dpa uia vnootriBada 8a pnopei
va nepiéxer péxpi 2 (2¢ + 1) nAexrpévia.

SnAadi n vriootiBada s (£ = 0) Oa nepiéxet péxpt 2e,

nvnootBada p (£ = 1) da nepiéxet péxpt e,

n unoonBada d (£ = 2) da nepiéxer péxpt 10e,

gved nvnootBada f (£ = 3) da nepiéxet péxpt 14de.

An@vTnon :

H omBdada K éxe1n =1, dpa £ = 0 nov avniotoixei oe s vnootiBada, n onoia prnopei va nepiéxet
uéxpt 2e, dpa 1s? : 2 nAektpdvia.

HomBé&da L éxein=2, dpa £ = 0,1 nov avriotoixouv o€ unootiBadeg s kai p, o1 ornoieg uropovv
va repiéxouv péxpt 2e kai 6e avriotoixa, dpa 2s22p° : 8 niektpdvia.

H otiBada M éxein = 3, dpa £ = 0, 1, 2, nov avriototxovv og vnooTiBAdeg s, p kat d, o1 onoieg
uropoby va nepiéxouvy péxpt 2e, 6e kai 10e avriotoixa, dpa 3s23p°3d™ : 18 nAektpévia.

H onBada N éxetn=4, dpa £ =0, 1, 2, 3 nov avtiototxodv og vrooTiBa&dec s, p, d kat f, o1 onoieg
unopoby va neptéxouvv péxpt 2e, 6e, 10e kat 14e avriotoixa, dpa 4s?4p°4di°4* : 32 niektpovia.

AVOKEQANQIOVOVTAG :

Ztov napaxkdre nivaka Sivoviar ot Tipég TV KBavtikdv apdudv kat o péyiotog apdudg
nAektpovinv yia Tig Téooepig (4) npwteg oiBadeg :

n £ m, m; unooupasa oupasa
1 0 0 +1, 1s(2) K(2)
2 0 0 % 25(2) L(8)
1 -1,0,1 +% 2p(6)
0 0 +1, 3s(2)
3 1 -1,0,1 % 3p(6) M(18)
2 -2,-1,0,1,2 e 3d(10)
0 0 +Y 4s(2)
1 -1,0,1 +Y 4p(6)
4 2 -2-1,0,1,2 +1, 4d(10) N(32)
3 -3,-2,-1,0,1,2,3 +Y 4f(14)
1234 0_n-1 R, %, 220+ 1) 2n’

EPQTHIEIZ GEQPIAX 15

ARAvTNON : Zopgwva pe ™ oepd kardAnyng, npdra da ovpnAnpwdei n vnoomiBada 1s pe 2
niektpovia, Katémy n 2s e dAAa 2 nAextpdvia, otn ouvéxeta n 2p pe 6 nAgktpdvia kat n 3s pe
1o teAevtaio 1 nAektpdvio. ZupBoAilovpe Ty karavopr Ty nAekTpoviey wg eZAc : 15%25%2p°3sl.
Ze k&Be Tpox1aKs propovv va tonodetndouv péxpt 2 niektpdvia. Apa oto dropo tou Na 6Aa ta
£0WTEPIKA TPOX1aKA TOL eival oupnAnpwpéva and {edyn niexktpoviov pe avtidera spin €KTOQ
and to teAevtaio (3s) nov karadapBaverar ané 1 nAexktpdvio (povipeg nAekTpévIo).
Xpnoiporolovpe Tov akéAoudo cupBoiopd :

1s? 25 2p° 3st

(N ] WINIAE] [T

Kdde koutdri oupBopiler éva tpoxiakd, evé ta BéAn oupBoiilouy ta niextpdvia. H gpopd kade
B&Moug Seixver To spin. ‘Etot, 1a {edyn niektpoviev 8a éxouvv avtideta spin (avtippora 84An).

An@vtnon :

H karavopn 1ov nAextpoviov ora tpoxiakd piag eAMinodg vnoonBadag yivera pe
1é1010 TPdNO, hoTe Ta nAekTpdvia va anokricovy to péyioto ddpoicpa TV
kBavtikdv api8udv spin.

AnAadi, n Snpovpyia Jevydv niextpoviev oe a vnootiBaSa apxilet apol npdta oe 6Aa ta
TPOX1aKA TG €xouv Tornodetndei nAextpdvia pe napdAinia spin.

Avti n katavopn eival npotipétepn, enedn eivar n otadepdrepn, SnAadh pe ™ xapnAdtepn
gvépyeia.

An@vtnon :
o) INa tov dvdpaka (Z = 6) n karavopn 1V nektpoviov da sivar : 1s?2s?2p® ka1 1a Tpoxtakd
Hropotv va ovpnAnpwdoiv wg eZnic:

1s? 2s? 2p*
() [ [T
TR B
U S U e N

To adpotopa spin Twv nAektpoviov Tng eZwTepikig vrooTiBAESAc 2p oTny NPMTN Katavoph eivat
(+72 +/) =1, evd yia tig d&MAeg Svo karavopég eivar (+% — %)= 0.
H owot Aomév givar n npdn, eneidi éxet To peyadivrepo ddporopa.
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B) TMa 1o oZvydvo (Z = 8) n karavopri 8a eivat 1s?2s?2p* kat ta tpoxi1akd prnopotv va oupnAnpedovy
wg e8ng:
1s? 2s? 2p*
N (N] [N 1]
1] [T] [NIN] |
(] ] [N ]3]
[N [11] INTITI]

To &8poropa spin 1oV niektpovinv Tng e€wtepikrig unooTiB&Sag 2p otny NPT Katavon eivat

+% =% +'% +%)=1, yia tn Sebtepn kat yia Ty Tpitn Katavopn ivat(+ % — % +% —%)=0,
n

eve yia Ty térapn eivar (+ % —% — % — %) =—1.

H cwoti Aonév givar n npdn, eneidn €xet 1o peyaivrepo ddpoiopa spin.

OY MEPIOAIKOY MINAKA

And@vtnon :
H kardraZn twv otoixeiov otov neptodikd nivaxa yiverai pe Baon tnv nektpoviakn toug Sopr.
I'a napddetypa 1o 0&uyévo (s0) da éxet Soprn : 1s?25?2p*, dpa da avrikel otn Sevtepn nepiodo
(op1{ovnia oepd) enedn £xe1 Svo omBadeg kat otnv VI, opdda, eneidn €xe1 6 e otnv eZwtepIKi
onBdda.
ZUHUMNEPACPATIKA :

e O apdpodg twv onBadwv nou xpnoiponolovviar yia T 88UNon Tov atépov evdC CTOIKEIOL
ouvpnintet pe tov apidpd g nepiddov Kat

e O apidpdg 1oy nAektpoviey tng ewtepikng onBadag kadopilel v opdda mov aviikel To
aroixeio (yia 1ig kOpieg opddeg I éwg VIII,)

Anavtnon :

Toupéag tov nepodikod nivaka givar éva obvodo otorxeiny TV onoiwv ta dropa €éxovy Ta
Tedevtaia toug nAekTpdvia (SnAadn pe T péyiotn evépyeia) otov idio oo vriooTiBASag.

Me Baon autd, o neprodikdg nivakag propei va Siapedei oe téooepic (4) Topeic : s, p, d kau f.
Ottopeig s ka1 p anotedotv Tig kipreg opddeg kai o1 ropeig d kat f Tic Seviepedovoeg.
Mapadeiyuata :

50 :15%25%2p* — avrikel otov Topéa p

1Na:1?25%2p°3s' — avriket otov Topéa s
2sMn: 1s°25"2p3s%3p°4s?3d® — avriket otov Topéa d
ssCe: 15°26°2p°35s°3p®3d %4524 pf4d05525p565%4f2 — quriker oTov topéa f
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Andvtnon :
Enedn nunootiBada s éxet péxpt 8vo (2) e, o topéag s da éxet 8to (2) opddeg:
nst ns? (n: KUprog kBavTikdg apdpdc)
KAaown apiBunon I I,
Néa api8unon 1 2
alkdda aMkadikég
yaieg

Eneidn nvnootiBada p éxer péxpt £€1(6) e, o topéag s da éxer £41(6) opddeg :

npt np? np? np* np® np®
KAaown apidunon 11, IV, Va VI, Vi, VIII, (0)
Néa apiBunon 13 14 15 16 17 18

atoydva  evyevri aépia

Andvtnon :
a) 3n nepiodog 1522522p®3s Z=11 ) )
s Topéag = 3s 15%225%2p®3s? Z=12 bio arorxeia
B . 1s%2s%2p* Z=5 1s%2s%2p* Z=8
2n ne;,noéog = 2p 1s°25°2p* Z=6 1s22s%2p° Z=9 | éZiotoikeia
pTopEag 1s%2s22p° Z=7  1s%2s%2p° Z=10

Andvtnon :

Enedn n vniooniBada d nepirapBaver péxpt 8éka (10) e, o topéag d da éxel Séxa (10) opddeg
(8eutepevovaeg onddeg). :

Ta ororxeia nov nepiéxovrat otov Topéa avtd, ovopdlovral OToIXeia PETANTWONG (EKTOG TG
Il opdédag, Tng onoiag ta otoixeia €xouvv cupnAnpwpévn Tnv d vnootiBada).

Enedn n vnootiBada f nepidapBaver péxpt Sekaréooepa (14) e, o topéag f da éxe1 Sekaréooepig
(14) opddec.

Zrov topéa avtd nepidapBavovrat ot Aav8avideg (atopikoi apiduoi 58 — 71), nou avrikouvv oty
6n nepiodo kat orakTvideg (aropixoi apdpoi 90 — 103), nov avikouv otny 7n nepiodo.
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Andvtnon :
@) Taoroixeia perdntwong nepiéxovrat otov topéa d Tov neplodikov nivaka, £éto1 a apyilovv and

v 4n nepiodo (n vrootiBada 4s cupnAnpdveral npw v 3d). Ataxpivoupe tpeig (3) oeipéc :

In cepd: 4n nepiodog — cupninpdveral n 3d viooTiB&Sa

2n og1pd : 5n nepiodog — ovunAnpdvetar n 4d vnootiBaSa

3n oeipd : 6n nepioSog — cupnAnpodvetar n 5d vooTiBada
B) Taoroixeia petdnreong éxouvv noAAEg kotvég 18161nTEg, dnaeg :

i} éxouvv petaAdikd xapaktipa,

i) £xouv noANouc apiBpoig ofeidwong (vndpxovv kat e€aipéoetc ry. Sc, Ag kA

)

i} oxnparifovv obunAoka 16vra kat EVAOELG, Orov To oTotXEl0 PETANTOONG Eival To KEVTPIKO
fﬁropo, eVePEvo e apunTikd 1dvta it ouvdérepa pdpia (vriokaractareg),

iV) oxnparilovv kard kavéva £yXpwLES EVOELC,

V) xpnoponotobvral suvidag we karaniteg avtiSpdoewvy,

Vi) elvar napapayvntikd, édkovrar SnAadhi ané to payvntikd nedio (eneldn éxovv dva n
MEPIOOOTEPA povripn nAekTpdyia)

Andvinon :

H f]ropltfn axtiva opifetat wg 1o od g andotacng HETAZD TV MUPRV@Y SU0 YEITOVIKGY
AtéHGV ONnwg autd S1aTdocovTal GTo KPUGTAAATKS rAéypa Tov GTotygiov.

AnGvtnon :

Ze ma nepio8o, n atopikh axtiva avfaverat anéd ta Sefid
TPOG TA APIOTEPAL.

e wa oudda, n atopikn aktiva avEdvetal ané ndve npog
Ta KATW.

Zxnparikd, avté gaiverar oto SimAavé oxnipa.

ostE

5657 Kai V3 SIKGIONOYRTETE Thy
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Andvtnon :
a) ,oCa: 1s%2s%2p°3s?3p°4s? — 4n nepiodoc, 11, opdSa
13851 : 1s%2522p®3523p°3d1%45%4p®5s? — 5n nepiodog, Il opdda
Enedn avrikouv otnv idia opdda, peyaivtepn aropikn aktiva 8a éxet to Sr nov Bpioketal kdt®
and 1o Ca.

B) »Rb:15%2s%2p°3s23p°3d°4s%4p®5s' — bn nepiodoc, I, opada
351 : 1522522p°3s23p®3d%4s%4p®5s2 — 5n nepiodog, I, opdda
Eneidn avrikouv otnv id1a nepiodo, peyaiitepn atopikn axtiva da £xet 1o Rb nov Bpiokerat mio
apotepd and To Sr.

V) 35Sr: 1s22s%2p°3523p°3d%4s%4p®5s? — 5n ngpiodog, I, opada

55Cs 1 1522522p°3523p®3d%45?4p°4d°55?5p%6s' —> 6n nepiodog, I, opdda
Meyapitepn atopkni aktiva da €xei 1o Cs, eneidn Bpiokerat mo katw kat mo apiotepd and 1o Sr.

Andvtnon :

uNa:15?2s?2p°3s* — 3n nepiodog, I, opdda

16K 1 1822522p83s%3p°4st — 4n nepiodoc, I, opdda
15Al: 15%25%2p°3s%3p! — 3n nepiodoc, 11, opada
1oMg : 15%25%2p°3s* — 3n nepiodog, I, opdda

Ze éva npodxelpo oxedidypappa, KaTaTdooovTal wg &g :

Ia My | 1, MetadV twv Na, Mg kat Al to Na 8a éxet tn peyaiivtepn
........................................................ axtiva, eneidn Bpicketat rmo apiotepd kai 1o Al da éxet
Na Mg | Al n mKpdTepn, eneidn Bpiokerar mo Sefid
K Meta€ Na kar K, 1o K 8a éxe1 tn peyaivtepn atopikni

aktiva, eneidn Bpioketat katm and 1o Na.

Anavtnon :
&) Evépyeia npdtou ovtiopob (E;) ovopdletar n eddxiotn evépyeia nov anatteitat yia v nirpn
anopdkpuvon evog nAekTpoviou and oudétepo dropo, nov Bpicketal otn SepeMmdn kardotaon.
B) Na tov npiro 1ovtiopd : My — My™ + e E,=A0H;>0
> My +e  E,=0H,>0

[Na 1o 8ebrepo 1ovtiopd : My
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Andvtnon :
a Hlavnfapgon 1ovTiopoL eivat ev868epun, apob yia va anopakpuvdei to nAektpdvio anarrsitar
EVEPYEIQ, WOTE va katavikndoby ot eAkTikég Suvdpielc and tov nuprva.
B) H zvépyeia tov Setrepov 1ovniopod £x&t oAV peyaditepn TR ané avti Tou nPGTov, agot To
. 0 3 . oz ’ ’
nAgkTpSVIO anopakplvetal €ukoASTEPa and éva oudétepo atopo, napd ané éva 1év

Anavtnon :
H evépyeia 1ovniopot oe ma nepioSo av€dverar and on
aplotepd npog ta 8e€1d kat o€ ma opdda ané kére
MPOG 1A NAVW.
Zxnpartikd, auté gaivetal oto SimAavéd oxnAua.

avgnon
—

rf:v1ka, 1a péradia éxouvy mikpég Tipég evépyerag 1ovtiopoy, e anotéAeopa va petarpénovran
. s ,
,suxoha O€ KaTovTa, YU avté xapaktnpilovrar eg nAektpoderikd oroixeia.
Etol, tn pikpdrepn evépyeia lovtiopoy, nAadn peyaditepn taon anoBoirig nisktpoviwv, 8a
\

7

€xouv ta péradia nov Bpiokovtai pog Ta kéte Kai ap1oTEPG ooV nepodiké nivaxa (. Cs, Rb)

Andvtnon :
a) ;;Na:1s%25%2p3s! — 3n nepiodog, I, opdda
10K l's22522]:>61::5523p6451 —> 4nnepiodog, I, opdda
Mikpdtepn svépyeia NPATOU 1ovTiIopot da éxet 1o K, eneiSi Bpiokerat kdtw and to Na.

B) 1K :1s?25%2pf3s23pf4s! — an nepiodog, I, opdda
2Ca: 1522522p63”5231:»6452 —> 4nnepiodog, I, opdda
Mikpétepn evépyeia npdrou ovtiopod da éxe 1o K, eneidr Bpiokeran apiotepd and 1o Ca.

V) ;Mg :1522s%2p53s% — 3n nepiodog, I, opdda
19K :15225%2p%3s23p%4s! — 4n nepiodog, I, opdda

MleO TEPN EVEP T T TW TEPAQ Aro
YE1Q NpwTou tov 1cuov 8(] EXELTO KGAlO Snstén 8
N PLOKETAL KA Katapiotep
TO payvnoio.
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Andvtnon :
a) HAektpovioouvyyéveia (E,,) eivar n evépysia nov edeudepdverar katd v npdoAnyn evég
nAektpoviov and dropo nov Bpiokerar otn epeMddn kardoraon kat otny agpia pdon.

B) Cly+e —Cly AH<O

Anavtnon :

a) Or avuidpdoeig npdoAnyng nAexktpoviov eivar cuvridag e€ddeppec, eneldn 10 nAeKkTPSVIO
tonodeteital oe éva nepiBaiov, drnov ackobvTal ndve Tov eAkTiKEG Suvdueig nov Sev vipyav
npw.

B) Kard avriotoixia pe tnv  evépyeia 1ovtiopod Swakpivovpe Sevtepn, Tpitn  KAM
niektpovioovyyéveiany. Oy~ + e = OyF E,(2) AH,>0
H avtiSpaon avth givat ev868eppn, eneidn anaireitar evépyeia yia va rnpooAngdei niektpdvio
and £va apvnTikd GopTIoHEVO 19V, ASY® Anwong.

Andvtnon :
[a éva evyevég aépio, n npdéoAnyn nAexktpoviov da sivar £v868epun avtipaon, eneldn

anaiteitar evépyela yia va karaorpagei n otadeprii kardotaon otnv onoia Bpickeral avtd
(ovpnAnpwpévn pe niektpdvia n e€wtepikn otiBada).
nx.Neg + ¢ — Ney™ AH>O0

Andvtnon :
Katd kavéva, otov nepiodikd nivaka, n

niextpovioouyyéveia (kard andivtn TipR) og
pa nepioSo av€dvetal and apiotepd npog Ta
Se&1d kat og pa opdda and kKATw NPog Ta NAve.
ZXnuatikd, autd gaivetat oto SinAavé oxnpa.

augnon

auEnon
—

levikg, ta apéradda éxouv peyddeg niAextpovioouyyéveleg (katd andAvtn tpn), pe
anotéAeopa  va petatpénoviat  evkoAa oe  avidvia, yU  autd  xapakmpiloviar g
niAexkTpapvnrikd oroixeia.

‘Etoy, t peyanitepn nAektpoviocuyyéveia, SnAadni peyanitepn tdon npdoAnyng nAektpovinmv,
da £xovv Ta apératda nou Bpiokovrat npog Ta ndve kat Sefid otov neptodikd nivaka (nx. F, O).
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Andvtnon :

‘Oco peyadvtepn eivat n atromkh axtiva, 1600 pikpdtepn sivat n EAZn nuprva —
niAektpoviov, dpa 1o nAekTpSVIO pnopei va anoonactei gukoNSTEPQ.

Avuté onpaiver pikptt Tipnt evépyerag 1ovriopod.

‘Oco pikpStepn eivai n atopiki akriva, 1600 mo evkoda npocAapBaveral nAEkTpOVIo, yarti
vnidpyet peyavtepn AEn nupriva - nAektpoviov.

Avté onpaivel peydAn nAextpovioguyyévera (katd andAvtn ipn).

Zupnepacparikg, ot TIHEG TG eVEPYELAE 1OVTIGHOD KAt TNG niAektpovioouyyévelag peraBaitovrar
avniotpdeug avdAoya pe Ty atopiki aktiva.

\EKTPONIAKOI TYINOI kai IXHMATA MOPIQN

An@vInon :
O18aoikég apyéc e dewpiag autrig eivat o1 akéAovdeg :
. Ta nAektpbévia o8voug nailovv 1o onpavtikdtepo pdio ot Sadikasia OXNHATIGHOY ToU
XNHKoL Sgopov.
. ‘Otav yiverar petagopd nAektpoviou (-wv) ané éva dropo ot £va dido (1ovtiké¢ Seopdg),
Snpoupyovvtaraviévra kat katiévra nov EAkovral pe niAektpootatikég Suvdperc.
Opiopéva ebyn nAextpoviov avrhkouv and kool o Svo dropa, ondte oxnparilerat
opotonoAikdg decuébe.
H petagopd A n apoBaia cuveiogopd nAektpoviey yiverar mpokedvou ta dropa va
aroktriioowy Sopr evyevolg agpiov, SnAadn oktdda nAextpoviev odévoug, n onoia
QVTIoTOIXE( 08 xapnAni evepyeiakn katdotaon.

An@vtnon :
Mia ouvndiopévn Siadikacia ebpeong Tov nAektpoviakod Thnov, SnAadn Tou Ténov nov Seixvet
NV Katavopn 1wv nAektpoviey 68évoug avapeoa ota dropa evdg popiou ivai n e#ig: -

. Anapi8pobvtal Ta nAektpdvia odévoug Twv atdpwy rnov GUPHETEXOUV OTO podpro. Av npokettat
yla noAvaropiiké avidv i katdv, oto napandve adpoicpa npootiderar i apaipgital avriotoixa
TO OPTIO TOU 16VTOG.

- Bpioketat 1o kevipiké aropo kat cuvdéetar pe Ta nepr@epeakd dropa otny apyn pe anfoug
Seopoig (Beopikd Levyn niskipoviev). To Kevipiké dtopo eivat ekeivo To dropo 1o onoio oto
popiaxé Tono g vwang éxet Seiktn 1, eved av undpyouv 8o K nepoodtepa TéTola dropaq, to
Ayétepo niektpapuntiké ané autd. LT evdoslg nov nepiéxouvy ofuyovo kat udpoydvo
ouvdéovtal Ta dropa v8poydvou pe dropa o€uydvou Kat autd pe To Kevtpikd dtopo ( undpxouv
kar eZapéaoerg). Ta dropa tou vdpoydvou giva NEPIPEPEIAKA Kal oupnAnpdvouy ™ otiBada
adévoug toug e Yo nektpduia.
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3. Agapobvtal and ta cuvoAKd niektpévia odévoug nov petpridnkav oto otddio 1, ta Ssopikd

nAskTpdévia nov éxouvv 1n karaveundei oto otddio 2.

. Karavépovrat ta vnéAona nisktpoviakd {evyn, wg un Seoukd ebyn, npdta ota nepipepelakd

dtopa (ekTég and ta dtopa tou uSpoydvou ), BOTE va GupnAnp@oouy oKTGda niektpoviov.
‘Oca {ebyn neploggyouy, Tornoderolivtal GTo KEVIPIKS ATOHO.

. Av pETd TNV KATAVOPR QUTA TO KEVTPIKS dtopo Sev €xel cupnAnpwpévn oKtada nAgkTpoviny

odévoug, perarpénovrat opiopéva pn deopikd {edyn niektpovinv oe Seopikd, Snpovpywdvtag
éto1 noANanoig Seopoig petaél KEVTPIKOU Kal NEPIPEPEIAKDV ATOHWV.

An€vtnon :

Bpiokoupe ta ndektpdvia tng e€mtepiknig oniBadag
H:1s": 1 ndektpduio, 50 :15%25%2p*: 6 niextpdvia
Apa cuvoAiKd Ta nAekTpdvia odévoug eivar: 1°2 (H) + 6 (O)=8e
Anpiovpyotpe 8gopoig petaél Touv atdpov Tov H=0
oZuydvou Kat Twv atdpwv Tou udpoydvou : |

Kevipiké dropo da eivat 1o o€uyévo

H
Me toug 8vo Seopoig Tonodetnoape 2 2 = 4e.
Apa pévouv 8 — 4 = 4e. Ta nAektpdvia autd dev -
prnopovv va tonodetndovv ota vdpoydva, dpa - (l)
TonodeTolvTal 0To KEVTPIKS ATOHO, TO 0€UYdVOo : H

Kavoupe v enaiidevon, HETpdVTAg T0 GUVOAKS apidud Twv niektpoviey (Seopkdv Kat
acevkTov (EVy®V).

AnGvtnon :

Bpiokoupe ta nAektpdvia tng e€wtepiknig oniBadag

«C:1s22522p% - 4 ndektpévia,  §O:1522522p*: 6 nAsktpdvia

Kevtpiké dropo da givat o dvdpakag (eneidn éxet pikpdtepo atopuikd apdpd)
HAektpévia 68évoug: 4(C) +2°6(0)=16e.

Anpovpyodpe Seopodg petady tou ardépou  Tou

avBpaka Kai Twv atdpmv Tou 0&uyovov : 0-C-0
Me toug 8vo Ssapoig Tonodsthoape 2 2 = 4e.
Apa pévouv : 16 — 4 = 12 e ta tonodetovpe ora dvo ’Q—C— O

aropa tou 0€uydvou :

To drtopo tov C éxetde and toug Svo (2) oporonoAkoig deapoug.

Xpeidletat dAha Svo levydpia yia va cupninpooet oktada e odévoug. . .
I autd, Svo acvlevkta {evyn nAektpoviny twv atépwv ofuydvov | = :0=C=0:
petatpénovrar oe Seopikd. ‘EtorSnpiovpyoivrar Svo SutAoi Secpol.
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An@vtnon : ) )
Bpiokoupe Ta nAgktpdvia g eZwtepikig onBadag.

(C:1s225%2p% : de, §O:15°25°2p* :6e, 1,Cl:1s°25°2p®3s°3p° : 7e
FuvoAkdg apidudg niektpoviov 0dévoug: 4 (C) +6 (0) + 2 7(Cl) = 24e
Kevipkd dropo o C (eneidn éxel tov pikpdtepo atopiks apidud). |
Anpovpyovpe 8eapoig peraZl tov dvdpaka kat tou ofuydvou kai Twv S0 atdpwv xAwpiou : i

Cl-C-Cl Me toug 1peig Seopoic Tonodetricaue 2° 3 = 6e, Gpa pévouvv |
IO 24 — 6 = 18e, 1a onoia karavépoupe ota atopa o&uydvou Kat
xAwpiouv.
=¢I— C- Cl : To kevipikd dropo (C) pe toug tpeig (3) oporonoAikoig Seopoig
. (') €xet6e. Xperaletat dANo éva Levydpt yia va cupnAnpmoel oktéda e

odévoug

Ppa, éva acvlevkto {edyog tou ofuydvou petarpénetral o B .
Seopikd kat Snpiovpyeitat 1ot évag emmnAdov Seopdg (Simddég | = :CI-C-Cl:

Seopdg) perat C kai O. ' (g .

Anavtnon :

H dgwpia VSEPR (Valence Shell Electron Pair Repulsion : driwon tov nigktpoviak®v {evychv g
onBadag 08évoug) ovviotrarat oto 6 ta {edyn 1wV nAgkTpoviwy ylpw and éva  drouo
anedovvral kar naipvouv térola déon oto xpo, wote va Bpiokoviar e doo To Suvardv
arnopaxkpuopéveg déoeig.

Anavtnon :

‘Otav oxnparicovpe Tov nAektpoviakd tono katd Lewis yia éva pdpio, ovpgpwva pe t dewpia
VSEPR 8a €xovpe toug akdAoudoug npaxtikolig kavoveg yia Tn yewpeTpia Tou popiov, avdloya
HE TO GUVOAIKS ap1dud SeoHIK®V KAl pn SECHIK®V {ELYHV NAEKTPOVIWY TOU KEVTPIKOU ATOHOU ©

. ‘Orav 1o Kevtpikd dropo éxet uvoAikd dvo (2) {evyn ndekTpoviwy, TOTE To PdpI1o Eival ypappikod
(ywvieg Seopmv 180°).

. ‘Otav 10 kevptkd Atopo €xet cuvoikd tpia (3) {edyn nAektpoviwv, TéTE To pépio givar eninedo,
kadag ta tpia {edyn SiatdcoovTal IPyeVIKd yUpw and To KEVTPIKG dtopo (yovieg Seopnv 120°).

. ‘Otav 10 Keviptkd dropo €xer ouvoAikd téocepa (4) {ebyn nAektpoviey, TOTE TO PopIo gival
teTpdedpo, kadag 1a téocepa {evyn Satdocovial TETpasdpikd yipw and 10 KEVIPIKO ATOUO
(ywvieg deopwpv 109,5°).

IHMEIQZH : AnokAiogig and tig napandve ywevieg éxovpe dtav Sev eivar Seopikd Aa ta Zevyn
nAektpovinv, eneaidn ta pn Seopikd {evyn katadapBavouvv NeplocdTEPO XWPO.
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KataAnyoulE otov Napakdtw nivaka :

ZEYTH HAEKTPONIQN

Tuvonika

AsouIKa

Mn
SEOUIKA

AIATAZH
TQN ZEYIQN

ZIXHMA
MOPIOY

NAPAAEITMATA

0

rpauuIKn
(ywvia 180°)

o8O

BeCl,, CO,

Eningén
TPIYWOVIKA
(ywvia 120°

S0z, NO;~

Eningén

TPIYWVIKN

(FTwviakn)
(yovia ~120°

SO,

Tetpasdpikn
(ywvia 109,5%

CHj, NH,"

TETPAESPIKN
(TPIYWVIKA
nupapidéa)

(ywvia ~107°)

NHs, Hs0"

TeTpasdpIKN
(yoviakn n
oxnua-v)

(ywvia ~105°

H.0
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~ EMIAETMENEX AYMENEX EPOTHIEIZ — AZKHEIEIX
’ ANO TA 4 IXOAIKA BIBAIA

ndvtnon : e i '
gkgx.gugoﬁps Ta napaxdre Bripara: : _ TPOXIAKA — KBANTIKOI APIOMOI
1. [pdpoupe Tov nAekTpoviakd tono katd Lewis.
2. Metpape o cuvoAké apidud Seopikdv Kat pn SECHIKGY NAEKTPOVIi®Y TOU KEVTPIKOD atdpov.
3. And autd tov apdpd kai pe Baon tov nivaka nov napatédnke nponyouvpéveg, Bpiokouvpe T
Siaradn tev {evydv nAekTpoviey yipw and 1o kevipikd dropo. An@venon :

Eneidni m, = 3 kat o m, naipvet ipég 0, + £ onpaiver 611 n pikpdtepn tipn tou £ 8a ivar 3. Agol o
£ naipvertipég 0, ..., n— 1 n pikpdtepn Tipn Tou n da sivan 4.

Andvinon :
@. O nAektpoviakdg tonog Tng appwviag katd Lewis ivan : H- N —H
I
H An@vTnon :
B. To xevtpiké dropo Tov aldrov Siadéter 3 Seopikd {ebyn nAextpoviov kai 1 pn Seopiks, SnAadn Natwa3p:n=3, £=1, m,=10,-1 (tpiatpoxiaxd)
ouvoAka 4 Jebyn niektpovimv, dpa n Sopr da eival tetpasdpikn. Matw3d:n=3, £=2, m,=210,-1,~2 (névte tpoxiakd)
. L r 4d:n=4, £=2, =210,-1,-2 (né 5
Y. Eneidn éxe1 3 Seopka Zedyn kat 1 pn Seopixd, to pn Seopikéd {evyog | arasamn me (névie tpoxiaxd)
da Bpiokerar oTny TéTAPTN KOPLPR TOL TETPAéSPOL, SNAASH oTnV
ovaia éxovpe TPIywVIKA nupapida. N
H vovia pera€d H-N-H 8a eivat pikpdrepn andé 109,5°, eneidn 1o pn H ~
Seopks {evyog karadapBavel nepiloodtepo xdpo AR H
\ 7
H /

XeIpoYpPa®o Anévtnon : n ‘ m, UNooTIRGS
tou G. N. Lewis 3 2 -2 3d
(1902) 3 5 0 =
2 o | 1 | -------
2 1 0 %
2 1 1 2p
g 1 1 p
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Anévtnon :

To nARBog Twv Tpoxiak®v nov nepiéxel kade otiBa&da f vnooctiBada 1wovtal pe o NARdoOg Twv !

Suvardv tp1adwv kBavtikdv apdBpdv. An@vnon :
a) 2s (2,0,0)—> 1tpoxiaxo, ‘ a) Aev eiva emtpentd, enedn n tipn Tou m, Sev avrikel otig Tipég 0, £
B) 5s (5,0, 0) > 1 poxiaxd, B) Aev eivar emtpentd, eneidni n Tipn Tov m, Sev avrikel otig ipég 0, + £
¥) 3p (3,1,-1)(3,1,0)(3,1, 1) > 3 tpox1akd, ‘ Y) Aev givai empentd, enedni n ipni tou £ givat ion pe v TiEn Tov n.
6) 6p (6,1,-1)(6,1,0)(6,1,1) > 3 tpoxiaxd, ‘i‘ &) Aev eivar emrtpentd, eneidn o m, naipvel pévov 1ig Tipgg £ V.
€) 5f (5,3,-3)(5,3,-2) (5, 3,-1)(5,3,0) (5, 3,1) (5, 3, 2) (5, 3, 3) > 7 tpox1akd, Ta(g) kai (ot) eivar emrpentd

otl4f (4,3,-3)(4,3,-2)(4,3,-1)(4,3,0)(4, 3,1) (4, 3,2) (4, 3, 3) > 7 tpoxiaxd.

An@vtnon : An@vtnon :

Ta 3p tpoxiakd da avriotoixobv oe n= 3, £ =1, onéte m, = 1, 0, -1 kat Ba eivan tpia (3p,, 3p,, 3p,). ) n=2kaitpoxiakd p:£=1

Ze kadepia Tipit Tou m, 8a avtioTorovv o Tipég Tov m, (£%4), dpa o apdudg Twv nAekTpoviey ; IMa =1, ot tipég tov my givai- 1, 0, + 1, dpa 8a éxovpe nig tp1édeg:(2,1-1),(2,1,0),(2,1,1)

yia oupnAnpepéva p tpoxtakd 8a ivat ££1 (6). B) Eneidn og kadepia and tig nponyovpeveg 1p1adeg avtiotorxovv Svo Tipég Tou m, SnAadn + ¥4, da
O kUprog kBavTikdg apduédg da eivai n= 3 kai o Seutepevwv £=1. éxoupe 3 2= 6 niektpduia.

KaraAiyoupe otig €1 (6) tetpddeg : !
(31,-1,+%), (3,1,-1,—%), (3,1,0,+%),(3,1,0,—%), (3,1,1,+%), (3,1,1,-%) |

Anévnon : _
a) Kai ta 8o da éxovv opaipikn cuppetpia, aAdd to 2s da eivar peyarvtepo.
An@vtnon : B) To 2s éxs1l cpaipiki cuppeTpia, eved 1o 2p €xel o AoBolg Kat KTEiveTal OTO XWPO, OF TPEIQ
NamvL onBddan=2 onéte £=0, 1. i aZoveg, X, y Kai z.

Namvopr£=0,ntpi toum,=0 I . .
Namvupn £=1 ottiuégc roum,=-1,0,1 . : > APXEX HAEKTPONIAKHZ AOMHXIHZ
[Na kade tipri tov m, 8a undpxouvv 8vo ipégm, =-% kar m,=+"%
Apa kataMiyouvpe :

n=2 =0 me=0 m, =% (2,0,0,%9),(2,0,0,~%)
n=2 £=1 me=-1 m, =% (2,1,-1,%),(2,1,-1,—%)
Andvtnon :
n=2 £=1 =0 =+Y% _ g
e m - (2.1,0,),(2,1,0,=%) EZetalovpe to ddpoiopan +£:
n=2 £=1 m,=1 m=%% 2.1.1,%) (2, 1.1,—%) 2p:2+1=3 (mkpéteponand mv 3s), 3s:3+0=3
e 4s:4 +0=4,

3d:3+2=5 (ukpoteponand tmvdp), 4p:4+1=5
4d:4 +2 =6 (mkpdteponand v 5p), 5p:5+1=6
apa da éxovpe Tnoepd: 2p< 3s< 4s< 3d< 4p< 4d<b5p
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AndévIngn :
Bpiokovpe og noieg vnootiBadeg 8a aviikouv ta nektpdvia

B.n=3,
6.n=3,

£=0—>3s
£=1—>3p

Q.n=4, £=0->4s
Y.n=3, £=2-3d

Apa katd ogpd avavouevng evépyeiag da éxovpe : 3s < 3p < 4s < 3d

AngvInon :
< Eneidin=2 ka1 £ = 0, npoxeitat yia tpox1axo 2s.

B) Ta v ipd £ = 0, undpxet pdévo pa tipn m, = 0, dpa 8a vndpx et éva tpoxiaxo.
¥} O péyiorog apiSudg niektpoviwv o £va tpoxiakd da eival Svo (2), Ta onoia éxouv avtideta spin.

AngvTnon :

a1y O péyiotog ap®udc nAexTpoviny e €va tpoxiakd eivai 8Uo, ta onoia da €xovv avtideta spin.

B) Ztnv vnootiBada 2p éxovpe n = 2 kat £ = 1. Ot ipég tou m, da givar —1, 0, 1 (tpeig nipée) kat oe
k&8s a and avtég da avriotoixel pia dudda Tipdv + %, —%.
Apa, cuvoAika €€i (6) nAexkTpdvia.

y) H Sebrepn oniBéda (L) da éxer n = 2 kar unootiBadeg 2s nov da xwpdet péxpt 8vo (2) nAektpévia
kat 2p rov da xwpdet péxpt £€1(6) nAekTpdvia. Apa cuvoAikd, okTd (8) nAektpdvia.

EEWTEDIKD
oviov .

Andvenon :

a) ABpoilovrag toug apiduoig Twv nAekTpoviwy rnov nepiéxovtat otig unooTiBASEG, npokvnTel 4T
Z=32

B} H e€wtepikn otiBé&Sa eivar n tétaptn, dpan = 4.

Y) H eZotepici oiBada éxet Sopn 4s4p?, dpa Sa éxoupe téooepa (4) niektpovia,
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Anévnon :

B :1s%25%2p!

uNa :1s%2522p°3s!
1sAr:1522522p°35%3p°
1551 1s22522p°3s23p*

Andivenon :
o) ,;He?*  kavéva ndektpduio
8),H 2e: 1s°
V) yNa*
8 . S*

10e : 15%2522p°
18e: 15%2522p83s23p®

Anévtnon :

20Ca?" (18e) : 1s225%2p°35%3p°

oK' (18e): 1522522p°3523p°

3Br (36e) : 15225%2p°3523p°3d'%4s%4p°

ka1 ot Tpelg dopeis £xouv oktd (8) nAektpdvia oy efwtepiki oTiBAda, SnAadn Sopn guyevoig
agpiov.

Anéivenon :
H Sopn tov atépow 8a sivan : 15225%2p°3s23p° dpa o arouksg apdusde da eivar Z = 17.
Ze s pox1akd a nepiéxovrar & nAexTpovVia kat o€ p TpoxXakd 11 niektpdvia.

AndvTnon :

H nAextpoviaki Sopn tou atdpou tou vatpiov da eivat:

1Na :15%2522p°3s!

Znv e€wtepiki oniBada (3n) Sa nepiéxetan £va nektpdvio otny vriootiBada 3s.

Oa éxovpe:n=3,£=0,dpam, =0 kat o kBavtikdg apidpdg tov spin Sa naipver tig Tpuég £ % .
ouvenwg, ot tetpadeg Ba eivar: (3, 0, 0, +%), (3, 0, 0, —%2).
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An@vtnon :
‘OReg o1 kataotdoeg eivar Sieyeppéveg. Or avtioroixeg depeAidrderc a sivan :
a. 1s%, B. 1s?2s%2p%, Y. 1s22s22p°3st
8. [Ar] 3d4s%4p®, €. [Ne] 3s23p°

ARGvInon : Asvunakovouv ot e€ig Sopéc:
o) 1s22522p°3s23p°4s23d2  (n d unooTiB&Sa Sev propei va éxe1 ndve and 10e)
yY) 1s22s22p°3s° (n s vnooniBada ev pnopei va éxet ndve and 2e)
8) 1s22s%2p’ (n p unooTiB&Sa Sev pnopsi va éxel navm ané 6e)

B> g) 15225%2p°3s'  (unaxover otov Kavdva tou Pauli andd to drtopo sivar oe Sieyeppéun

. An@vInon :
kardotaon)

i Ne:1s? 252 2p* 3s? — 1s?2s%2p°

| Ca:1s? 252 2p° 3s? 3p° 3d?—> 1s? 2s% 2p° 3s? 3p° 4s?

Cl: 1s® 2s2 2p°® 3s® 3p* 4s'—> 1s%2s% 2p° 3s% 3p°

ZHMEIQZH : TMa 1o Cr sival otadepdrepn n SopR auth, yiati eivar novpnAnpopévn n d
vnootiBada Snpadn pe S e.

An@vtnon :
Agv givar Suvarég, eneidn Sgv vnakovovv otnv anayopevTikni apxn Tou Pauli. Zuykekpipéva:
. H s unootiBada (8 2s) Sev pnopet va nepiéxel nepiocdtepa and (2) nAsktpévia.
. H p unootiBa&8da (e8¢ 2, 3p) Sev propei va nepiéxouvv nepioodtepa and £€1(6) nAgktpdvia.
. H s vnooniBada (e 3s) Sev pnopei va nepiéxet nepioodtepa and Svo (2) nAektpdvia.
. H d vnoonBada (8 3d) Sev pnopet va nepiéxet nepiocdtepa and 8éxa (10) nAektpovia.

BN

And@vTnon :
a. To nAndog v vnootiBadwv otn otiBddan = 3 eivar 3 (s, p, d)
B. To nAndog Twv Tpoxiakadv otny vnootiBada £ = 3 eivar 7
Y. O péyiorog apdpdg nAektpoviwy og tpoxiaxd 4f efvar 2
8. O péyiotog apdudg niexktpovinv o Tpox1aks p eivar 2
€. H vnootiBada nov xwpdet 10 nAektpévia eivairn d
OT. 'Eva onotodninote poxiaks xopde1 2 e
B) 1s°25°2p° : Sev éxe1 ouprinpwpén v eZwtepikn oniBada (L) ) &. HomBadanov xwpder 18 niextpovia sivarn M (n = 3)
(1o 2p tpoxiakd Ba €npene va gixe e)

Anévnon :
a) 15’ oupnAnpwpévn n eZwtepikn oniBada (K), da ivar 1o andototepo evyevég aépro.

¥) 15%25°2p% : cupninpwpévn n efwtepiki otiBaSa (L), Sa sival suyevég aépto. ‘ H

|| rolasnnskepovia, ) TEGospa p nRsKcOVId
v 6) £va 55 nnekTpovio.

8) 15°25°2p°3s°: Sev éxer oupnAnpopévn Ty eZwtepiki oTiBa8a (M)

AndivTnon :
o) 152251 (Z2=3)
8) 15?252 2p* (Z=8)
v} 1s%2s%2p°3s%3p® (Z =14)
8) 1522s°2p°3s23p®4s23d1%4p®hs!  (Z=37)
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An@vtnon :
) Nan=2 éxoupie tn Sevrepn (L) otBaSa: 25°2p°: 8e
B) Man=2 éxovpe tn Sebrepn (L) omBada kai eneidni o kBavtikdg apidudg Tou spin propei va

ndpet pévo dvo nipég m, =+ %, 8a éxovpe Ta piod and ta nponyolvpeva: 4e

V) Kavéva (eivairadivaro n=¢£)

&) Kavéva (eivar addvaton=14)

€) ['a £ = 0 npokvunrerl vnootiBada s, n oroia prnopei va €xet péxpt 2 nAektpdvia pe avridera spin,
onodte pe m, = + /% 8a €xovpe le. Eneidn 6Aeg o1 o1iBadeg éxouv vnooniBada s ya tig entd (7)
onBa&deg cuvoiikd da éxovpe Te

0t) Nan=3kat £=2 npokvnrel n vnooniBada 3d, n onoia pnopsi va nepiéxet péxpt 10e

Anévtnon :
Ta 8%o s nAektpdvia 8a oxnuaricovv {evydpr pe avtidera spin, evd ta Tpia p nAektpdvia 8a
£x0UV opdppona spin, GOTE va £XOUE To peyaitepo (+ 2 + % +Y% =2/,) ddporopa spin.

ns? np®

I ™ ] [ 1T J T ] T ] Apa 8a €xe1 1pia(3) povripn nAektpdvia.

Andvtnon :

Ot (a) ka1 () napaBialovv Tnv anayopeutiki apx Tov Pauli, eneidn ota Zedyn ta ndektpdvia Sgv
£xouv avtippona spin.

O1(8), (8) xat (€) napaBialovv tov kavéva tov Hund eneidn Sev €xouvpe 10 péyioto ddpoiopa spin.
Orowotéc Sopéc eivar :

o [RTT 1] B (N 7T
SN ERER e [Nt 1] 1]

2 [N [N [N [N]
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An@vtnon :

azZ=4 1s 25?

Kavéva ao{eukto nAekTpSuIo
Bz=7 1s 25 2p°

(N] [ R tpia acbZevkta niekTpéyia
vwz=12 1$ 252 2p° 3¢

IN] [N] [N]NTJTY] [T1] xavévaaoslevkro niektpsévio
8z=18 1¢ 25 2p° 3¢ 3p°

(N [N [(NININ] [N] NN

0723 Kavéva aobeukTo NAEKTPS VIO,

1 28 2p° 3¢ 3p° 452 3d®

N I 2 A 2 0 Y

An@vtnon :
) ,Mg: 1s?25%2p°3s?
EZwtepiki otiBada: 3s?

B) 3,Ge: 15%25%2p°3s%3p°3d%4s%4p?

E¢wtepikii oniBada: 4s?

1pia acvlevkta ndektpdvia.

£va {evyog nAeKkTpoviwy

4p?

[T ]
V) 3,Se: 15?2s22p®3523p°3d°4s%4 p*

EZwtepikii oniBada: 4s?

™

T T { €va {ebyog ka1 8Yo poviapn niskTpdvia

4p*

N T T Svo {evyn kat Svo povipn nAgkTpdvia
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An@vnon :
a) Z =15:1s%2s%2p°3s%3p®
Kavéva d niektpdvio, evvéa (9) pe £ = 1 (unootiBada p) kar n Sopni tng e€wtepikric onBadag da
sivat:
3s? 3p°

dpa 3 povripn niektpdvia.

B) Z = 32 1s%2522p°3s23p®3d'°4s24 p?
Aéka (10) d niektpdvia, Sekatécoepa (14) nAextpdvia pe £ = 1 (vnoomiBada p) kat n Sopn ng
e€wtepikng oniBadag da eivar :
4s? 4p?

[T T1 1] ] @pa2povipnniextpévia.

~ MEPIOAIKOZ NINAKAZ
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Anévnon :
o) Enedn éxe1 5 niektpdvia odévoug, n Sopn tg e€wtepikig Tou o1iBadag propei va giva :
i) nsnp®, ondte da avrikel otnv 15n (V,) opdda
i) (n— 1)d®ns?, ondre Sa avriket otnv 5n (Vg) opdda.

ZNMEION : Yndpxouv kat o1 Sopég
iii) (n — 2) 3s?, ondte da avrikel otig Aavdavideg
iv)(n—2) 2 (n— 1)d's?, ondte da avriket otic aknvidec.
B) Eneidn éxe1 2 niextpévia odévoug, n Sopr e eZwtepikiig tov oniBadag Sa eivai ns?, ondte da

aviiket otn 2n ([l,) opdda.
Y) Eneidn éxe1 éva {ebyog nAexktpoviev ot p tpoxiaxd, da €xet kar Svo povripn:

SnAadn cuvoiikd téooepa (4) niektpévia. H Sopn g eZwtepikic omiBadag da sivat ns’np* kat
da avrikel otov Topéa p kar n 16n (V1,) opdda.

8) Eneidn £xe1 4 poviipn niextpévia, da S1adéret unootiBada d, mou éxe 5 tpoxiakd ri vnootiBada
f, nov éxe1 7 tpoxiakd. Apa, da avriket otov topéa d i f avriotoixa.

An@ivtnon :

1Cl: 1s%2522p°3523p® — 3n nepioSog, Topéag p

2o Ti: 1s225%2p%3s%3p°3d?4s® — 4n nepioog, Topéag d (oToixeio perdantwong)
2Kr: 1522522p°3523p°3d°4s%4p® — 4n nepioSog, Topéag p

ssCe : 15725%2p°3523p°3d"°4s%4 p®4d'°5525p°4426s? — 6n nepiodog, Topéag f

Andvenon :

TMa 10 ,5Cd : 1522s%2p°3s°3p°3d1°4 524 p°4d'°5s*

a 1o ;,Mg: 1s?2522p°3s?

To Cd 8a avrikel otov d Topéa, Sniadn oe Seutepevovoa opdda (Il i 12n) evd 1o Mg da avriket
otov s topéa, SnAadn ot kipra opdda (I, 1 2n).

unopé; va uvm(s; _ .
_ 00 ta napandve aroua Bpiokoy '_ 25N SVEPYEIGKN Katdotaon.

An@vtnon :

a) H2n(ll,) opdda aviikel otov Topéas.
Apa 1o £, da éxet Sopn efwtepiknic oniBadag ns? kar eneidn éxer 5 oiBGdeg : bs® Sniadn:
15225%2p°3523p°3d'°4s%4p°5s? — Z = 38.

B) H16n (VI,) opdSa avrikel otov topéa p.
To Z,8a éxe1 6 niektpévia otny efwtepikii oniBada kat Sopn ns’np* kat eneidn éxet 4 onBadeg :
4s%4p* Snhadn : 1s%2522p°3s23p°3d%4s%4p* — Z =34

Y) H 7n (Vllg) opdda avriket otov topéa d (otoixeia petantmwong)
To £, 9a éxe1 Sopri (n— 1)d°ns® kat enedn éxer 5 otiBadeg : 4d°5s% SnAadn:
1s22s%2p°3s%3p°3d1°4s24p°4d°5s® — Z = 43

Anavtnon :
Ma i Sopég Twv otoixeinv Ba €xouvpe :
a) ns', SnAadn da avrikel otnv I, (1n) opada.
B) (n—1)d'ns? SnAadri da avriket otnv lll; (3n) opdda.
Y) ns?np®, SnAadn da aviikel ota evyevi aépra (extdg He) VI, (18n) opada.
8) (n—1)d®ns?, SnAadn da avriket otnv Vlg (7n) opdda.
€) ns?, SnAadn da avriker otnv Il (2n) opdda.
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METABOAH OPIZMENQN NEPIOAIKON IAIOTHTON

An@vtnon :

uNa: 1s?2s?2p°3s! (3n nepioSog, 1 opdda)

1Cl: 1s?25%2p°3s23p® (3n nepiodog, 17n opdda)

10K : 15225°2p®3523p°4s? (4n nepioSog, 1n opdda)

x7Rb: 1s?25%2p®3523p°®3d"°4s24p5s! (5n nepioSoc, 1n opdda)

Metagt Na, K, Rb rov avrikouv otnv i&1a opdda, ™ peyaitepn atopkn axkriva 8a éxet 1o Rb
riov Bpiokeral mo kdtw kat T mKpdTepn 10 Na.

MetaZt Na kai Cl nov avrikovy otnv iS1a nepioSo, Tn peyadirepn atopiki axtiva 8a éxet 1o Na
nou Bpioketai nio apiotepd.

Ppada éxovpe: Cl —> 0,99 A, Na— 1544, K—>227A,  Rb—>248A

Anévtnon :
sLiz1s%2s'  kar  ,Be:1s%2s?

MNatoAido: Li—>Lit+e” E 1)
Li*—>Li*+e" E(2

[ato BnpoAtio:Be— Be* +e  E (1)
Be*— Be? +¢ E,(2)

Eneidn 1o Li* 8a éxe1 Sopni 1s? nov eivar Sopn suyevoug agpiov (He) 8a anoBaAier SuokoAdTEpa
niektpévio and 1o Be* nov 8a éxet Sopn 1s?2s! kat pnopei va anoBaider 1o 2s niektpovio
gukoAdTEPQ.

Anavtnon :
levikg, ta oroigeia pe peydin tdon va anoBaiovv niektpévia, SnAaSA pe peydin
nAektpodetikdTnTa da éxouv peEyAAN atopiki axtiva xat HIKpN gvépyela 1ovtiopol. kat da
Bpiokovtar oTo KdTw KA1 APIOTEPS PEPOC TOL NEPodikob nivaka. ESG ouykexkpipéva da €xouvpe :

a) 5;Ba: 1s°25°2p°3s?3p°3d%4s%4p°ad95s%5p%6s”  kar yCa: 15225%2p°3s23p5as?

Avrikouv oty i81a opdda (11,), Spwc to Ba avriket otnv 6n riepiodo, eved o Ca otnv 4n nepiodo.
Eneidn 1o Ba éxe1 neproosdtepeg omiBadeg pnopei va anoBadier svkodtepa nAgktpdvia, dpa 8a
eival 1o mo nAektpodeTikd.

B) 5:Cs : 1s°2522p®3523p°3d°4s24 p54 4105525 pt6s!

seBa: 1s%25°2p%3523p°3d1%4s%4 po4d1°5s25 56,5

Avrikouv otnv idia nepioSo (6n), dpwg to Cs avriket oty In opdda, evad 1o Ba otnv 2n opdda.
Eneldn 1o Cs éxet Aiydtepa niextpévia oty efwtepikit onBada, €xer peyadvtepn tdon
anoBoAnig niektpoviey andé 1o Ba, dpa da eivat to mo NAEKTPOETIKO.
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Anévtnon :
a) HAektpapvnukd (apéradda) 8a sivar éoa déAouv va npooAdBouv nidektpévia ya va
anoktroouv otadepri Sopn (guyevoig agpiov), dpa ta (i), (v) (vi)
HAexktpodetikd (nétadia) Sa eivar 6oa 8éAouv va anoBaidovv nAsktpdvia yia va anokKTRgouv
otadepni Sopn, dpa ta (i), (iv), (vii), (viii)
B) (i) : 8a anoBdaAAer 1e, (i) : da npooidBer le,
(ifi) : elvan guyevég, (iv):da anoBanier 2e,
(v): 8anpooidBer 2e, (vi):8anpocidBet 3e,
(vii) : 8a anoBdaAAet 3e (Ba anokmiaosl npicupnAnpwpévn d vnootiBada),
(vifi) : 8a anoBaAAer 1e (Ba anoxkthoel cupnAnpwpévn d viootiBada).
Y) Ot 8opég da eivar:
(i) [He], - (i) [He] 2s%2p® n [Ne]
(iv)[Ne], (v)[Ne]3s23p® v [Ar], (vi)[He]2s%2p® n [Ne]
(vii) [Ar] 3d®, (viii) [Ar] 3d"°

Anévtnon :

["a to otoeio A éxovpe Z =13.

Eneidn n Sopn g eZwtepikic otiBadag sivan 3s?3p! kat avrikel otov topéa p, 8a avrikel otny
13n opdda.

H evépyeia 1ovtiopod og pa opdda touv neprodikov nivaka av€averar npog ta ndve dpa to
otoixeio B 8a Bpioketat ndvw and 1o A, da éxe1 Z = 5, ka1 Sopn 1s22s22p'.

Anvtnon :
[pddrog ovniopde :
NAgdTEPOG WOVTIOHOG

Mg— Mg"+e” AH; =740 kJ/mol
Mg*— Mg* +e” AH, =1450 kd/mol
[MpooBétovrag katd péan : Mg —» Mg? +2¢” AH = 2190 kd/mol

1mol - 24g Mg anarrodv 2190 kJ
1g ;=91,25 kd
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An@vtnon :
oF : 1s%2522p°,
MNato¢ddpo:F+e > F E..(1)
MNatovéov:Ne+e - Ne” E_ (2
To @8dpro anoktd Sopri evyevoug agpiov npocAapBavovtag éva nsktpévio kat eAevdepidverar

gvépyelq, evd To véov mou £xel Sopn guyevolg agpiov, npooAapBavel noAv nio dbokoda va
nAektpdvio, dpa anarteital evépyeia.

olNe : 1s22522p°

An@vtnon :

[Na tnv npd™ nAekTpovioouyyéveia :

O+e > O E\Q)

Eneidn 1o niektpdvio tonodereital o oudétepo dropo kat ackovvtal o1 eAKTIKEG Suvdpelc and
Tov nupriva, n avtidpaon da givai e€d8epun.

MNam 8edtepn: O +e” — OF E_(2)

E8¢ eneidi n tonodétnon tou niektpoviou yiverar oe apvntikd 16v, n avtiSpaon da sivat
evdddeppun.

Andvtnon :

. Zw0OT6. Ena1dn 8a Bpioketat oe Sieveppévn katdotaon, kdnota nAsktpovia da Bpiokovrat e
vynAdtepn otddun evépyeiac, dpa Ba xpeidletal Aiyodtepn gvépyetla va anoonactoly, and v
evépyeia nouv 8a xperaldrav, edv Bpiokdvtovoav og xapnAdtepn otadun.

. ZWOTO YEVIKA. Enaidn n evépyeia 1ovtiopot yevikd avfavetar ané Se€id o pua nigpioSo tov
neplodikot nivaka, dco av€dveral o atopikdg apdudg, da avdvetal kal n EVEPYELA 1OVTIGHOV.
EZaipeon éxoupe dtav 1o oroixeio pe atopkd apduod Kk eivar gvyevég aépio, ondte 1o AAAo
otoixeio da aviiket otnv In opdSa kat da €xel pikpdTepn £vépyeia 1ovTiopoy.

Y. AG80G. Nau pev n evépyeia 1ovtiopoy petaBaietal dnwc Kat n nAeKTpoviocuyyéveia, aid éva

dropo nou xdvel gukoAa ta nAektpovid Tou, SnAadn éxel pikpn evépyela tovtiopoy, 8a
npocAapBaver SvokoAa nAektpévia.
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6. IWOT6. Ta oroixeia pe nisktpdvia odgvoug ns' 8a avrikovv otnv 1In (I,) opdda, evéd aurtd pe
ns?np® 8a avrikouv omv 18n (VII,) opdda. Oa eivar noiv evkoAdtepo va anocnactei To
nAektpévio Tng eZwTepikiic oniBadag yia Ta otoixeia nov aviikouv otnv In opdda.

€. ZR0T6. Ta péraiia da Bpiokovtal kdTw Kal apioTePd GTOV NEPIOSIKG Nivaka, eve Ta apéradia
ndvo ka Se€1d. Eneidn n atopiki axtiva av€dvetar and 8e€id npog ta apiotepd kat and ndve
poOC Ta KAT®, Ta péraia da £xouvv peyatvTEPES ATOIKEG AKTIVEG.

Andvtnon :
X 1 15%2522p°3523p°3d 4?4 p°
H eZotepni otiBada €xer entd (7) niekpdvia
@) 5:Cs : 1522522p°3523p°3d'° 45?4 p°4d"°5s°5p°6s!
da éxe1 éva (1) niextpdvio otnv e€wtepiki oTiBASa, 1o onoio anoBadiet kat 1o npooAapBavet
éva dropo tou X.

O 8eopdc petaZi X kai Cs a iva 10vTIkOG Kat 0 TONOG TNG EVOONG Cs :+ X:T
g H:1¢
Oa éxovpe apoiBaia cuvelopopd nAexkTpoviey petafy H kat X, dpa o Seopdg da eivat

opooMoAKSE Kat 0 NAEKTPOVIakdg Tonog Tng éveong petagd H kar X 8aeivar  H:X:

An@vtnon :
Q) HCIO, H C O
egfwtomb. 1 7 6

ZuvoAikdg aptdudg e odévouvg:1+7 +6 3=26
Kevtpiké aropo : Cl (o H ouvdéetar péow O)

H-0O-CI-O
[
O

Tonodetoape 2° 4 = 8e, dpa pévovy 26-8=18e

Ta nAektpévia avtd Tonodetolvial o1a dropa Tov 0&uydvou :
H-O-CI-O:
STy
: O :

[eprooetiouy 2e yia T GUUNARP®WON TG H-O-Cl- O:
ok1adag tou xAwpiov = o O| .
8) NaClO, : tn 84on tou H 010 nponyodpevo napadetypa v éxet ndpet 1o ;1Na nov éxet le otny
e€otepikni 0T1BGSa kat enerdnt ivar pétato da €xovpie 10VTIKS Seopd :
Na*=:0-Cl-0:
|
:0:
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¥) H,CO;4 H £ O
esfwt.onB. 1 4 6
ZuvoAKAg apdudg e odévoug:2 ' 1+4 +3 6 =24e
Kevtpikd dropo : C (ta H ouvdéovrar péow O)

H-O-C-O-H Me toug Seopoic Tonodetioaue 25 = 10e,
! dpapévouv24-10=14¢

O
Taniekrpévia avtd tonodetovvral ota dropa tov ofvydvou :

H- O -C- O -H  Aev nepiooevovy dAda e yia t cupninpwon
! g oktddag tov C, o onoiog éxet 6e ané Toug

Q 3 opotonoAikotg Seopovc.
‘Eva acitlevkto {elyog e Tou ofuyévou H- O -C- O -H
petatpénetar og Seopkd Kai Snptovpysitar | = . (')'

£1o1 évag SinAdg deopdc.

6) HNO, H N O
egfwt.onB. 1 5 6
Zuvoikdg apildudg e adévouc:1+5+ 3 6 = 24e
Kevtpid aropo : N (to H ouvSéetar péow O)
H-O-N-0O

|
O

Me toug Seopoig Tonodetoape 2 4 = e,
dpapévouv24-8=16e

Ta nAektpdvia autd tonoderovvrarl ota aropa tov o€uydvou :

H- O -N- O Aev neplocevouy dAda e yia T oupnAripoon ¢ oktddag tou N,
6 70 onofo €xe1 6e and toug 3 opotonoikoig Seopovc.

‘Eva aovlevkro etyog e tou ofuyévou petatpénetal oe H- O -N=0:

Seopkd kar Snpovpyeitar é1o1 évag SnASg Seopdg. = . (‘) .

*** ZHMEIQIH : Eneidn Sev sivar ouykexpipévo 1o dropo Tov ofuydvov nov oxnpatilel to
S Seopd (Ba pnopodoe va eivar To dAio), £XOULE TO QAIVOHEVO TOU GUVTOVIOHOD, aAAd
Eegelyer and ta dpia g HAng Tov Aukeiov.

€) uNa 8O Na . . .
egfwtonb. 1 6 ‘O 1= 2:Na:* [:Q'- I (2 10vtikoi Seopoi)
Na . —~ "
0t) PH, P H

egfwt.onB. 5 1
ZuvoAka niektpdvia o8évoug: 5+ 1 3= 8e
Kevtpiké dropo : P

H-P-H Tonodetioape 2 3 = 6e, pévovy 8 - 6 = 2e, H-P-H
|

H ta onoia tonodstovvrai otov P !

¥
i
i
i
i

|
z
I

AYMENEZ ATKHZEIZ 43

) CH,O &£ H 4O
egforomB. 4 1 6
Zuvoikég apduéde niektpoviey odévoug: 4 +1 4 + 6=14e
Kevtpiké dropo: C

H H
Tonodetiioape 2 5 = 10e, dpa pévouvv 14 - 10 = de,

| ..
H-C-O-H , i . H-C-O-H
| ta onofa tono8etovvral oto ofuydvo. .o
H H
n) AsO,* 3As O
egfotonB. 5 6
Zuvoikdg apdpdg nAsktpoviny o8évoug:5 +3 6 = 23e + 3(goptio) = 26e
Kevtpikd dropo: As
O-As-0 Tonodetioape 2 3 = 6e, dpa pévouv 26 - 6 = 20e, O -As- O
O’ Ta onofa ronodetobvral ota nepipepetard ofuvydva. . ‘O .
Teprooevovv 20 - 18 = 2e, ta onoia Tonodetodvral oto As, [CUNELIE O -
= | :0-As-0O:

y1a va cupnAnpdost ok 1éda |

:Q'.

©) POCJ, P O ;Cl
egfwtr.onB. 5 6 7
ZuvoArsg apdpds nAektpoviey 68voug: 5 + 6 + 37 = 32¢ Kevtpiké dropo : P
cl :Cl:
Tonodemoape 2 4 = 8e, dpa pévouv

| [
CI—?- o 32 - 8 = 24e, ta omnoia Katavépouvus : q_!‘)— Q:
Cl oTa nepipepelakd dropa. :Cl:
:Cl:
o
IHMEIQIH : YndpxetkainSopri: :Cl-P=0: oty onoiao P éxet 10e otnv e€wTepikn
=
:Cl:

onBada (auté pnopei va yivet yia otoixeia g 3ng nep1édou) kat €xel HIKPATEPO TUMIKG ¢oprio,
YU autd givat npotiudtepn and v dAAN.
‘Onag, n évvota Tou Turkob goptiou Zepevyer and ta dpia e HANG.

1) HNO, N ©O H
egfotomB. 5 6 1
Zuvotikdg appég niextpoviey 68évoug: 5+ 26 +1=18e.
Kevtpikd aropo : N (to H péow O)

H-O-N-0O Tono&srr’xoapsQ'S:Ge,dpcxpévouv18~6:12e, H—é-N«é:

1a onoia karavépouvpe ota ofuyéva.

H-O-N-0O:

[epiooetovy 2e, 1a onoia Tonodetoupe oto Glwro. ]

To afwto éxe16e” onv e€wtepiki oTBASq, dpa éva aovlevkto Levyog
Tov 0€uydvou Ba yiver Seopikd, SnAadh oxnpariletar SdinAég Seopde.

= H—é-N:('j:
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. OEQPIA VSEPR

Anavnon :
a. Bei,
Be:15%2¢°
5ol : 1522522p°3s23p®3d1°4s%4p°4d°5525p°

O nAekTtpoviakdg Tonog katd Lewis eivar — :[—Be—1 :

Ta 8o evyn niektpoviwv Touv Be anopakpivovrat 6o | —-Be —1I
10 Suvatdv neproodtepo, oxnuarilovrag yovia 180°.
ZUVEN®G, TO HOPIO Eival ypappiko.
8. BBr;
B :1s22s%2p’
%Br:1s%25%2p®3s%3p°3d°4s*4p®
O niextpoviakdg Tonog katd Lewis givar  ; By — B— Br:
. | ..
:Br:
To &ropo touv B S1adéter 3 {edyn nAextpoviwvy, nov diatdccovial Br
oto eninedo kat oxnparilovv peta&d touvg ywvieg 120°. AN /
B
!
Br
y. CCl,
+C :1522522p®
17Cl: 1522s22p°3s23p°
:Cl:
. | .
O nAextpoviakdg tonog katd Lewis eivar :Cl-C~Cl :
ToyT
:Cl:
To daropo tou C €xet 4 Sgopkd {edyn nAektpovinv, Cl
rov S1atdocovat o€ GXNHA Kavovikol TETpagdpou. é
O ywvieg nov oxnuarilovv ot deopoi petagl Toug eivar 109,5°, a/>a
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8. CS,
«C:1s%2s%2p?
165 : 1s22s%2p°3s%3p*
O nAektpoviakdg tinog katd Lewis eivar = §=C=§:

O1 8inAoi Seopoi peta&u tov atépwv C kar S vnoAoyilovtar wg anoi, dpa 1o dropo tou C da
éxe12 {ebyn nAektpovinv.

Apa 1o pédpro da givar ypappikd(ywvieg 180°) S=C=S8
€. PH;
1P : 1s225%2p°3523p°
H:1s?
O nAektpoviakdg Tonog katda Lewis eivai H- p —H
|
H

To dtopo tov P éxer 3 Seopka {evyn kat 1 un Sesopkd {edvyog @
niektpoviwv, dpa cuvoAikd 4 {evyn nAektpoviwv. Enopévag n Soun da p
eival tetpagdpikn, pe 1o un deopikd {edyog va Bpiokerar ot téTapTn H'/ ~ H
Kopuen (Tptywviki nupapida). \ ’

An@vtnon : .
@) O nAekTtpoviakég tonog kard Lewis 8a givan [ :0~N=0:]"

To kevipiké dropo tou alwtov da £xe1 cuvoAkd 3 {elyn niektpoviwv (o SnAdg Seopdg
vnoAoyiletral wg anAdg) dpa to oxrpa tou popiou da sivat eninedo TpywViko Kat enedn £xovpue

1 pn 8eopikd {evyog ywviaka.
B) O niextpoviakdg tonog katé Lewis Sa givar: [ 10— N - O 1=
O
HoX

L . -

To kevipkd Gropo tou aldtov da €xer 3 Ssopikd ledyn niektpoviov (o SnAdg Seopdg
vnofoyilerat wg anddg) dpa To oxripa tov popiov 8a sivar eninedo TPIVWVIKS.

1O 2-

¥Y) O nAektpoviakdg tonog katd Lewis 8a e{vat:

To kevpké dropo tou deiov Ba £xet 4 Ssopka {ebyn nAekTpoviny dpa to oxripa Touv popiov da
givat kavoviko tetpaedpo.

8) O nAektpoviakég tonog katd Lewis dagivat: | 10— Cl—O: |-
- i -

:Q:

To kevipikd dtopo tou XAwpiov da €xel cuvoAikd 4 {edyn nAekTpoviwy dpa To oxnpa 8a elvar
teTpagdpiko kat enedn £xovpe 1 pn deopikd {edyog Tpiywvikni nupapida.
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Andvtnon :

Eneidi 1o pdpto unaxkovel 0Tov Kavéva g oktadag, To kevipikd dropo A da éxet évaun

Seopikoé {evyog niexktpoviny, SnAadn o tinog kard Lewis Ba givar: B_A-B:
O

35:

Agob 1o Kevtpiké atopo da €xet ovvodikd 4 lebyn niektpoviwv, to pdpo da éxer oxrpa
1e1pagdpiko (tpywvikn nupapida) kan enedn vndpxet éva pn Seopikd {edyog niektpoviny o
yovieg petalt twv atépev BAB da eivar pikpdtepeg ané 109,5° (8a givar 107°).

An@vtnon :
¢1) O 10not katd Lewis yia tig 0o evaoeig givar :
:F-N-F: :F-B—F:
- .
. F . :E:

To dropo tou aldrtov éxet 3 Seopkd kai 1 pn Seopiké {evyog niektpovinv, Sniadn 4 Levyn, dpa
10 pépro NF, da éxe1 etpaedpiké oxnipa, eve o dropo tou Bopiov éxer 3 Seopika Levyn, dpa to
népio BF; 8a éxe1 tpiywvikd oxnpa.

B) O nAekTpoviakoi Tonot kard Lewis yia tig Svo evaoerg givar :

H +
!
H-N-H kat |H-N-H
!
H H

ZInv np@T nepintwon 1o dropo tov aldTov £xel £va un Seopké {e0yog nAEKTpoviny, EVE 0T
Sevtepn 6Aa ta Ledyn eivar Seopikd. Eneidn 1o pn Seopixéd Ledyog karapapBaver nepioocdtepo
XOPO, o1 ywvieg Twv Seopdv da eivai pikpdtepeg and 109,05°.

To oxApa tov popiov NH; 8a eivar tpryovikin nupapida, evéd touv 1évtog NH," kavovikéd
teTpdedpo.
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Anévtnon :
a) gA:1s%25s%2p* — 2n nepioSog, Topéag p
¢B:15?2s?2p" — 2n nepiodog, Topéag p

B) Kevtpkd dropo da givai to B.
Ta ouvoAkd nAektpdvia Ba givar: 4 + 2 6 =16e

Tonodetouje 4e, nepiocevouv 12e ta onoia karavépoviat ota dropa A A-B-A
To kevipiké dropo Sev cupnAnpdvet oktdda niektpovinv, dpa dvo {evyn
un Seopikdv e oxnuarilovv Svo emnAdov deopovg (Sunhoi Seapoi). A=B=A

O 1inog katd Lewis 8a gival :A=B=A:

V) Eneidn 1o kevipikd dropo da éxel 8vo (2) Lebyn Seopikdv niektpoviev (ot Sutdoi Seopot
vrnoAoyilovtat w¢ anoi) To pépro da eivar ypappikd.

Kana, nec ta
katdnapeg 6na
otn VSEPR ;
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1.2. APXEEX HAEKTPONIAKHE AOMHIHZ

1.73. Avo vnoomiBadeg, £01w q Kat 1, xapakmnpilovrat avtictorxa and ta {evydpia (ny, £;) kat (n,,
£,). TTowa cupnANP@VETAl IPOTN OTIG NAPAKATH NEPITTOCELG :
a)n>norat > £,
Vin+ €<y +£,, O+ £=ny,+£,, ny>n,
Na SikaioNoyioeTe Tig anavtioeig oag.

B ni=nyka1 £,>¢,

1.74. Kartd nowa og1pd da cupnAnpwdoiv pe nAektpdvia ol napakdrm vrnocTiBadeg :
44, 41, 5s, 5d, 6s.
Na 8ikatoAoyfioete v andvtnon oag.

1.75. Na ronodetioere tig unootiBadeg 3s, 4p, 3d, 5p, 4s, 4d katd oepd avavéuevng evépyelac.
Na dikatoAoyricete tnv andvtnon oag.

1.78. Na ronodstioete 1ig unootiBadec 3d, 3p, 4p, 4s, 4f katd oeipd avfavéuevng evépyeiag.
Na dikaioAoyrnoete tnv andvtnon oag.

1.77. Na yivei karavopn og unooTiBadeg 1wV NAEKTPOVIKY TV OTOIKEIGVY
WAL B oK V) uSe,  8) 5T, 8 .l

1.78. Na yivel karavopn og unooTiB&S£g TV NAEKTPOVIKY TV 1OVT®VY
a) F, B) uNa', V) S%, 8) ,,Ca®".

1.79. Z¢ noeg and 11¢ napakdrw NepINTOoeIg npdkettal yia ovdérepo dropo (oupninpwote O),
katidv (K) i aviov (A):

a. Li (Z=3) 1s%2s!

B. H (Zz=1) 1s?

Y. S (Z=16) 1s%2522p°3s23p*

8. Ca (Z2=20) 15°25%2p°3523p®4s?

€. Rb (Z2=37) 15%2522p°3s%3p®4s23d%4 p°
gt. ¢l (Z=17) 15%2522p®3s23p®

1.80. Av ka1 8ev undpyouv akdépa yvwotd otoixeia pe nAektpdvia oe g unootiBada, sivat Suvatd
va Bpedolv tétola otoixeia h opiopéva ndektpdvia ae Sieyeppéveg KATAOTACEIG va KataraBouv
g vnootiBadeg. Av yia g vnootiBada £ = 4, va anaviioEete oTig akOAoLBES EPOTRCELS :

a) [Now givar n edaxiotn Tipn Tou kipiov KBavTiko apduov, dote va éxoupe vnocTiBada g ;

B) TMoreg givar o1 Suvatég Tipég Tov my;

Y) TMoiog givat o péyiotog apiBuség niekpoviny oe pa g vriootiBada;

|
|
|
{
|
|
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1.81. &) Na Bpedei n nAektpoviakn Sopri tev: i) Mg, i) AT

B) Toieg ivan o1 Tipég twv kBavtikdv apduév yia Ta nAektpévia Tng ewTepikng oTiB&Sag
Kadevdg otoixeiov.

1.82. Afverar to 16v X%, yia 10 onoio yvopilovpe 61t €xel 8o nAektpdvia pe n = 1, oktd

niekTpovia pe n = 2 kat okTe nAextpdvia pe n = 3. Na Bpedovv yia 1o otoixeio X otn Bepeiodn
Kardotaon:

@) O aropikég apdpudg,

B) O ouvoAikég apiBudg s nAektpovinv,
Y) O cuvodikég apidudg p nAektpoviwv,
8) O ovvotikdg api®udg d nAektpovimv.

1.83. "Eva 1poxiaké xapakmpiletat ané kBavrikovig apBpoign=3,¢4=1.
Q) Nanoto tpoxiakd npdkettan ;
B) Iooa téroia tpoxiakd vndpxouvy ;
Y) TMotog eivat o péyiotog apdpudg nAektpoviev nou unopei va nepiéxel 1o kadéva and avtd;;

1.84. INowog sivat o péyiotog api®pde nAextpoviay :

Q) ot poxiaxd p, B) otnv unooniBada 3d, Y) omnv tpitn oiBadaq,
AwaloPoyniote Tig anavtioeig cag.

1.85. Av uvnipxav tpeig emrpendpeveg Tipéc (- %, 0, + %) yia tov kBavtiké apidud m,, néca
nAextpdvia 8a nepiéxovrav (péyiotog apdudc) oe s kal p urootiB4da ;

1.88. [150a nAextpévia otn depeMddSn kardotaon Tov wlNe éxouv:
An=2 Bim,=1, yii=1, 8 m=+%

1.87. o -1 noieg - and tig napakdre Sopée Sev vnakodel oTny anayopevtikn apxn tov Pauli:
a) 1s225%2p°3s23p’

B) 15%2s%2p°3s!

Y) 1322322p63523p64s3

6) 15?2522p°3523p°4523d1°%4p°

1.88. [otog sivar o pixpdTepog atopkég apdude otoixeiov nou nepiéxet:
0) névte s niextpévia,  B) tpia p ndektpdvia, Y) Sto 4p nAekTpdVia.

1.89. a) INoweg ané 11¢ napakdre karactaceig sivai Sieyeppéveg:
i) 1s%2522p®3s'3p*
i) 1s22522p®3s23p*
i) 15%25%2p°3523p®4s°3d°4 p?
iv) 15225%2p®3s%3p°4523d1%4 p°
B) ['a g Sieyeppéveg karactdoeig, va ypdyete tn SepeAtdSn kardoraon.
1.80. Na ypdyere tn depeAiddn kardoraon yia kadepia ané Ti¢ napaxdare Sieyepuéveg :

0) 1s°25%2p°3s'3p*, V) 1s%2s%2p535°3p®3d?
B) 1s225%2p®3s23p®4s'3d°, o) 1522522;)63513;)4451
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1.91. Toog sivar o péyiotog apdpég niAektpoviev nov pnopodpe va Bpovpe oe éva
MOAUNAEKTPOVIAKS ATOHO MOV va £X0UV

a) n=4, B) n=4, m;=+%,
8) n=5£f=1m,=1,

Y)n=3£=3,
€in=34=2 m=-%

1.92. Tlowog eivar o péyiotog apidpdc niAextpoviev mnov priopovpe va Bpolue ot fva
noAvnisktpoviakd dropo, Ta onoia va éxouv :

a)n=1, Bin=1 m,=-%,
O n=2 £=2 m,=-2 € n=2£¢=1

Y)n=3, £=0

1.93. Na oupninpdoete 1a kevd oTig napakdTe npotaceig :

a) HotBada N éxein=.......

B) HunootiB&8a 5f éxe1f=....... Kal MEPIEXEL PHEXPL . ... ... .. nAexktpdvia.

Y) To tpoxiaké 3p avtiotoixei oto Levydpt tipdv (n, &) =....... .. KAl MEPIEXEL. .. ..... nAektpdvia.
6) To nArdog Twv unooTBadwv otn oBada e n = 2 eiva

€) To nArdog twv tpoxiakdv otn oniB&dSa pe n= 3 givar........
OT) H vnootiBada nov xwpdet péxpt £41(6) nAektpdyia givain . .. .. ..
Q) HouBada nov xwpder péxpt oktéd (8) nektpévia givain . ...

1.94. "Eva dropo ofuydvou (Z = 8) éxet niextpoviakn Sopn 1s22s22p33s!
a) Néoa aovlevkta (povipn) nAekTpdvia éxet ;
B) Eivai otn depediddn 1t og Sieyeppévn kardotaon ;

AwkaoAoyioTe Tv andvrnon oag.

1.95. [T6oa povripn nAextpdvia da éxouv ot akdAoudeg Sopéc eZwteptriic oTBASA :
a) ns’np? B ns? V) ns?np* &) ns’np®

1.96. Toieg ané Ti¢ akéAoudeg katavopég TpoxIakdy yia 1o dropo Tou aldtou (Z = 7) avtikevra
otov kavéva tov Hund 1 otnv anayopevtiki apyri tov Pauli:

1s 2s 2p
a[N] [N] NI ]
B [(N] [M] [T [T]
v. (N] ] [T T71]

Na SikatoAoyioete Tnv andvrnon oag.

1 .?7. @) Iowa n niektpoviakn Soprt TV napakdte arépey otn depeAtddn kardotaon :
IN(@Z=7), Cl(Z=17), iiDK(Z=19), iv) Se(Z=34)
B) INéoa poviipn niektpovia Sradéter kadéva and avtd ot BepeNiddn katdotaon ;

1.98. Na vnofoyiorei o apiBpsdg 1oV poviipwv niektpoviov tng efwtepikig vnootiBadac yia
kadéva ané ta otoixeia:

., B LB, V) L 8) .
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1.99. EZnynote noieg and Tig napakdre npotdosig eivat cwotée (£) kat noieg Aavdacpéveg (A):

a. H 4d vnooniB4ada cvpninpdveral nptv and v 5s, eneidni avrikel og otiB&da xapnAdtepng
evépyelag.

B. L& oroodrinote tpox1akd priopotv va tonodetndoiv to noAv dvo nAekTpdvia ta onoia €xouv
avtideta spin.

Y. INa 1o dropo tov Br (Z = 35) n Sopn : 1s225?2p°3s?3p°4s23d°4p35s? eival Sepehddng.

8. O pikpdtepog aropkdg apdudg otoixeiov nou nepiéxel pia p nAsktpévia eivatZ=5.

€. 'Eva dropo nov éxet Sopn ns?np* otnv eZwtepikii 01iBada, Sa £xet Svo povipn nAektpdvia.

1.3. AOMH TOY NEPIOA

1.100. &) Nari to He pe Sopri 1s? karatrdooetat ata evyevii aépra kat éx1 otn 2n (I1,) opdda;
B) INari o ropéag d tou ILIT apxiler and tnv 4n nepiodo kat o Topéag f and tnv 6n nepiodo;

1.101. [Towa eivai n 8éon (topéag, opdda, nepiodog) otov neplodikd nivaka 1wv oToKEiy :
56 13B, 3Dy 54, 26E;

1.102. To 16v =% evég oroixeiov éxet Tnv akéAoudn ndexktpoviaxnh Sopr : 1s22522p®3s23p°.
[Toia n 8éon tou ook eiov  oTov nepiodikd nivaxa;

1.103. Z& nolov Topéa Tov nepPodikoy nivaka aviakouy :
a) taarkdia, PB) taatoydva, Y) tasvyevi aépia, 8) ot AavOavideg,
€) oradkatikég yaieg, OT) ta otoixeia perdntwong, &) ot akTvideg;

1.104. Z& nolov topéa tou neprodikoy nivaka avikouv Ta napakdtw orotxeia:
A :1s%2s22p?
B:1s%2522p°3s!
I :1522522p83523p®3d°45%4 p°4 d1°5525p° 43652
A : 1522522p®3523p®4523d°
E : 1s22s%2p°3s23p°4s?

1.105. Na ypdayete Tnv nAektpoviaki Soun yia ta oToixeia nov aviikovv otny :
a) 3nnepiodo, 2n (Il,) ondda,
B) 4n nepiodo, 14n (IV,) opada
Y) 4n nepiodo, 18n (VIIl,) opdda,
6) 5n nepiodo, 4n (IV;) opdda
€) 6n nepiodo, 16n (VI,) opdda.

1.106. To kaAio avriket otnv 4n nepioSo kat v 1n (I,) opdda tov neproSikov nivaka.
. Towa 8a eivar n nAektpoviakni Sopn tov 16évtog K*;

1.107. To kaho (xK) kat 0 xaAkdg (,sCu) Exouv Tov {810 apBud nAekTpoviey otnv e€wTepiki
otBada. Na e€nyroete yiati 1o kKaAo avikel otny 1n opdda kat o xadkég otn 1in opdada tou
neplodikov nivaxa.
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1.108. Eotw o otoixeio L, pe Z=7.

Q) Ze noia nepiodo kat nota opdda tou I'T1 avriker;

B8) Xwpic va ovpBovievteite tov T1I1, va Bpeite Toug aropikoig apdpolg twv oToIXEIWY Mov
avikouv oTnv id1a opdda pe to oToIXEio Z;.

4.109. 'Eva otoixeio A aviikel otnv 4n rigpioSo kai v VI, (16n) opada.
@) Ze notov Topéa aviikel kat yiari ;
B) IMotoc o atopukdg Tov apidudg;
y) T6oa povitpn nAektpduia £xer otny e€wteptkn Tov otiBada;
Na karaveipete ta niektpovia g e£wTepiknig oTiBadag ota avtiotolxa Tpox1akd.

4.1 10. Mz Bdon v niektpoviakn Toug Sopn va Bpsite nowa anéd ta akéAovda otoixeia aviikouy
OTa OTOIXE1a HETANTWONG : 174, 26B, 151, 428, 70E.

QN MEPIOAIKON 1AI0T

4.1 11. Na SuardZere 1a akdAovda oroixeia katd avfavopevn atopikn aktiva:
o) 4L, 5:Cs, oK, »Rb, B) 5,Gaq, 3,Se, 1K, 36Kr
Kal va S1IKatoAOyNOETE TV andvinon oag.

4.112. a) To dropo 1ov K (Z = 19) éxe1 axtiva 2,274 , evé 10 16v K* 1,13A . Na eZnyrioete avti
Sagopa.
B) To dropo tou Cl (Z = 17) éxer axtiva 0,994, evé 1o 16v CI 1,814 . Na efnyricete auti ™
Sagopd.

1.1143. MNari 10 véov (;xNe) éxe1 oAV peyaditepn evépyeia wovtiopot and éAa ta otoixeia nov
avrikovy oty idia nepioSo Tov neplodikol nivaka pe avtod;

1.114. ‘Eva dropo pe peydin aropikn axtiva, da epgaviler peydin 1t mkpt Tiun evépyeiag
1ovTiopov kai yiati ; Na SikatoAoyriogte v andvinon oag.

1.115. Na SiardZete ta akdAovda croixeia Kard EAATTOVHEVN MPGOTN EVEPYEIT LOVTIOHOD ©
a) ;Na, 165, 2Mg, 1.5i, B) 56Ba, 1:Mg, 5Ca, 335t
kat va 81kaloAoynoeTe TNV andvinon oag.

1.116. To Na éxet E(1) = 494 kd/mol ka1 E(2) = 4560 kJ/mol, evé> to Mg éxet E(1) = 736 kd/mol
kat E(2) =1450 kd/mol.
Na eZnynoete t Siagopd petafi npdng kat Sevtepng evépyelag 1ovtiopou via ta §bo avtd
oToixeia.

1.117. To aoBéotio éxe1 E(1)= 590 kd/mol ka1 E{2) = 1150 kd/mol.
[Téon evépyeta anarreitar yia T peratponi 4 g Ca o 16vta Ca?* otnv aépta gdon ;
Aiverat oxetikn atopkn pala(AB) Ca: 40

1.118. Tarti n nisktpovioouyyévela evoc aloydvou €xel apunTiki TP, eved evég guyevoulg
agpiov €x€18eTiki Tipn ;
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1.1 19. INoio ané ra 8vo oroxeia kaiowo (;sCs) kat kAo (1K) €xer:
Q) pKkpOTEPN ATOHIKA aKTiva,
B) peyaiitepn evépyeid iovtiopod,
Y) HikpdTEPN NAEKTPOVIOOLYYEVEID ;
Na dikatoAoynoete Tig anavinoeig oag.

1.120. Ze noweg neprox£g Tou neprodikov nivaka ta ototxeia £xouvy :

€} peyaAdtepn atopikni aktiva,
B) nikpdtepn evépyeta tovtiopoy,
Y) peyaAitepn andAutn TIpR NAEKTPOVIOOUYYEVELQG ;

1.121. lNowieg ané ni¢ napakarw avnidpaoeg eivar e€ddeppeg kar noweg evd6deppeg :
d. Nay— Nay™ + e
B.Kg+e = Ky
V. Hey+ e"— Hey™
8.Clg+ e — Cly
€. Bey'— Be@z* +e

1.122. "Eva dropo pe pikpi Tipn gvépyeiag 1ovtiopoy, da gppavidel peydin it pikpi andAvtn tipn
nAgkTpovioouyyEvelag kai yiati ;

1.123. To dropo evdg otoixsiou A €xet peyaitepn aktiva ané 1o dropo evég otoixeiov B, mou
£xe1Tov 1810 apidpd onBadwv.
[Towo ototxeio and ta Vo €xer peyaAitepn £vépyela NPGOTOL 1OVTIOROV Kal Noto HeyaAvtepn
nAgkTpoviocuyyévela (katd andAvTn TR ;

1.124. Aivovrai ta otoixeia: oA, 35B, s8], 30
@) TNowo and avtd £xe1 T PIKPSTEPN NPAOTN EVEPYELA LOVTIOHOY ;
B) oo ané avtd £xet Tn peyaAitepn ATOHIKA akTiva ;
V) Iowo ané avtd eivar otoixeio petdntwong;
&) Tlolo and autd unopei eukoAdTEPa va peratpansi o avidv (SnAadn €xer n peyaiitepn
andAuTn TIHA NAEKTPOVIOOLYYEVELAG) ;
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1.5. HAEKTPONIAKOI TYMOI — ZXHMATA MOPION

Ta TIC NapaKAtw AoKNGEIC 8a XPEIATTOGY Ol NAapaKATwW ATOMIKOI APIBHOI :
4H, 4Be, 5B, 6C. 7N, 0, oF, 151, 1sP., 165, 17Cl, 33AS, 35Br, s3l

=

4.125. a) Nari To aropo Tov V3poydvou Sev LNAKOVEL GTOV Kauéva TV OKT® NAEKTPOVIKV oTny
efwrepkni omBada;
) [Néooug opotonoikotg Seopolg pnopei va oxnparicel éva aropo v8poydvov;

4.126. L& nod - 1 noteg - and Tig NApakaTe Sopég To X vnakovel oTov Kavéva g oktédag otny
efwtepikn oniBada:
| | i
a) —X- B) : X—- y) —X- 8) =X:
| I
|

ov-x: 2 [X]®

g) —X=
|

4.127. Na Bpedei n Sopri kard Lewis yia v pedavain (CH;0)
(YNOAEIZH : 1o xevipixd drouo 8a eivar o dvpakag, mov Sa evdverar pe ra Svo droua
vSpoydvou kat To dropo ofuydvou).

1.128. To SixAwpidio Tov deiov SCl, xpnoonoeital oto BouAKaVIoHS TOU KAOUTCOUK yia Tnv
karaokevn AdoTixwv. [Totog da gival 0 nAekTpoviakdg Tov TUMog ;

1.129. IMapa Tic noANé npoonddeieg nou €ytvav Katd Kapoug, 1o vnepBpapiké 16v (BrO,") dev
anopoveONKE 6To EpYacTHPIO HéXPL nepinov To 1970 (eroxr pdMioTta nou Tunévovtav dpdpa
rov eZnyotoav dewpntikd yiati 8¢ da anopovwdei note ).

Zxedidote ™ Sopn kard Lewis yia 1o 16v avtd.

1.1 30. H évwon BrF, xpnoponoeitat yia va 8opidoet 1o 0updvio og Eveon UF, ané mv onoxc?
uropolHE va ArOHOVACGOVHE TO 1GOTOMO TOU ovpaviov Mou XPNOIHOTOIEITal WG MUPNVIKO
kavoo. Zxedidote n Sopn kard Lewis tou BrF,.

1.1 31. To adavodiiké ol (o€aikd oZs, H,C,0,) anopovédnke ané to puté ogaida (€widpa).
Exedidote Tov niektpoviakd Tono Tou katd Lewis

(YMOAEI=H : ra Svo droua C evdvovrar perafu roug).

1.1 32. Zxedidote ric Sopég kard Lewis yia Tig opyavikeg EVOOELG:
ai®avéin (CH,CH,OH), pedaviké ofd (HCOOH), nponavévn (CH;COCH,).

1.133. Iyedidore g Sopég kara Lewis yia ta napakdre pdpia katwovia:

a) CS,, B) HCIO,, y) HCN, &) SiCl,,
g) AsH,, av) CF,Cl,, 2) OF,, n) SOC,,
6) NI, D BF,", 1) NH,", 1B) PO
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1.134. NanpoBAepdoiv Ta yewpeTpikd GXANATA TV NMAPAKAT® HOPIwVY ©

) NH;,
g) SO,,

B) CCl,,
0T) BeBr,,

) CO,,
2 H,0

&) BCl,,
n) HCN

1.135. NanpoBAepdoiv Ta yewpeTptkd GXRHATA TOV NAPAKAT® 10VTGV ©

a) NO;, B) H;O", V) NH,*, &) CO,”

1.1386. [Nowa and 1a napakdrw pépia eivat ypappikd;
@ SO, BINO, V)Bel, & HO & CO,

1.137. INowa andé ta napaxkdre pépia sivai enineda Ipy@vikd;

a) BeH,  B) SO, V) NI, 8 BH, &) CCl,

1.138. Na 8pseite ™ ywvia nov oxnpatifovv ot Seopoi Tou ardpov nov €xet emonpavdei pe
€vtovoug xapaktipeg ota akéAovda popa :
a) BeCl,, B) SO,, y) H,0, 8) NH,, €) CH,

1.139. Na Bpedoiv Ta oxripara Tev napakdTe popiev :

a) BeCl,, B) CI,0, y) BCl,
kat va katataéete katr avfavopevn Tiun e yovieg LCIBeCl, £ CIBCl ka1 £ CIOCI

EMANAAHNTIKEZ AXKHIEIX

1.140. Aivovrai ta oroieia H, O, Clnov éxouv aropikotg apiduoig 1, 8,17, avriotoixa.

a) Na ypdyete 1ig nAektpoviakég Sopég (otiBadeg, vnootiBadeg) Twv napandvew otoixeiwv otn
BepeAdddn  KatdoTaon Kal va avagEPETE OvOHAoTIKA TIC apx£€C Kal Tov Kavéva Tng
nAgKTpOVIaKig Sopnong.

B) Na ypayete tov nAektpoviaké toro katd Lewis tou xAwpiddoug o€éog (HCIO,)

(G€ua 2000)

1.141. Aivovrai ta oroixeia ;s A kat;B.

o) Na Bpedei n nAektpoviaxn Sopn Touv atépou Tou otoixeiov A otn depeMddn kardotaon.

B) IMéoa povipn nAexktpdvia Siadétel o dropo avtd kai yiari ;

Y) Na Bpedei o nAektpoviakdg tinog kard Lewis Tng évwong petat Toug.

&) IMowa da sivail n Staraén Tou popiov GTO XOPO Kat nola n ywvia perad Tou KEVTPIKOU Kat TV
unoNoinwv atdpwy;

1.142. Aivovtai ta otoixeia ¢A, gB kai .
@) i) Na Bpedei n nAektpoviakn Sopn yia 1o kadéva otn 8epeMiddn katdotaon.

i) Na Bpedei 0 api®pdg twv poviipwy nAektpoviny otig e€wtepikég otoug oTiBadeG.
B) Z& nowa nepiodo kat opdda Tov neplodikol nivaka avikouy ;
Y) Na ypagpoiv o1t nAgktpoviaxoi Tinot kard Lewis tov evdoewv: i) AB,,
8} [Nowa ta oxripara tev napandve popiwv Kai yarti ;

AL, )BT,
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1.143. a) Na ypagsi n karavopn T@v niektpoviey € unooTiB&dec yia o Atopo Tou nuptriov
(14Si) oTn depeAiddn kardotaon.

B) Na ypagoiv o1 kBavtikoi apidpoi Twv nAexkTpoviey tng ewtepiknig oiBadac.

y) Na Bpedei 0 apidpdg Twv nAekTpoviey pe m, = Y.

6) TMoo 1o oxrpa tou popiov Tng évwaong SiHy ;

1.144. To dropo evéc atoixeiou I éxet 2 nAektpdvia on otiBada K, 8 nAektpdvia otn otiBada L
kat 7 nAextpévia otn otiBada M. Na Bpedobv :

a) O aropikdg apidudg ToU OTOIKEIOU KAl N KATAVOHN TRV nAektpovinv og vnooTiBadeg.

B) Méoa povripn niektpévia da éxet oty efwtepiki oriBada kat yiari;

¥) Na ypagei o nAektpoviaxég tonog katd Lewis tou 1ovtog 05 kat va Bpedei 10 yERUETPIKS TOV
oxnipa.

1.145. Afverai 1o otoixeio X pe atopiké apidud 16.

a) Na ypagei n nAextpoviakn tov Sopri otn depeiid@dn kardotaon.
B) Z& noto Topéq, opdda kat nepiodo Tov neptodikov nivaka avhiket ;
y) T6oa povipn nAsktpdvia éxet otny e€wtepikii Tov oBdda;

&) Na ypayete Tov nAektpoviaxs tono katd Lewis tng évwong H,XO;.
€) Toio 8a givat To oxipa tou popiov XOj;

1.146. a) [owog da eivar o atopikdg apdudg evég otoixeiov A mov £xel nupiovpnAnpwpéva ta
Tpoxiakd g 3p unootiBadag ; Ipayte Tnv nAektpoviakn Sopn Tov T depeMddn kardotaon..

B) Ze nota opdda kar nepiodo tov neprodikol nivaka avAket ;

¥) Na ypagei o nAextpoviakédg Tonog kata Lewis tov 16vtog AO, ™ .

1.147. @) Naypagei n nAektpoviakn Sopri Tov ofuyévou (;0) otn depeAiddn kardotaon.

B) Na yivel katavopr tpoxiakdv. [16ca poviipn niexktpdvia €xet;

¥) Na ypagouv ot kBavtikoi apiduoi Twv niektpoviny g e€wtepikig onBadag.

&) [Nota and ta cuPNANPHEVA A NUICUHMANP®UEVA TPOXIAKA EXOULV
i) o {810 oxnpa kat SragpopeTiké péyedog,
iil) o {810 oxTipa, iS10 péyedog kat SrapopeTiké NpocavaroAopod ;

€) Na ypagei o nAektpoviakég Ttonog katd Lewis tng évwong H,0 kat va npoBAéyete t0
VEMUETPIKS TG oXNpa.

1.148. Aivetai 1o otoixeio £ pe atopikd apidpo 35.

a) Na yivet katravopn te@v nAektpoviov og vnootBadeg kal 6Ta TPOXIaKA TG eZwtepiknig onBadag.

B) Na avapépete ovopaoTika TiC apxég Kal toug kavéveg pe Bdon toug ormoioug kavare Tig
napandve Katavopeég.

Y) Ze nowa nepioSo kat opdda tou neprodikol nivaka da aviiket ;

&) Na ypdyete Tov nAektpoviakd tino g évwong HZO;.

€) Na Bpedei 1o oxnpa tov 16vtog L0, . Afvovrar:;H, 0.

1.149. Aivovtai ta otorxeia A kai ¢ B.

a) Na Bpedei n nAexkTpoviaki toug Sopn.

B) Na Bpedei n déon toug (opdda, nepiodog) otov neptodikd nivaxa.

Y) Toto and ta Svo éxet peyaiTepn atopkn aktiva Kat peyariTepn NAEKTPOVIOOUYYEVED ;
Na ikaloAoynoete Tig anavtnaoeig oag.

&) Na Bpedobv ta oxnpara tev popiwv: 1) AQ, kat i) BO,  Aivetai:gO
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KPITHPIA NPOTEINOMENA AMO KOYAI®ETH — MANTA

<5 O1 anavtnoelg Kai AUCEIC OTh OEA. 94

10 QPIAIO KPITHPIO

(KBANTIKOI APIOMOI, YNOXTIBAAEE, APXH TOY PAULI, KANONAZ TOY HUND)
Aidpxeia: 45 min

©EMA 10
1. O ap8pdg twv tpoxiak@v g otiBadag M eivar:
a. 2 B.6 Y. 9 6. 12 (5 p.)

2. O apdudg tev poviipwv niektpovinv otn Sopn ns’np® tne eZwtepikic oniBadag sivan :
a.3 B.5 y.1 6.4 (5 u)

3. e now ané Tg napakdrw oepéc o1 vnootiBadeg éxovv Ttornodetndei kard avavépevn
evépyeia:
d. 3p, 3d, 4s B. 4p, 5s,4d

Y. 4s,4p, 3d 8. 2s,3s, 2p (5 u.)

4. Na yivelr avtiotoixnon petaZd tov vnootiBadwv e otiing (I) tev Zevyapidv kBavTikdv
ap®uadv (n, £) tng otiAng(ll) :

0] an
1 1s a.21)
2.4d B. (1,0)
3.2p V. (4,2
4.3d 8.(31)
£.(4,3)
ot. (3,2) (10 )

OEMA 20
1.EZnyfote av o1 napakdre npotdoeig eival owotés (Z) i Aavdaopéveg () :
a. Avnnipni tou £ ivar 0, 1o tpox1axkd napouctalel Gealptki cuppeTpia.
B. H niextpoviakn Sopn 1s?2s22p°3s°3p® cupgwvei pe tnv anayopeuvtiki apxri tou Pauli.

Y. OtvnootiBadeg 4s kar 3d efvar evepyeiakd i1ooStvapeg, eneidn éxouv 1o (10 ddpotopa n + £.

(15 u)

2. Na napactioete TNV Katavopn Tev NAEKTpoviny oTa Tpox1akd ato dropo tov dvdpaxa ((C) kat
va S1KaloAoyROETE TNV KATAVOPN Mou KAVaTE. (25 n.)

OEMA 30
To dropo evég otoixeiov X Sadérer omnv e€wrepikin tou onBada nAektpdvio mov
xapaktnpiletar pe kBavtikoig apidpoig (3,1, 1, %4).

a) Ze nowa vnootiBada avriket To nAekTpdVIo auTd ;

B) INooa tpoxiaxda S1adéret avti nunootBada ;

Y) Av 1o otoixeio avtd €xer téooepa (4) nektpdvia otny e€wtepiki oTiIBASA, No10g 0 ATOHIKAE TOU
ap®uoég; NaSikaoAoyrioete Tig anavrioelg oag.

(15+15+15 =45 p.)
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20 OPIAIO KPITHPIO

(KBANTIKOI APIOMOI, YMNOETIBAAEE, APXH TOY PAULL, KANONAZ TOY HUND)
AiGpkeia : 45 min

©EMA 1o ’
4. O apiBpSg TRV TPOXIAKGV TNG vnoonBadag d givat: ;
al B.5 Y.2 6.7 (5 n.)

2. [Na v vnootiB&da 4f To {elbyog Tpdv (n, £) givan:

a. (4,0) B.(4,2 V.(4,3) 6.(24) (5 n.)

3. [Nowa and 1i¢ NapakdaTew niektpoviakég Sopég Sev unakovel oy anayopevTikn apxri Tov Pauli:
a 1522522p63523p63r:134-s2 Y. 1522522p63523p63d1°4524p"’
B 1522522p¢3s°3p°3d'4s? &. 1522522p63523;)‘53d1°4-524-p6 (5 n.)
4. Na yiver avniotoixnon petaly 1oV GTotXElwY TG othAng (1) Kat TV NAEKTPOVIaKdY TOUG Sopcv
ot depeMiddn kat@otaon Mg otiAng (1) :

[4)] [ (n
1.2=17 Q. 1522522p°3s23p°
2.2=11 B. 1s22s22p®3523p°4s®
3.2=18 V. 1s225%2p?3s23p°
4.2=20 6. 1s22s%2p°3s!
€. 1522s%2p° (10 p.)

OEMA 20 ’
1. Na eZnyrioete noieg and 1g Napakdrw NpoTdcelg eivat cwoTeg ,
o) O kipog kBavTikog apidpsg kadopilel To oxNuA TOV TPOXIAKOY,

nAskTpoviou. '
B) O alyoudakdg kBavtikog api®pog kadopile \ ’

ANAGTAON TOV NAEKTPOViKY and Tov nupriva, Adyw TG Anwong Toue. ) '
né¢ kadopilet tov npocavatoMOHo EVOg TPOXIAKOU GTO XWPO.

(15 u)

() kan moteg Aavdaopéveg (A):
kaddg Kal TNV VEpyELd TOV

1 to péyedog TOou rpox‘\axo(), SnAadn tn péon
Y) O payvntikdg kBavTikog apd

2. @) AlaTUNGOTE TNV ArAyOPEVTIKA apXTi TOV Pauli. ’
@) Mari pa vnootiBada s Sev pnopei va nepiexeL pia nAgkTpovia;

(10 +5=15u)

GEMA 3o o ’ o
1. Bpeite 10 péyroto apidps NAEKTPOVIKV OE £va GTOHO Y10 TA ONota IGX VOV ©

B.n=4d, £=3, m=-" (20 )

a.n=2kaim,=1,

o depehiddn kardotaon;

. a. [Towa n nAextpoviakn Sopn Tov oeAnviov (34Se) , , '
* . : Zwotepikrig onBadag. [1éoa povnpn

8. Na yivet karavopr Te@v NAEKTPOVinY 0Ta TPOXIAKA TG €
nAektpovia da Sadérer;

(10 + 15 = 25 p.)
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.30 OPIAIO KPITHPIO

(NEPIOAIKOZ MINAKAZ, NEPIOAIKOTHTA TQN IAIOTHTQN TQN ZTOIXEIQN)
AiGpkeia : 45 min

1. [Nowo ané ta napakdre oroixeia Sev eivat evyevég agpio:
Q. 1s?2s22p°3s23p° Y. 1
B. 1s225?2p°3s?3p°3d™° 8. 1s%2s%2p° (5p.)

2. Ta ototxeia perdntwong anavtdvral oTov Topéa:
a.s B.p V. d 6. f
(5n.)

3. H atopikn axtiva og pia nepiodo tou neprodikod nivaxa:

. av¥averar and apiotepd npog 1a dedia

. avZaverar and 8e€1d npog Ta apiotepd

. napapével apetdBAntn

. e€aptdtal and v TP TNG NPATNG EVEPYEIAE 1OVTICHOD.

O<wQ

(5n.)

4. Na e€nynoete €dv o1 napaxkdre npotdoeig eivat owotég (£) i AavBaopéveg (A)
Q. To oroixeio ;X avriker otn 4n nepiodo kar tnv [V (4n) opdda.
B. ‘Oco peyadvtepn TiuR nAekTpoviocuyyévelag €xel apétaldo oToixeio, TG00 Mo NAEKTPAPYNTIKG

eivau (10 +10 = 20p.)

8. [Moto and ta otoixeia yA, 1B, gl £XE1 TN HiKPATEPN TIUA NPOTNG EVEPYEIQS 1OVTIOHOV Kat yiaTi ;

(10u.)

8. Aivovrai ta otoixeia g VI, (16ng) opddag: O, S, Se, Te, Po.
a. Ze notov topéa tou [Neprodikot [Mivaka aviikovv ;
B. Moo da éxe1 T peyaditepn atopikni aktiva ;
VY. Ioio da eivat o nio nAekTpapvnTikd ;
Na SikaroAoyrioete Tig anavtiosig oag.

(10 +10 + 10 = 30p.)

7. Alvetai o napaxkdre nivaxkag:

Zroixelo E, ) (kd/mol) E, (kd/mol)
X 5211 72954
Al 897,5 1746,7

Na gényioere:
@) Iarti to otoeio A £xel LIKPOTEPN EVEPYEIA MPDTOV 1OVTIGHOV ;
B) Tarti o otoixeio A €xet 1600 peyan Sagopd petaéo E(1) kat E;(2) ;
(10 + 15 = 25p.)
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40 QPIAIO KPITHPIO.

(TPOXIAKA, HAEKTPONIAKH AOMHEH, OEQPIA LEWIS)
BDiGpkeia : 45 min

©EMA 10
1. HunoonBa&da 4d anoteAeitat and:
¢l. OKT( ATOHIKA TPOXIAKA,
B. névre atopkd tpox1akd,

Y. T€00£pa atopKd TpOXIaKd, '
8. and éva éwg Névre atopikda Tpoxiakd, (5 p)
2. Towa ané g napakare tetpadeg kBavtikdv apdpdv sivat AavBaopuévn : " 5w

.Cl (4,3,2,+%) B.(2,0,1,- %) Y. (1,0,0,+%) 6.(3,1,-1,-% .

3. ZupnAnpooTe Ta KEVA OTIG NAPAKATH MPOTAGELG :
@) Kdde tp1ada(n, £, m,) avtictoixeiog éva............. '
B) Ia dedopévn Tipri tou £, 0 m, naipvet OUVOA[KCI: .......... Tpéc.
5 5 o URUDURN TPOXIaKA.
¥} H oniBada M £xe1 cuvoika ' '
8) O péyiorog apdudg niektpoviov otnv 4d vnooniBada givat ........... 5u)
€) To 2s tpoxiakd Sapéper and 1o 1s Tpox1akd g npog.............
4. Avnotoiyfiote 1o kdde atopikd tpoxiakd g otiAng (I) pe pia ’ClI'IO' T1g élpng(T)cEJUa Kltéilzz
) kBavtikob api®uot tng oANG (II) kai pe pia and nig Tipég Tou Sevtepetiovrog kBavTt p

meorane i, 1) i am
1.2p A.n=3 a.7=0
2.3d B.n=1 B.o=1
3. 4f Mn=2 v eo2
4.3 BAn=4 A
' (10 1)

OEMA 20

o t 3 opéveg (M) :
1. Na g€nyrioete noieg and tig napaxkdre npotdoeig eival cwotég (£) Kycu nms,g Aavda }; ng (T Y
o] -H KAaravoun Tov nAgKkTpoviny ota tpox1akd piag eAAnovg vnootiBadag, yiverar pe T ,
WOTE va MPOKUMTEL To P€yioTo ddpoiopa kBavtikdy 0?18;1@\/., , o0 e 16 B0
B. Avdapeoa oe 8o vnootiBadeg, Tn xaunAdtepn evépyeia éxel ekeivn n X
o 5 3 4, MOTE va £X0UV
Y Mlg vnootiBada p xwpdel péxpt 6 nAekTpdVIQ, Katavepnpéva og 6 TPOXIAaKA, X

(15 p)
opdppona spin.

2-110[\0[6 ()88 OUG EV! pZ H 1 anoteA G
18ada VOug OG OTO1XEIOL z YVWPICOVUE OTL ANOTE. S\[Q/l ano ur l0(7[16065; SX Kai p
Kal OT1 TO GUVOAIKO a8p01cxua TV KGQVTlKOJV ClplSu(x)V TOUL spin gwvat /,. I [010§ €lval o eNax10Tog
ATOHIKOG Clplapog tov ototxeiov Z ; Na 61&010[‘\0 \OETE TNV ANnavInNon oag
X ) v

OEMA 3o ,
Na ypapoiv o1 Sopég kard Lewis tov popiwv : @) COCl, B) HNO,,.

EZnyriote ta BApara yia v e6peon tov Sopdy avtdv.

(20 + 20 = 40 )

i
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S "?:-EI'Z'IANMH]’!TI{K'O:KPiTHP.lofzror"1,o‘=KE¢ AAAIO
©EMA 1o

1. Atopikd tpoyiars eivar -

Q. o xwpog otov onoio UNApx €1 onpavTiki mdavdtnra va Bpedei éva nAgkTpdvio,
B. piaané ng otBadeg tou ardpov,

V. nia nAektpoviakn tpoyid kard Bokhr,

8. nmdavérnta elpeong evég niektpoviov ot kdrnoto onueio.

Bu)
2. HunoonBa8a 3d anotedeitat ané :
) a. éva TPOX1aKS, Y. névie TPOX1aK4,
B. tpia TPOXIAKY, 8. emtd tpoyiard
Katnepiéyet :
i) a. Svo nAekTpdvia Y. TouAdxtorov névte nAektpduig,
B. é&inAextpéuia, 6. péxpt 8éka nAgktpdvia
(6 1)
3. Taotoeia pe Sopn efwrtepikric otBadag ns’np?
i) aviikouvv otny opdda:
a. In, B. 6n, Y. 16n, 8. 18n
i) kav efvar suvoiikd -
Q. oktw, B. %, Y. névte, 8. entd
(6 n)
4. Na ovunAnpwdoiy ta KEVA OTI¢ napakdre npotdoeic :
Ze éva Sedopdvo dropo Sev propotv vq unép€ouy ... nAekTpdvia pe v iSa
.................................................. Avté onpaiver é1 ge £va onowodnnote QTOHIKG TpOX1aKS Hnopovv va
tonodemdoby péxpt ... nAekTpdvia, Ta onoia Sa EXOUV o
(5n)
5. Na SwardZete kat av€avépevn evépyelanig vnootiBadeg: 4s | 6s, 3p, 5p, 3d
(5p)

GEMA 20

1. Na eZnyricere noleg and tig napakdrte npotaoelg sivat cwotég (L) kat noteg AavBaopéuveg (A):
0. Zoupwva pe tov kavéva tou Hund, n Sopr tou Bopiou (;B) otn depeMddn tov kardotaon givar:

152 252 2p1

A B I O O N

®0oTe va €xoupe To Heyadirepo ddpoiopa spin.
B. Zrov niektpoviaxs tono oL pwoyeviov (COCI,) 1o KEVTPIKS Atopo eivar to aropo Tou dvdpaxa.

Y. Zug tipée n = 2, ¢ =1 tv Sto NPATWV KBavTIKGY apduav, avtiotoixel éva pévov ATOHIKS
TPOXaKo.

(15 p.)
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2. a) Na Bpeite Tov atopiké apiduo tov otoixeiov A nov 81a89éte1 éva {evyog nAektpoviov atny

vnooniBada 4p. ' ’
B) Na Bpedovv o1 katavopég nAexTpoviny ota Tpox1aKd yia 1o dropo tou @dopiov (5F).
(10 u)

©EMA 30
“Eva otoikeio &, éxetatopikd apiduéd Z=38.
a) Na ypagobv ot tetpddeg T@v KBavTik®v apdpdv ey nAektpoviev g efwtepikig oniBadag. '
B) Na cuykpivere TIG QTORIKEG AKTIVEG Kal TIG EVEPYEIEG MPOTOU LOVTIOHOU TOU Z; HE TOU OToIXElov
£, nov éxe1 aropiké apdpé Z = 20 kat va SikatoAoyrioete v andvmon oag. 25 u)
n.

GEMA 40
@1. Tosg katavépovtat og vnooTIBASEC Ta NAEKTPOVIA TOL PROPEPOL (5P); )
B. [éoa nAektpévia nepiéxovrat otn oTiBESa odévoug Tov kat néoa ansé avta 8a eivar povripn;
Y. Ze noto Topéa, nepiodo kai opada Tov neptodikol Nivaka aviker 0 pHPoPog ;
6. i) Naypagpei n Sopn kard Lewis tng évwongPH;  kat
i) Na Bpedei 1o yewpetpixé oxripa tov popiov Tng Evaong avtnig.
B5+5+5+10=25p)

MoAU eKpNKTIKA
autd ta Kpitnpia ...

, G

U O
.W| lk{/«(\/\i\.\\.
5
2.

.
N

[r—
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EPQTHZIEIZ AZSIOAOTHIHZI TOY YNOYPIEIOY
ITO 10 KEDAAAIO I AYKEIOY OETIKHI KATEYOYNIHZI

<& 01 anavtioeig kKal AUOEIC otn OEA. 95

__EpwTRoEIq oUVTOUNG anmavrnong

1. Katd m perdntoon evég niextpoviov and pia evepyeiaxn otddpun E, o pia dAAn E; eknépnetal
axtivoBoAia pe prikog koparog A. I'pdyte tn oxéon nov cuvdéet ta peyédn E;, E, xat A kai
xapaxkmnpiote Tig otadepég nov uneigépxovial oTn oX£on avTn.

2. ‘Otav 10 nAektpduio oTo dtopo Tou LSpoyévoy Bpioketar oTn depeAddn Katdotaon £xel

evépyeia kard Bohr {on pe —2,18 1078 J. [pdayte 1ic tipée mov da éxer n evépyeia avtol tou
nAektpoviov katd T Sidyepon Tov otig oTiB&deg L kat M, kadwg kat dtav avtd éxerl anoonaoctei
ano 1o dtopo.

3. Awatundote T apyri e aBeBaidtntac tov Heisenberg.

&, TMoeg vnoonBadec kal Néoa aTopiKd TPOX1AKA aVTIOTOLXOUV OTNV TIHA N = 2 TOou Kupiou
kBavTtikoy apidpou ;

5. M6oa 1o noAv nAektpévia evég atépou xapaxtnpiloviat and tig Tipée n = 3 kat £ = 1 twv Sto
npaTeV KBavTik®V apdumv.

6. Mow ka1 néoa cuprAnpwpéva i nuiouuNANpwpéva atopkd TPox1aKd oto dropo tov ofuydvou
(Z = 8) éxouv : @) 1o id10 oxripa kat Sragopetikd néyedog, B) To id10 oxripa kat To 1810 uéyedog.

7. AMatundote Tov kavdva and Tov onoio npokunTel 6T 10 Adpoiopa Twv KBavtikdv apdumv tov
spin yia éAa ta nAektpdvia oto dropo tov avdpaka (Z = 6) eivat ico pe 1.

8. Na avagépete éva atopiké tpoxiaksé oo onoio pnopei va Bpedei 1o nAgkTPAVIO TOL ATOPOL TOU
uSpoydvou otav Bpiokerat oe Sieyeppévn kardotaon. Na ouykpivere Tig evépyeieg tou
nAektpoviov avtol otn epeMddn kat otn Sieyeppévn katdotaon.

9. Na avagépere Svo Sragpopéc petadt tou 2s Kai TV 2p ATOPIKGY TPOXIAKMV.

10. Kavrte tv katavopn tev niektpovioy katd vnootiBadec o1o dropo tou Br (Z = 35) kai Bpeite
Tov apdpd twv nAekTpovinv 08évoug oTo AdTopo autol Tou GTotxEiov.

1 1. Kavre v karavopn tov niektpoviov kard tpoxiakd oto dropo tou Cr (Z = 24) kai Bpeite
néoa povRpn NAEKTPOVIA NEPIEXOVTAL OTO ATOPO auTol ToL aTotXEiov.

1 Z. Ynoloyiote tov apidud 1ev oupnAnpwpévey Kal NHIGURMANPOHEVOY ATORIKGOY TPOXIAK®DY
nov nepExoviat oto aropo tou As (Z = 33) ot depeMiddn katdoraon.

T 3. I'payte ™ Sopn oV niektpovioy g oniBadag 6dévoug yia To SeUTEPo Kal yia To TETapTo
EVVEVEG AEPIO.
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14&. 'payre 10 ovvVoAO TV vroctiBadwv oTig oroieg givat Suvaro’ va nepnexovrgl nA,SIfI(,TpOV‘Q
(BepeMddng katdotaong) via éva orotxeio nov avriket otnv 4n nepiodo Tov [Neprodod [ivaka.

15. Me noto kpitipto éva oToIxeio karardooerai otov topéa s Tov [T ;

1 8. INowa opordtnta gpgavifovy wg NPog ™ Soprn Toug Ta oTolxeia nov aviikouv otV 17n opdda
tou [1IT;

. ; . ) A
17. Iéoa oroixeia cvpnepilapBavovtal oI Gepd TOV Aavdaviov kat néoa art’ avtd avikouy
otov topéa f tou I1IT;

1 8. Na noto Adyo Sev vndpxouvy oTn GUCN OTOIXEA pE aropiké apidpo peyaivrepo tov 92;

19. Ioeg opddec anotedodv Tov Topéa d Tov TIIL ; Tpdyte v nAektpoviaki Sopn evég
orotxeiov I nou avrikel otov topéa d Kat Bpeite v opdda tov [1I1 otnv onoia avikel auto 1o

oTtoixeio.

29. IMoreg and mig 18 opdadeg Tov T1I1 xapaktnpilovial wg KUPIEG Kal OE MO10Ug TOHEIG Aviikouv o1
opddeg autég;

2 1. Ipayre Tov atopikoé apiduéd evdg otoixeiov nov avrikel og pia and g Sevtepeviovoeg opadeg
tou [T ka1 Bpeite oTn oLVéxEIa TOV TOPED TOU [1I1. otov onoio aviikel auTo TO OTOIXELO.

22. TNéoa croixeia neptiapBavel n 6n nepiodog ToU T[T kai nd¢ Karavépovral auta oToug

1é00€pIg TOPEG;

23. Tt ko6 epgavilel n niektpoviakn dopnt TeV ototxeinv, obpgmva pe ™ dewpia Tov Lewls,
4tav autd oXNPATioouV XNUIKEG EVOOCELS ; IMowa givar n aitia andéktnong NG KOIWVNg aving
NAEKTPOVIAKAG SOURG yia Ta GTOIXEIA KAl HE TMO10VE TpOMNOULG EMTUYXAVETAL ;

24. [éoa Kowd Kal ndoa pn Seopikd {edyn nAekTpoviny nepiéxoviat oTo uoépio tov HCl; To
v8poydvo £xel atoptko apdpd 1 kat o xAodpro 17.

25. payte Toug NAEKTPOVIKOUE TUMOUG KATA Lewis tov HCIO xat Tov HCIO;. To uSpoyodvo €xet
atopikoé apidpo 1 xat 1o xAdpto 17.

26. EZnyriote yiati ot niektpovikoi torot B(-F); kat P(-Cl); 8ev cupgwvodv pe ™ dewpia Tov
Lewis.

3. Me Bdon noteg GOYXPOVEG EMOTRHOVIKEG AVTIATYELG arrioNoyeitar o 6pog «KUHATOCWUATIONAKOG
Suiopder ; Tt evvoope Aéyovtag OTi TO GUTOVIO KAl TO NAEKTPOVIO EXOLY SwnAn vndotaon;

. . !

&, EZstaote néoa niexktpdvia oto dropo tov Bopiov (Z = 5) xapaktnpilovrat and v nipi m, =+ 2
Tou kBavTikol apdpov Tou spin ; [Toieg eivat ot TipéG TV SYo MPAOTGY kBavtik®v apidpdv yia 1o
kadéva an’ autd Ta nAekTpdvia;

Ao 5
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5. EZnyriote 10 Adyo yia tov onoio yia tov kadopiopd evdc s aropkol Tpoxiakol anaitsital n
yvaéon 8o kBavrikdv apiBudv, evd yia Tov kadopiopd kdde dANoL atopikol Tpoxiakoy npénet
va yvepilovpe Ty Tiph kai vég Tpitov kBavtikol apildpov. Adote éva oxetikd napddeypa

6. Aatvndote Ty anayopevtikii apyri Tou Pauli kat epappéote Ty apyri auti mpokeipévoy va
vnoAoyicete 1o péyioto apidud nAektpovinv otn o1iBa&da L evédg atdpov.

7. Totog eivat o péyiotoc apdpdc povipwv nAsktpoviov nmou prnopei va undpxouv oty
vnootiBada 2p evdg ardpov ; Aatun®ote Tov kavéva pe Bdon tov omnoio npocdiopiletar o
apdpdg avtdg kat deifte 611 undpyet éva pévo otoixeio Ta dropa tou onoiov givat duvard va
éxouv 10 péyioto apdud povripwv niskrpoviwv otnv unootiBada 2p, uvnodoyilovrag Ttov
atopiko6 apiduod avtol Tou oToixeiou.

8. Na avagépete T1 Kowd epgaviovy wg NPog TNV NAEKTPOVIAKN Toug Sopr :
@) ta oroixeia tov topéad tov [T

B) ta otoixeia tng 13ng opddag tov I

V) ta otoixeia tg 4ng neptddou tou T[T

9. MeAetiore tov II1. ka1 e€etdote oe néoeg nepid6Soug kal oe NéoEg opddeg karavépovtal Ta
otoixeia Twv Topéwv s kar p. EEnyriote Toug Adyoug autév Tmv Katavopov.

10. Méoa niektpovia éxovv ot oniBada odévoug ta ototxeia g 2ng, g 13ng kat Tng 18ng
opddag tou IMIT kar nd¢ karavépovrar avtd ta niextpdvia oe vnootiBadeg ; Bpeite toug
aropikolg apidpolc Twv OTOIXEIWV Mov avAKouv OTIC TPEIG napandve opddeg kair omv 3n
nepiodo touv [TI1

1 2. I'pdyte tov nhektpovikd Tono katd Lewis tov avdpakikot oféoc (H,CO,) kat e€nynote 1a
ot1adia nov akoAovdricare yia tnv 0PECA ToL.
Aivovtai ot atopikoi api®poi twv otoixeiwv: C=6, H=1,

O=8.

1. Zopgova pe ™ dswpia Tov Bohr, 10 nAekTp6VIo 0TO ATOJO TOU USPOYOVOU SIAYPAPEL .o
TPOXIEG HE wevvrvnrrrrnes tov nupriva kadopiopévng Kat evépyerag.

2. Kara tov Planck 1o kade kBavto niektpopayvntikic aktivoBoliag petagpépet evépyeia rnov
Siveral and T OXEON w.ucrecereenee , OTOU D M , N onoia PETPATAL OF ...cuurvvcvnns kat f n

3. Katd ™ petantoon Tou NAEKTPOViou 6To ATopo ToL uSPoYGVOL and A EVEPYEIaKh KatdoTtaon
E.., 0 ma evepyeiakn karaotaon E, eKNEUMETAL womorcscrccrins g onoiag n ocuxvérnta f
SIVETAL AMO TN OXETN & oo

&, H evépyera tov niektpoviov oTo dropo Tov LSpoydvov Naipvel TNV EAAKICTR TipR TG 6TaV ©
.......................... kBavtikdg apdudg €xel TV THUA .. H KaTdOTAON Quti ovopaletat
...................................... , EVO KAOE AAAN EVEPYEIAKN KATAGTAGN OVOHALETAL ervvrcreenserscrrsrrvesinrenoes
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CUNMEPLPEPETAL KAl WG KUHA pe

5. Sipgova pe T dewpia de Broglie k&8¢

100, V3G o —

&. O 1auTdXPOVOG NPOCSIOPIOHOG s [0 gvéc niektpoviov givat adbvarog,
- .
obuewva Je v 1OU S1ATUMOONKE QMO TOV oovcrrrerersrssersseesins

7. a my tpi n = 2 1o kuplov kBavtikod ap®pob o alipouvdiakdg kKBavTikég ap1®uog pnopei va
TMAPET GUVOAIKA TIG TIHEG v , Ve 01 SLVATEG TIHEG TOU HAYVNTIKOU kBavTikoh apdpol yia

evdg atopikoy Tpoxtakol kadopifovrar

8. To uéyedog, 1o oxripa kato
ané Tpelg napapéTpoug rnouv ovopdfovial avtiotoxa

9. O1 ovvdvaopoi TIHEOV TV SV MPATGV kBavtikdv apdudv n = 3, £ =1 kai n = 4, £=3
xapaxktnpilovv avtrictoixata ATOUIKA TPOXIAKA w.orvreereerecns [ 0o | WA

naipvel tipég

10. O téraprog kBavtikdg apidudg ovopddetar Kat
Kat ekppalet

1 1. Mia vootiBada p ANOTEAEITAL AMO v ATOMIKA TPOXIAKd, Ta oroia £Xouv .
Stagopenikolig npooavaroAopovs, nov kadopilovtar and TG TIHEG TOU ..
kBavtikot apidpov.

1 2. Hniextpoviakn katavopn katd vnootiBadeg oTo dropio Tov | BTVAS RS ) Fo1AVe D—
H xatavouri auth cupgwvel pe t apxh

13. H R tou wopov xBavtikold apduov kadopilet TNV dvvaun ,psmgu
£v® N TP Tou deuTEPEVOVTOG kBavTikoy apidpol kadopilet v
SHvapn nou ackeitat ota nAgkTpdvia and

14. O péyiotog apdpég nAekTpoviov yia Tig vnooniBadec 1s, 2p, 3d kar 4f eivar avtiotoixa

15. To kdde aTopIKS TPOXIAKS HNOPEL VA MEPIEXEL QMO v JVE5YCo] W—— nAgxTpéVIaL

16. 0101868ec K, L, Mkat N

Q) anoteAovvtal avricToixa anoé
B) anotefovvrar avriotolxa ano ...
Y) propei va nepiéxouv avtiototxa péxpt

................................ vnooTiBadec,
.. ATOPIKA TPOX1aKd,
nAekTpoVIa.

1 7. Kpuripio yia T olykpion 1@V EVEPYEIOV SUO vriootiBadwv gival n Tipn Tou adpoioparog
... KBavTikv apdpav.

Av yia SVo unooTiBadeg, OMWG MX. YIG TNY e KO TNV v 10 &4dporopa avtd £x€1 TV
Sla TR, TOTE and T pIKPOTEPN EVEPYEIA xapaxktnpilerat n vriooTiBada ekeivn pe ™M
.................................... TIHA TOU

1 8. H niexktpoviaki karavopn Katd aropikd 1pox1akd OTo ATopo Tou alotov (Z = 7) odppwva pe
tov kavéva tov Hund elvat N e Kkaréxin

il

i i
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19. H it nepioSoc tov IMeproSikot TMivaka neptAapBAavEl GUVOAIKA .cveverevrren ortoixeia Twv
onoiwv Ta dropa otn depeAiddn xardotaon nepiExovv nAektpdvia oty vnootiBdda ... R
OTIC UNOOTIBAGEG eevvevrrreeerreee

20. H 18n opada tov Mepodikot TMivaka nepidapBavel GUVOAKA ... otoixeia ta onoia
OVOHALOVTAL ooerrerrreerreesrererns Kal avAKOULV OTOV TOHEQ ... H nAsktpoviakn Sopun g ew1epikig
Toug oTIBASAG EIVAL weorenrrrn EKTOC QMO TO ereeevrrevreens Vid TO Onoio EiVAL weveerrcee.

21. O topsic s kat ... AMOTEAOVV TIG eovreerrerrrenn opédeg, VM Ol TOUEIG wvvvrvrreenns anoteAoliv Tig

opddeg ou [TIT

2 2. O topéac f tou ITI1 neptiapBavet ... og1p€g oToIXE{WV O1 OMOIEG AVAKOUV GTNV ...
KQlOTNY oo nepiodo tou [T

2 3. TupnAnpdote ta S1doTIKTA GTOV NAPaKAT® nivaka:

TUuBONO Kal atouikog | Katavoun nAEKTpovinv MNepiodog Ouaséa tou Touéag tou
apidudg otoixeiou otiBadag 06Evoug tou M.M. n.n n.n.

Ca, (Z=20) | e e e

Sj, 3232 | . ..

As, (Z=..) | .. 4n 5n | L

............ st In

Sc, ( P 3n d

24, O topéac f tou TIIT neptAAPBAVEL GUVOAKA oo otoixeia, Ta onoia givai
TONOJETNPEVA OF oo nepddoug. Ta otoixeia Tou topéa f ™G e neptédou avrikouy
[ 1 4O, , EVA AUTA IOV AVIAKOUV OTNV ... NEPIOSO UMAYOVTAL OTIG worveerreerrerrenessrecsenes

25. Oopddeg .. (topéag s), kadawg kai o1 opddeg (topéag ) anoteAovv

¢ kUp1eg opddeg tou [TIT

26. H 8evtepn nepioSoc tou [TIT. neptiapBavel ta otoixeia pe atopikoug aptduoic and
.............. , T OMNMOo{A AVAKOUV OTOUG TOUEIG wrvvrrrree KAL correeeeees

27. Katd v avalitnon katd Lewis tov nAektpoviakdv tonwv tov evdoswv CH,O, CHCL,,
H,SO,, HPO, kat HCIO, 8ewpoipe wg KeVTpikd ATopo avtiotolXa Tou GTOHO TOU ... B (T ,
ToU TOU Kai Tou

28. Tt popo tou SO, 1o éva and ta tpia dropa ofuydvou Exel .. Kowd {evyn
NAEKTPOVIWV PE TO ATOHO TOU ........... 700 R pn 8eopikd (aculeukta), eve To kadéva and
ta vnéAona §Vo Aropa OEUYAOVOU EXEL e un Seopikd {evyn nAgkTpovinv.
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EpwtHoclg TOAAQTTARG emMIAOYNG

1. H8swpia tov kBdvra:

a) Siatuneddnke and tov Bohr yia va gppnvedoet 1o atopiké tov npdtuno,

B) emvoridnke and tov Planck kat epappéodnke oto aropkd npdtuno Bohr,
V) Satunddnke anéd tov Maxwell kat teAeionomdnke and tov Planck,

&) frav yvwoth and tnv gnoxn tov Nevtwova.

2. ZmvsfiooonE=h-f
) To copBoio E exgppaler:
) v evépyeia piag nAekTpopayvnTikig aktivoBoiiag,
B) o oo EIMdEG NOGH EVEpyElag piag nAEKTpopayvnTikig aktivoBodiag,
Y) tnv evépyeta Tov nAekTpoviov oTo dropo Tou udpoydvou,
8) v evépyeia evdg niekTpoviov og onolodninote aropo.
N To oVuBoho f exppéler:
€) Tn cuxvéTNTA NEPIGTPOPIG TOU NAEKTPOVIOL yUp® and tov nupnva,
B) tnv e€wtepiKi nAexkTpoviakn oTiBAada Touv ardpov,
Y) tov apidud nAektpoviev g e€wtepikig oniBa&da,
&) tn ouxvdtnta T aktivoBoiag.

7. Katd v npéomwon gotewvic aktivoBoiiag o opiopéva péradda avarmdodv and avtd
niAexktpdvia pe oppit m- v. To pavépevo avtd Sev avtiBaivel pe Tnv apxn Siatipnong g oppng,
av 8ex8olue 61i:

€1) To NAEKTPOVIO CUNNEPIPEPETAL KAL WG KUPA

B) n nAekTpopayvnuikn aktivoBoiia £xel kal copandiakn popen

Y) 1o @wg petagépel evépyeia

8) ta nAektpdvia ora péradia sivai eAsvdepa.

8. H npdtaon : «givar adtvarog o tavtéxpovog npoadiopiopde e déong Kai TNG OppRg Evég
cwpandiov» ekppalet:

Q) v apxn g aBeBardtntag Tov Heisenberg

B) tnv apxni Statipnong Tng opung

Y) v avtiAnyn nepi Tov kupatocwpandiako Suicpoy yia 1o NAEKTPOVIo

&) éva ané ta cupnepdcpara g dewpiag Tng oxeTnKOTNTAG.

9. Atoukd tpoxiaks givat:

a) n mdavdtnta evpeong vdg NAEKTPOVIOL GE KAMO10 oNnpeio

B) o xdpog otov omnoio vndpxet onpavtiki mdavotnta va Bpedei éva nAekpdvio
Y) n tpoxid nov Siaypdgset £va NAEKTPSVIO KAMOIou AtOHou

&) pia and nig nAektpoviakég o11B8&deg katd Bohr.

1Q. O apdudc twv p tpoxiaxkdy o pia evepyeiaxkn oniBada givar :
a)2 B) 3 Y5 6) 7

T 1. To nAndog twv atoukev tpoxiakdy nov nepiéxovial otig oniBadec K kai L eivar avriotoixa:
a) évakai dvo Y) 8Vo ka1 ox1®
B) éva kaitécogpa &) évakai tpia
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1 2. Taaropkd tpoxtakd 2s kat 3s Sagpépouv:
@) kard o péyeddg Toug

B) kard to oxnpa Toug

Y) kard rov npocavaroAiousé toug oTo X®po

&) og 67a ta napandve.

13. Taaropa TPOX1aKA 2s ka1 2p :

Q) éxouv idia evépyeia

B) €xouv iSi0 oxrpa

¥) £xouv {810 npocavaroiops oto xdpo
8) Suagépouv oe 6Aa ta napandve.

14. H upri tov alipoudiakot kBavtixot apdpov pag nAnpogops;i :

@) yia tov apidpd nAextpoviev nov nepiéxovrar oe kéde ATONIKS TpOX1aKS
B) via o oxnipa tou atopkod TpOX1aKoU

¥) via to péyedog tou aropikod tpoxiakod

6) yia tov npocavaroious oto x@po Tov QATOHIKOV TPOX1AaKOU.

15. HunoonBada 2p
) Anotedsitarand:
Q) 8Vo aropikd TpoxIaKkd
B) éva aropiké Tpoxiaksd
M kainepiéyer:
Q) éZ&inAexktpdyvia
B) 8o nAekTpdvia

Y) 1pia atopikd tpoxiakd
8) 10 oA pia atopikd Tpoxiakd

Y) tovAdxioTtov Tpia nAektpdyia
6) péxpr €& niextpdvia.

16. H vroonBéSa 3d anotedsitar and :
Q) éva atopid Tpoxiakd

B) tpia aropikd poxiakd

Y) névte aropikd tpoxiakd

6) £va éwg névte artopkd tpoxiakd, avdaioya e Tov apidpo twv niektpoviev nov Bpiokovrar o
QuTA.

17. Toxéde QATOHIKO TPOX1aKS KaraAauBdveral and :

Q) éva pévo niektpévio

B) 8vo nAextpdvia

Y) éva, 8bo i kat kavéva nAskTpdvio

6) Svo, &, 8éka n Sexaréooepa nAektpdvia avdioya pe 1o gidoc tov.

18.0 oLVSLACHSE TV TGV N = 2, £ = 1, m, = 0 oV 1PV npdtev kBavtikedy apdudv
xapaktnpilet:

a) pia onBada

B) pia vnoonBada

Y} éva aropiké tpoyxiaksd

&) éva ndektpdvio.
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19. Me rov 6po «niAekTpoviakd VEPOG» EVVOOUHE :

a) éva xohpo otov onoio pnopei va Bpedoivv niektpoévia

B) éva nAndog nAekTpovinv nou Kivobvral o€ £va Xmpo

Y) 1o oUvoNAo TV onpEimv EVOg XMPOL and ta ornoia nepvast £va NAEKTPOVIo
&) 10 Xhpo nov karaAapBaver éva dropo.

20. H mdavétnra y? ebpeang Tou niektpoviov noAv kovtd oe éva onpeio L o€ cuVEPTNON pE Ty
andotaon r avtol Tov onpgiov and Tov nupriva Tov ardpou Tou vdpoydvou anodidetar pe To

Siaypappa:

N v’t
WI' / ~ wzt\ | l\
? r 5. r
a. r B. v

21. To povadiké nAexktpdvio Tou ardpov tov uSpoydvou otn depeAddn kardotaon Bpiokerat
otnv vnootiBada 1s S16m :

Q) 1o dropo Tou uSpoydvou €xel opalpikéd oxnpa

B) nunootiBada 1s xapaxktnpilerar and v eAdxiom evs’pysm’

Y) 1o dropo tou udpoydvou Sev S1aBéter dANo atopikd Tpoxiakd ’ o

&) otnv vnoomBada avti To nAekTPOVIO Xapaktnpiletat and T péyiotn duvarn evépyela.

2 2. MetaZ0 v evepyeidv Ej, kat E;, tov unootiBadwv 2p kat 3s :
Q) wxve Ey <E,y,
B) wxoet E;, > E,,

Y) woxverE; < Ey,
&) Sev eivai Suvarii n ovykpion.

2 3. ‘Eva aropiké tpoxiakd 3d xapaktpiletar and Atyotepn evépyela o ox£on pe £va aTopiko
tpoxtakd 4p Siét:

a) 1o &dpoicpa n+ £ £xel pikpdTepn TIPA yia To 3d , , , A '

B) kdds nAextpdvio Tng oTiB&Sag M éxet yevikd Aydtepn evépyeia and onoloSnnote NAEKTPOVIO
mg onBadag N ’

Y) tatpoxiakad eival evepyeiakd prwxdtepa and 1a Ipox1akd p ,

&) 10 dBpoiopa n + £ éxer tnv id1a Tipn yia ta Svo avtd tpoxiakd, addd o kipiog kBavtikdg apdpde
eival pikpdTEPOG yia To Tpoxaxsd 3d.

24, O péyiotoc ap®udc nAektpovinv yia kade oTIBASA NPOKONTEL PE EQPAPHOYT :
Q) g apxnig Tng EAAXI0TNG Evépyetag

B) g anayopevtikiig apxng tov Pauli

Y) tov kavéva tov Hund

&8) SAwv TV napandvae.
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25. Ze éva dropo o Héyiotog apidudg nAektpoviev Ta onoia xapaktnpilovral pe Toug kBavrikoig
ap1®uovig:
Dn=3 ¢=2

a) 18,4 ka1 18
B) 102 ka1 0

Y) 10,6 ka1 14
&) 10,2 ka1 14

Mn=2 =1, m=-1 ka Hn= 3, £ =3 givar avtiotorxa:

26. H tnapZn Svo ri kai MEPICOGTEPOY NAeKTPOViLY pe m, = — % oo iS10 aropké TPOXIAKS
avniBaiver :

) pe v anayopevtikn apxri Tov Pauli

B) pe tnv apxn tg eAdxiotng evépyelag

Y) pe mv apxni Siatripnong g evépyelag

&) pe tov kavéva tov Hund.

27. H Katavopn tov 1€00dpwv nAektpoviev ota arouikd tpoxiakd 2s, 2p,, 2p, ka1 2p, tng
onBadag L tov ardpov tov dvdpara sivan :

a) 2s'2p, '2p 12p !

B) 2522px12;:>u1

y) 2522;))(2

6) 2p %2p,' ka1 2p,!

28. ‘Eva dropo 81a9étet tpia nAektpévia otnv vnootiBada 2p. To adpotopa twv kBavtikoy
ap@udv Tou spin yia ta Tpia avtd nAekTpdvia givar :

a) 3/2 B) O Y) 8) -

29. Av 1a 4ropa gvég otoixeiov I mepiéxouvy Tpia nAektpévia otnv vnootiBada 2p Srav
Bpiokovtal otn 8epei¥dn kardoraon, téte o aropikdg aptdude tov ototxeiov T eivar:
) névre Y) entda
B) tovAdxiotov névte &) 1o moAv entd.

30. o HIKPOTEPOG atopikdg apduég Tou oroixeiov, To aropo Ttou omnoiov otn depeAddn
Kardotaon éxet ouvoAikd 7 nAektpdvia oe TPOX1AKA s sivat :

a7 B) 13 y) 19 6) 29.

31. Zto dropo tou oZuybvou (Z = 8) otn depeAddn kardotaon o apBudg TV TPOXIaK®OY nou
NEP1EXOoUV pSvo éva nAeKTpdVIO sivan :
a)2 BO y) 3 6) 1

32. MMow ans TG €ndpeveg niektpoviakée Sopég avtiotoixel otn Soprt g depetdSoug
Kardotaong Tov arépou Tov okavdiou (»Sc):

a) 1522522p®2d103s

B) 1522522p63sz3p63d3

Y) 1s225212;)63523p53d‘452

6) 15%25%2p°3523p83d%4s!,
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3 3. Anod tig akdAoudeg Sopég yia o aropo Tov oguydvou (Z = 8) otn SepeMddn kardotaon:
1s 2s 2p
(0 [RLELr] o
(] DRIl ] o
(] [T T] am
(] [N ]

) Sev unakobouvy otov kavéva tov Hund::

o) o1 (I) ke (IV) B) o1(I) kan (1) Y) n(l) &) n(lV)
D) vnakotouvv GTRY apxn TG EAAXICTNG EVEPYEIAG:

a) o (I), (1) kau (I1I) B) o (D), (1) ka (IV) ¥) n(IV) &) Sieg
1D Sev viakovoLy GTNY anayopeuTikh apxr Tov Pauli:

a) n(l) B) n(l) y) n(II) 8) n(IV).

3 &. And toug akéAoudoug oupBoiiopovg (1) £wg (IV):

s p
[TV N7 o
2 S M
I O 5 2 M Ml
)

napiotdvel Tn Sopn TG €WTEPIKNG omiB&Sag Tov aTtépoL ToL PeaPépo (Z = 15) o SepeMadn
katdotaon:

arn(), B)n(l),

8) n(IV), €) kapia.

y) n(II0),
35. IMowa ané Tig endueveg nAekTpoviarég Sopég avtiotoixel oe éva ovdétepo dropo pdopiov (oF)
oe Sieygppévn KataoTaon ;
a) 1s22s22p° B) 1s%2s%2p°

V) 1s22s'2p° &) 1s'25'2p’

36. And tic nAektpoviakég Sopég:

15%25%2p°3s? m

15225%2p®3s23p* (1))
1s%2s%2p° n
1s%2522p° (Iv)
1s%25%2p* )

anoteNoby Tig Sopég Tou 16vTog ;Mg kat Tov 16vTog F T otn Bepehiddn karaotaon:
a) ot (Il) kau (IV) avriotoixa
B) n(ll)
Y) ot {ll) ka1 (V) avriotoixa
&) o(Il) kan (V) avriotorka.

mesiihl
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37. ‘Eva oroixeio avriikel otnv 3n nepiodo tov [1IT. étav:
@) o aropikdg apdudg eivar peyaivtepog and 10

B) S1adérer tpia nAektpbdvia otnv e€wTePKA Tou oTiBASa
¥Y) givai cupnAnpepévn n pitn nAgktpoviakn Tov oTiBada
&) n e€wrepixn tov oiBada givain M.

38.To oroixeio AH{Z = 13) aviiker:

@) otn 2n nepiodo ka1 otnv 3n opdda tou II1
B) otnv 3n nepiodo kat otnv 13n opdda tou I'1I1
Y) omv 3n nepiodo kai otnv Il opdda tov ITIT
&) otn 2n nepiodo kar otnv Ill, opdda tov II1

3. ‘Eva xynjkd oroixeio aviikel otov topéa p tou [1I1. étav:

Q) éxet cupnAnpwpéveg Tig unooTiBAde¢ p

B) £xe1 TouAdx10TOV £va NAEKTPOVIO OE P ATOUIKO TPOXIAKO

Y) ta nAekTpoVId TOL pE TV NePiocdTepn evépyeta Bpiokovtal o€ p TpoX1aKkd
&) 4Aa ta p Tpoxiakd Tov givai acupnAnpoTa.

£&0. To otoixeio pe nAektpoviaxnh Sopni [Ar] 3d™° 4s? 4p° avriker:
a) otnv 4n nepiodo kar otny 5n opdda tov ITIL

B) otnv 4n nepiodo kat otnv 17n opdda tou ['LI1

¥Y) otnv 5n nepiodo kat otnv 4n opdda tou I1I1

6) omv 7n nepiodo kat otnv 5n opdda tou ITIT.

4&1.H1n(l,) opddatou IIL
i) nepiAapBaver:

0. okt® otoixeia Y. entd otoixeia

B. Sexatpia oroixeia 6. Sekaréooepa oroixeia
i) n e€wtepikni oBASa v onoiwv éxet Sopn :

a. nst Y. nst A ns?

B. ns? 6. ns' i np! And

& 2. To otoixeio pe 1o HIKPSTEPO ATOPIKG aptdps Tou topéa d tov ITIT eivar:

Q. 10 4Sc¢ Y. 03Zn
B. 100K 6. kavéva and ta 1pia napanave otoixeia
£&3. O topdacstou ITIL

i) nepiAapBaver:
Q. okT® otoixeia Y. Sekatpia otoixeia
B. entd oroieia 8. Sekatréooepa otoixeia
i) n Zwtepiki oiBAda twv onoiwv £xe1 Sopn:
a. ns' B. ns? Y. ns' A ns? 8. 1s' 1 2s?
&4& . Ta croeia tov topéa d tou II1 eivat tono8etnpéva oe :
a) téooepig nepddoug Kat OKT® OPAdEg
B) okt nepiddoug kat TEooEPIg opadeg
Y) entd nepiédoug kai Séka opadeg
&) téooepig nepiddoug kat Séka opadeg
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45. Ta otoixeia pe Sopn e€0TEPIKNG o1Badag nsinp®
i) avrikouv otny opdda:

a. tev apkadiov (1n)

B. 1@V aAKAMKOV yaiodv (2n)

Y. TV EVYEVOV agpiov (18n)

&. tov ofuyovou (16n)
ii) ka1 givar ovvohKa:

a. oktd B. €& y. névte 8. entd

xat As (Z = 33) aviikouv oTa oToixeia

£6. And a otoela K (Z=19), Ti(Z =22, CulZ= 29)

HETANTOOENG :
a. 1o Ti, o Cuxatto As y. oCuxaito As
B. o Tikaro Cu 8. 6Aa

&7 . H arria Tng Snpuovpyiag tov xnuikov deopmv givat: ' vbreon evépyeia
@) n tdon TV oTotXElwY va petaninTovy o€ o1adepdTEPN KATACTAON HE NYOTED

B) n Tdon 1@V oToXEi®Y va oxnuarifouv XnNHIKEG EVWOELG o

Y) n actddeia kade GuoTApATog ov anoteeitat ano pepovepEva dropa

i 5 4 A adag.
&) n 1éon TV oToIXEIKVY va oupnAnpGvovy SAa Ta TPOXIAKA TNG eZwtepikig Toug oniBadag

4 8. O niektpoviakdg TOMOG TOU SO, givat:

16:5'—‘6 ;&'.).-_S:Q: OSO OSO
- :b; ’ :b: :Q: :Q."
a B Y o

Aoinov,
n owoTn andvinon
givaina
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1.2. EpwTHOCIC avTioToIiXNOoNG:

3. Ipdyre dAsc ic Suvarée teTpddec RGOV TOV TE00dpY KBavTikdY apidudy yia ta nAektpdvia
1wV oto1Bdadwv L ka1 M.

&. Avniotoixniote o kdde atopké Tpoxiakd g othAng (1) pe pia and g ipég Tov alipovdiaxov
kBavtikov apiduot ¢ otiANg (1), kadwg kar pe pia and nig Tipég Tov KUp1oL kBavTikoy apduol
g omiAng (I11).

) (n ({11}]
TN ¢ QTOUIKG TPOXIOKO T n
A0 1. 2p al
B.1 2. 5f B.2
r.2 3. 3s y.3
A.3 4.1s 6.4
E. 4 5. 3d €5

5. Ot api®uoi ¢ otidng (I) armoteodv pia terpdda Tpdv TV KBavTIKOV apduéy gvég
niekTpoviou. Avtiotoixnote Tov kdde kBavtiké apidnoé tng otAAng (II) pe pia anéd 1ig Tipég nov
priopei va napet (otidn I), kadmdg kar pe TV nAnpogopia nou pag napéxet kai n onoia avagépetar
ot otiAn (I1I).

()] {in (i
T KBavtikou €i60¢ KBAVTIKOU T! KABOPIZE!
apieuoy apieuoy
A. -2 1.¢ €l. npoocavatoNopdg atopiKoy TPOX1aKoD
B.—% 2.m, B. oxnpa atopikol Tpox1aKkoL
r.2 3.n Y. opd 1810n£pIoTPOPNIE NAEKTPOVIoL
A3 4. m, 8. péyedog aropikol Tpox1aKon

6. Bate og kade kevd opdoydvio Tov napakdtw nivaka éva and toug apidpovg 2, 4, 6, 8, 10, 14
nov ekepalet o péyoto apdud niektpoviwv mov propel va nepiéxovial oty avriotorxn
o1i8ada, urooTiBAda, atopikd TPOX1aKd N ATopo.

otBaSal | vnoonBaSap | vnoonBaddas | tpoxiakéd | dropo peSvo | dropo peSvo

otiBadeg vnootiBadeg

péyiotog
apdudg e

7. Avnotoigiiote v kée Tipn Tou kiptov kBavtikot apdpob Tng otiAng (1) pe Tov apdps e
omAng (I) nov exppaler To NARBog TwV atopK®V TPOXIaK®V, Kadwg Kal pe Tov apidud g
otiAng (Il) nov ekppader o NANdog TV vrIoPAIDV.

()] {in (i
TPIOUOC ATONIKOV TROXIGKGBY PR N UPIBUGS UNOWGROIVY

A.3 1.2 a.l
B.4 2.3 B.2
r.o 3.4 Y.3
A. 16 6.4
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8. Avtiotoriote T kdde omiBada 1t vnootiBada g otiAng (II) pe To péyioto apduéd povipay
nAektpovinv nov givar Suvard va nepiéxovtal o’ avti (otiAn I) kaddg kat pe to péyioto apidus
1OV NAeKTPOVIaKGY {evydv nov prnopei adti va nepidapBaver (otiAn IlI) otn depehddn

KatdoTaon Tov atopov.

({)] (in ((11)]
UEYIOTOG apIdu6e otipasa i UEYIoTOG uqleuéc )
HovipwWV NREKTROVIRV unootIRasa NAEKTPOVIAKWY ZEUYWYV
Al 1. otB&da L al
2. vnooniBa&da s
3. vnootiBada p
4. oniBada M
5. vnootiBada d

mo=<w
NN N

mpSow
o p W

9. ZupnAnpoote oto kade opdoydvio tng dedtepng oeIPdg TOoL NAPAKAT® Mivaka évav and Toug

apiBpoig 2, 8,10, 18, 26, 32,42

Nepiodog .M. 1n 2n 3n an 5n 6n 7n

ApIOUOG  OTOIXEiWV
nouU NEPIEXE!

10. AinAa ané 1o k&de otoixeio Tng otAAng (II) avaypdpetal n karavopn TV NAEKTPOVI®VY Tou oTn
BepeMddn kardotaon. Avrictorxnote To Kade otoixeio g oTAANG (II) pe v nepiodo (oThAn I
kat pe v opdda (otiAn II) tov II1. o1ig onoieg avtd aviiker

1) (1 (i
nepiodog MN.N. OTOIXEIO — KaTavopn e opasa n.n.

A. 1n 1. Mg 1s%2s%2p°3s? a. 1n
B. 2n 2. He 1s% B. 2n
F. 3n 3. Ti 1s%25%2p®3s23p°3dZ4s? Y. 3n
A. 4n 4.1 [Kr] 4d°5s%5p? 6. 4n
E. 5n €. 17n

Z. 18n

1 1. Naavriotoigrioete 1o kade ototxeio T otridng (I) yia To onoio Sivetar péoa otny napévdeon
pa nAnpogopia, pe pia and tig niektpoviakég Sopég tng otAANg (I1).

0] a
OTOoIXEi0 — NANPoYopia nAgKTPOVIakn dopn

A. K (aAkdnio) 1. [Rn] 7s°

B. Ar(evyevég aépio) 2. 1s%2522p°3s23pfas!
I. Zr (avriker otov topga d tou I111) 3. [Kr] 4d?5s?

A. Ga{avriket otnv 13n opdda tou I1I1) 4. 15%2s%2p°3s23p°®

E. Ra (avriket otnv 2n opdda tou I'111) 5. [Ar] 3d"°4s%4p!
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1.3.. EpwTosig 31aragng

1. Kartd ug perantéoeic M —> K, N— M, M — L,L = K, N = K 1ou niektpoviov 610 dropo tou
u8poybvov eknépnovtat akTivoBoiisg pe OUXVOTNTEG
fi=aHz,f,=8Hz,f;=yHz, f,=8Hz, f;=eHz
ka1 pfikn kbparog A; = @ nm, A = x nm, A=y nm, A, = @ nm, A; = z nm avrioctoixa
Na SaréZere : i) Toug apduotg a, 8,y, 8 kaie kar’ avfovoa ceipd.
i) toug apidpovg @, X, y, w ka1 z Kar’ avZovca celpd.

2. O péyiorog apidpsg nAextpoviev nov pnopei va éxet éva dropo kai Ta onoia xapaxktnpilovtal
and toug kBavtikolg apduoic :
a)n=2 By n=3 m,;=1, Y)n=4,£=1 & n=1, m,="%, €)n=3,£=2 sivai avriotoixa
@, X, U, @ kKar z. Na SiarédZete toug apidpovg @, X, y, @ kat z kar’ avfovsa oeipd.

3. Na Sardfere 1ig vnootiBadeg 3d, 2p, 5s, 4p, 5, 3p, 4d, 4s ka1 2s kard ogpd av€avépevng
gvépyeiag.

4. O péyiotog apdpdg eV nAektpoviey gvéc NOAUNAEKTPOVIKOY atdHou Mou €XouV TOug
kBavtikotg apidpovg :

D n=3ka1f=2sivara
I n=2«xa1£=2eiva1 8
I n=4xal=1sgivary
V) n=1kaim,=0eivar §
V) n=2kaim,=+"%eivare
Vi) n=3, m,=-2kaim =~ % giva1 {.
Na SiaréZerte toug apiBuoig a, 8, v, 8, & kat { kat’ abZovca ceipd.

5. Aivovtai ta Xnpka otoxeia Z, (Z = 21), £, (Z = 11), £4(Z = 15), £, (Z = 31), 25 (Z2=17),%,(Z=8).
Na datdZete ta oroixeia £, £y, 5, £y, I ka1 L katd oeipd av€avdépevou apidpot nAektpovicy
MoV NEPLEXOULV Ta dropd Toug otn oTiBGSa 6dévouc.

6. Na SardZere 1a oroixeia 2sMn, ;Na, 7N, 14 Si ka gAr katd ogipd avEavépevou apdpod povipwy
niektpoviev nov neptéxovral ota dropd Toug oe depeiddn kardotaon.

7. Na Saréfere 1a otoixeia 165, 10Ne, Mg, 3Br ka1 K xard oepd avfavépevov apidpob
niektpoviakdv evydv nov nepiéxovral otn otiBada 09€voug Twv atépwv Toug.

8. Nvwpilovtag 61 o IMeprodixog IMivarag £xet 18 opddeg va StatdEere 1a oroxeia L, (Z = 21),
L,(2=8), £;(2=36), £,(Z=15), Z;(Z = 37) ket & (Z = 31) kard ogpd av€avépevng Td&ng tng
opddag tou [I1. otnv onoia avikouv.
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Epwthocic owoTo - AGBoS i arrioAdynon

10. Tuc npég n=2 ka1 £ = 0 tev dvo npatwv kBavtikav apdudy avriotoixei éva pévo aropikd
TPOXIAKO.

7. Zto dropo tov alérov (Z = 7) nepiéxovrar otn epeiddn Touv kardotaon tpia acvlevkta
nAekTpéVIAL

T 2. To nAdoc 1wV s vnootBadwv oe éva dropo (gite nepiéxovv ndektpdvia eite Ox1) eivar
ap®unTikd peyaiitepo and tov apdus tev vrnootiBadwvy p.

1 3. To nAidoc v s Tpoxiak®dy g éva Atopo (CUMNMANPOHEVGOVY, NUICUHAANPGHEVOVY R KEVGV)
eivar apidunTikd peyadirepo and 1o nARdog Twv p TpoxiakdV.

T4. Aev givar noté Suvatd 1o povadikd nAexTpdvio Tou atdpov Tov vdpoydvou va Bpedei otnv
vrootiBada 2s 1 2p.

15. Ztn 8epeMddn kardotaon 1o niektpdvio aTo dropo tou udpoydvou eival Suvatd va Bpedei
¢Zw and To X®po o onoiog opiletat wg 1s atopikd tpoxiakd.

16. O1vnoonBadec 3p kar 4s sivar evepyeiakd 10o8bvapeg.

17. H niextpoviakn Sopr yia 1o dropo tov BnpuAdiov (Z = 4) ot depeMidrdn tov kardoracn
sivai:

1s? 252
olppwva pe Tov kavéva tov Hund.

1 8. H 8eirepn nepiodog tou Ieprodikot [Tivara nepiiapBaver okt otoixeia.

19. 'Eva xnuié otoixeio aviketl otov topéa s tov I1IL étav sivar cupninpwuéveg dAeg ot
vrnootiBadeg Tov.

20. Ta oroixeia rov topéa p tou 1T, karavépovtat oe 6 opddec.
2 1. 'OMa ta suyevii aépia éxouvv Sopn eZwtepikig otBaSag s p°.

22. Av 1o dropo evég atoixeiov I Siadéter otn oniBaSa 68évoug fva pévo nAektpoviakd Ledyog,
101 10 oToIXE(0 £ avrikel otov s Topéa tou LI

2 3. To oroixeio I e nAextpoviakh Sour [Ne] 3s23p° éxet atopikd apidud 17.
Z4&. O oidnpoc (Z = 26) aviiket ToV topéadtou [T

Z 5. Ztov nieKTpovIaKé THro Tou 0EUXAwpIodXoy GLTPSEOU (POCl,) 1o kevipkd atopo givat 10
Gropo tou o€uydvou.
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.1.8. Aoknosic - MpoBAjuara

9. YroAoyiote ToV EAGXIOTO GTOMIKG aPiBU6 TOU KOOEVEE and Ta CTOIXEia £, I, Keil &5
yia ta onoia divetal 6T :

a) TO I, £XEI NMICUMNANPWUEVN Jia unooTIBGSa p

B) 10 Z, £x&1 suunANPWUEVA 6RA TU aToUIKG TPOXIOKE TN CTIBGSAC M

Y) TO Z; éxel éva pévo nAEKTPOVIO OE unooTiBGda f.

YNOAEI=H : a) H npdtn vriooniBdda p 8a eivar n 2p, 8) I'a rn oriBada M n = 3 ka1 8a éxet poxiaxd
s, p katd, y) H npdrn vnooriBdda f npoxvnrer yian = 4.

10. H oGS0 GOEVOUG TWV UTOUWY EVOC GTOIXEIOU £ EiVUI NUICUUNANPWHEVN, EVE TO
GepoIoua TWV TIHAY TOU KBAVTIKOU apiIdpeld Tou spin Vi TO OUVOAO Twv
NAEKTHOVIWV OTO GTOUO QUTOU TOU GTOIXEIOU Eivail iGO UE 1.

a) YNOROYIOTE TOV aToMIKG apiepud TOU OTOIXEIoU

B) FpGdrce Tnv NAEKTOOVIGKIS SOMIT TOU EUYEVOUC CEDIOU NMOU £XEI TO iBi0 aPIBUS
NAEKTLOVIAKWY OTIBGSWY L€ TO OTOIXEIO Z.

YNOAEIZH : H oriBdda o8&voug ovuninpdverai ue 8e, doa ro oroixeio £ Sa Exet o€ avrri 4e, and
ra onofa 2 povripn.

1 1. Bpeite to P£yioTo apIOUG NASKTPOVIWY OE £va GTOMO YIA TA ONoid IOXGOoUV :

an=3kKa¢=2, Bln=2kaim, =1, Yin=4¢=3KaIm;=+%.

YMNOAEIZH : a) npoxdnrovv 5 riuég rov m,, 6) 8a avriororyovv Svo riuég rov m,

v) npoxnrovv enrd (7) ripeg rov m,

1 2. G1 TPEIQ NPKTOI KBAVTIKOI APIBHOI EVOC NAEKTPOVIOU 0TO GTOUC KGMOIOU OTOIXEIOU
% NOU BPIOKETaI GTN GEUERINSN KATAoTAON SIANIOTWONKE 6T £€XOUV OETIKEG TINEG
Kar 6t av Siataxeolv KatdAANAa anotenolv apiduntiki npéodo pE AdGyo 2
(B1aépei 0 kKadévag and tov nponyoUueveé tou Kath 500 HOVASEQ).

Q) BEEITE TIC TINEC TWV TPIVV KBAVTIKGV GPIOUWYV AuTtoU TOU NAEKTOPOVIOU.

B) EZetGote av ivan duvatd va un@pxel oto i6lo ATtouo Kai SEUTEPO NAEKTPOVIC HE

QUTEG TIC TIHEC TWV TRIWV NPWTWV KBAVTIKWV GPISHAV.

YNOAEIZH : a) Eotwn=k Tore :£=k~2 kat m,=k— 4, 8) Oa éxet StapopeTixd spin.

 Ka A .

13. To G0poIGUa TWV KBAVTIKGOV GPIBUKOV TOU Spin yid TO OUVOARO TWV NREKTHOVIWV
OTO0 Touo evGQ OTOIXEIOU I €ival ioo ue 7/2.

@) BPEITE TO CUVORIKG GPIBUG TWV UOVIPWV NASKTEOVIWV 0TO GTOHO ToU I.

B) Asdou£vou 6T TO GTOIXEIO £ eV gival UNEPOUPGVIO (Z < 92), BPEITE TOV ATOMIKG TOU
apieud.

YMOAEIZH : a) I'a va sivai to d8potoua rov spin ico ue’/,, onuaiver 811 éxovue eAAri vnooniBéda
e povripn niextpdvia kat avrri 8a eivar f, ) YnooriBdda f npoxvnreiyian=4rin=>5,
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1 &. Bpeite TOUG aTOMIKOUC GPIOUCUC :
€1) TOU CTOIXEIOU £, MOV SIABETE! TPIG Jovripn nRekTEdVIa otn CTIBGSa M
8) TOU OTOIXEIOU I, MOU SINOETE! U0 NASKTROVIAKE ZEUYn TNV UNCCTIRGSA 4p.

YNOAEIZH : a) Eerdore rig nepinrdoes va Bpiorovrar o€ viiooribdda p ri d.
8) ‘Eva arid ra 1pia tpoyiaxd tng 4p 8a Exet povripeg nAsxtpdvio.

15. Ado otoixsia £, Kai £, TWV ONOIWV O GTOMIKOI APIBUOT 24 Kai Z; (Z; > Z4) Siapépouy
KaTd 1 Bpiokovtal 0 SIaPOPETKES NEPIOSOUG Tou .1,

@) Bpeite TG opGosg tou MN.MN. oTIC ONOoIEC aviKOUV Ta OTOoIXEia £4 KAl Z,.

B) Av TO OTOIXEIO I3 M€ aTOMIKO apiBud Z3 = Z, + 16 avikel otny idia oudda tou M.N. ug

10 Z,, BPEITE TOUG TONIKOUG GPIBUOUG Z,, Z, KaI Z3 TWV CTOIXEIWV £4, I, Kai I3

YMOAEIZH : a) To npdro 8a eivar evyeves agpio rar ro Sevrspo 8a avriket ornv In oudda.
8) Oa pecoAaBouvv pia ri Svo nepioSor peralv tov L, kar L,

16. Ta oroixsia A, B, I kot A £Xouv SiIAS0XIKOUC ATOUIKOUG PIBNOUC, aviikouv avd &0o
gtov i610 Topéa tou f1.M. Kai TO OUVORO TWY NAEKTPOVIWY Tou KaBsvog and autd
KATAVEUOVTaI O TPEIC CTRGOEC.

¢) EEsTAotE 05 Noia nEPiodo Kal o noia opada tou MN.1. avikel ka8éva and Ta oToixXeia
A, B, T ka1 A.

B) YNONOYIoTe TOUG OTOMIKOUC apIBHOUC OAWY TWY COTOIXEIWY NMOU aviKOUV OtV id1a

0UAda Tou MM, UE TO GTOIXEI0 A,

YNOAEIZH : a)OAa 8a avrikovv ornv 3n nepiodo, ra A kai B otov s rouga kat rta I kar 4 orov p
rouga.

17. Ta Gropa twv OTOIXEIWY I, I, &3 £, ka1 £; £XOUV Otn BsHERIDSN KATAOTAON
avtiotoixa 13, 5, 2, 6 xai 14 nAEKIPOVIa TWV OnoiwY N TN TOu KUPIOU KBavTiKou
apieuou n givai 3.

o) YNonoyiGTe TOUG atouIKoUG apIBUoUG TWY CTOIXEIWY £4, £,, £3, L, KaI Es.

B) Bpeite tnv nEPIoSO kai Tnv oudda tou M.MN. otny onoia aviikel Kaeéva ano Ta oToIXEia
autd.

Y) Tag&ivounots ta otoixsia autd oe pétanna, auétanna. Moia an’ autd avAkouv otd
OTOIXEIQ HETANTWONG ;

&) Ynonoyiote Tov atopixd apiOud TOU OTOIXEIOU X TO OMnoio €XEl TOV MEVIGTO apieud
NAEKTPOVIWY nou XxapaktnpiZovtal and Tov KUpio KBavuikd apiBud n = 3 Kal 10
WIKPOTEPO Suvato atouikd apiouo.

YMNOAEIZH : a) Ta ovyxexpiugva ndextpdvia 8a Bpioxovrai o€ viooriBadeg : yia ro £, 3s, 3p xar 3d
viaro X, 3s kai 3p, yia ro X4 35, yia ro Xy 3s kat 3p kat yia ro £; 3s, 3p ka1 3d.
8) Oa eivat ovuninpwugveg ot vriooriBidec 3s, 3p kar 3d.

-
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- - 1.9. Kpitripia afioAdynong:

1. Kata e petant@oeig L — K, M = K kat M — L tov niektpoviou to dtopo tou udpoydvou n
evépyeld tou petaBaietar avriotorxa katd ¢ J, @ J, p J kar eknépnovran akTvoBoAiegs pe
ouvxvétnta x Hz, y Hz, z Hz.

1) T'a toug ap1dpoig ¢, » ka p 1o Ve :

CI)(p:g:p Yo>ep>p
Blo>w>p S p>w>ep
I Na toug apidpovig X, y kat z 1ox Vet :

G)x:%:z Yiy>x+z
Blx=z<y 6 y=x+z

BaAte og kUkAo To ypdupa nov QUTIOTOIXEl OTN CWATA andvinon.

(3+3=06yu)

2. EZetdote av n napakdte npdtaon eivat cwot i Aavdaopéun :
Lo dropo tov L8poydvou n evépysia Tou nAeKTPoviou Tou pedveTal e v abgnon Tng TIPAG
Tov KUp1lov kBavtikov apiduol n”. {4 p)

3. Katd g petantdoeig L — K kat N — K tou niextpoviov oto dropo tou vdpoydvouv

. . . . f
eknépnovtat aktivoBodieg pe ouxvétnteg f; kat f, avtictoixa. YnoAoyiote 1o Adyo -~
2

(10 )

1. Avévaniextpévio aviikeioe d TPOX1aKd Tng oiBada M, cupnepaiverat yi’ avtd dti:

a)n=3/¢=1 VIin=34¢=2
B n=2+¢=2 &) n=3£=2,m,=1
Bajte og kdkAo to ypdppa nov avtiotoixel 6tn 6woth andvtnon. (3w

Z. INa tov kaBoplopd tou peyédoug kal Tou oxRpatog evég atoptkoy TPOX1aKOU TpEnEl va
yvwpiloupe tnv Tigi :
@) tou kUplov kBavtikol apdpol
B) tov Sevtepevovtog kBavtikov aptdpou
Y) tou payvntikot kBavtikot apidpot
) Tou kUpiov kat Tou Sevtepetovtog kBavtikoy ap1Bloy
€) Tou KUp1ov, Tou SeuTEPEYOVTOG KAl TOU payvnTikoy KBavTikoy ap8pov.
BdArte og kikAo t0 ypdppa nov avtiototxei oTn cwoTh andvtnon. (3 )
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3. Avruotoixriote o kdde niektpoviaki otiBada g otAng (I) Tov apidpo ™g otriAng (II) oy

ekppalet To NANSOG TV ATOUIK®Y TNG TPOXIAKMV.

(1) (IN)
A.K Q.18

B.L B.9

rM V.8

A.N 6.4

€ 2

Z.16

nil

(8n)

&. payre i tig Suvarég tetpddeg TGV TV TEcodpmy kKBavTikédy apdudvy yia Ta nAsktpévia
mg otBadal . Ze nowa unooniBada avriotorxei kdde pia and avtée tig TeTpddec TipGY ;

(4+2=6 )

1. ZupnAnpdote ta Sidotikta 0TI NAPAKAT® NPOTACEIC.

H edkti Sovapn petaZd nAektpoviov — nupriva kadopiletat and tov

kBavtiké apdps. Ooo peyaiirepn eivat n iph auté 1600

nAekTpoviov and Tov nuprva Kai Guvendodg 1600

nAektpoviov.

Avtideta n anwotiki Sbvapun petay
n ornoia

givai n éA¢n tou
gival n evépysia touv

kaBopiletat ané tov ...
6tav avfdvetal n Tipn avtoy, pe anotéAsopa va
Kai n evépyeia Tou nAekTpoviou.

(5w
2. T karavépovtal katd vnootiBadec ta ndektpévia oto dropo tou As (Z = 33);
AapBdavovrtag undyn avti TNy Katavopn, anavtioTe ota NMapakdat® gpwTipara.
@) TNéoa nAextpévia nepiéxovrat on oTiBaSa 0dévoug Tev atdpwy tov As;
B) Ze néoa p atopikd tpoxiakd tou As nepiéxovrat nAekTpévia ;
Y) INéoa povripn nAektpdvia nepiéxovrat oto dropo tov As ;
(3x3=9)

3. Na SartaZets Tg unootiBadeg 6s, 3d kat 4p katd ospd avfavépsung evépyelag Kal va
armoAoyroete auth ™ SidraZn.

(6 n)
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OEMA 10
1. Na Swardferes 1ic vnootBadeg TwV TEWOY NMPOTOV NAeKTpoviakdy omBadwv katd ospd
avéavépevng evépyeiag.

(2u)

2. O1 Suvarég ouxvétnTeg TwV akTvoBoMdv Mov eknépnovtar Kard tnv anodiéyepon tov
niektpoviov tov ardpou tov vdpoydvou and T oniBada M eiva:
a) pia B) 8vo Y) tpeg &) téooepig
Bdite og kUkAo T0 ypdppa nov avrioTolx el otn 0woth andvinon.

(1,5 )
3. ZupnAnpdote ta $1AoTIKTa TNV NAPaKAT® NPGTacn.
To otoixeio Ge (Z = 32) QUAKEL OTNVY corvververeererrsnees MEPIOSO, OTNV weoereccerrenrerersernnenn ondda kat
[0 201V (] 7o U tou I1I1
(1,5 p)

&. Svpninpdote ota kevd opdoydvia Tou nivaka 1o NARdOC TWV O Kal TV N SECHGV Tov
undpyouv oTo POPLOo TNE AVTIOTOIXNG XNHIKAG EVRONG.

LuvrakTikég onog | H-0-0-H | 0=C=0 | CH=CH | CH,~CH=CH,
ap®uée o Seopcrv
apBudg n Seopndv
(Zn)
©EMA 20
1. EZetdote av o1t napakdre npotdoeic sivai cwotée i Aavdaopéveg.
a) To &ropo tou S (Z = 16) oxnpartilel Vo pévo oporonoAkoig deopoig
B) Zto dropo tou uSpoydvou (Z = 1) undpxet pévo £va atopikd TPOXIAKO.
(242=4p)
2. T'payte Toug NAEKTPOVIAKOUE TOMOUC TOV NAPAKAT® EVAGE®V.
a) YrnoxAwpuwdeg 0€v (HCIO)
B) ©zukd o€ ( H,SO,)
Aivovtai o1 atopikoi apidpoi twv otoikeiov: H=1,Cl=17, O = 8, S =16.
(1,5+1,5=3 pn.)

OEMA 30
Ynodoyiote:
€1) Toug atopikoVg aptdpoUg TV NEVTE EVYEVHV AEPiwV
B) Toug atopikoug apdpoig dAwv Twv oToixeiwv Tou s Topéa tou 11T

(3+3=6u.)
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86 ANANTHEZEIZ - AYZEIZ ATKHIEQN i

1.66. a) Tpoxiakd 3p:n=3,£=1,dpam,=1,0,—1(da éxovue tpia 3p Tpoxiard)
8) Z& kae TPtk TOL M, AVTICTOIKOVV o1 Tipég m, =+ %, dpa cuvoiika péxpt 6 nAekTpévia.

AMANTHZEIZ — AYIEIZ AZKHIEQON

1.1. TPOXIAKA KAI KBANTIKOI APIOMOI =

4.87. Tpoxiakd 4f :n=4,£=3,4pam,=3,2,1,0,—1,— 2,-3nAadn 7 tpoxiaxa.

1.54. qi)n=1=£=0, #n=3=>£=0,1,2
Bin=2 £=0 m,=0

£=1 m,=10,-1 69." , tored .
#£=2 m,=—2,-1,0,12 1.869- ‘Evas, pia p kat névte d tpoxiaxka

1.68. 'Eva 2s, kavéva 2d, tpia 3p, névte 4d

1.55. H(a) katn () 1.78. a) éva, 8)1piq, y)névre, 8)entd

1.56. o) 1s,8) 2p, y) 3d, 5) 4s, &) 4f 1.71. 8) tpiq, y) pia kai névie

1.72. 8) téooepa

1.57.
n=2 | ¢=0 m,=0 m, =% (2,0,0,+%), (2,0,0,~ %) s DYET LACKTDONIAL
£=1 m,=1 m=%% (2,1,1,+%),(2,1,1,—%) o T
m,=0 my=1% (2,1,0,+%), (2,1,0,— %) 1.73: a1, Q)r, y)q, d)r
my=—1 m=+% 21,-1,+%), (2,1,-1,— %)
1.74. EZsralovpe 1o ddpoopan+£ :
1.58. Q) Is:n=1, £=0, m,=0, m,=+% =(1,0,0,+%), (1,0,0,— %) 4d:4+2=6
B)4p:n=4, £=1,m,=10,~1 m=1% = g‘:f‘é:gfg
=(4,1,1,+%), (4,1,1,—-%), (4,1,0,+%), (4,1,0,—%), (4,1,—1,+%), (4,1,—-1,—%) Sd‘: 5+2 ; 7 (nponyeitat n 41, eneidn €xe1 pkpdrepo n)
y)3s:n=3,£=0, my;=0, m=%% =(3,0,0,+%), (3,0,0,—%) 6s:6+0=6 (mponysitan n 4d, eneidni £xe1 pikpdTEPO N)

Poa n ogipd oupnAnpwong da givat: 5s < 4d < 6s < 4f < 5d.

1.59. Avvarég sivai o1 (8) ka (g)
H (a) 8ev givai Suvarn, eneidn yia £ = 0 éxovpe pévo m, =0
H (y) Sev givai Suvatn, enedn o m, naipver poévov tipég + %2

1.75. 3s<4s <3d<4p<4d<5p

H (8) ev eivai Suvarh, eneidn o £ naipvet nipég O, ..., n—1 1.76.3p<4s <3d<4p<df

1.77. q) ;Al: 1s%25%2p®3s%3p’

1.60. Asv priopovv va avrikovv o1(8), (y), (8)
8) ;oK : 1s?2522p°3s23p°4s’
1.61. a) wpia 2p tpoxiaxd, B)névre 3d Tpoxiakd v) saSe : 16725°2p°3s°3p°3d 454 p*
8) 35St : 1522522p®3s23p®3d1° 4524 p®5s”

. 6.2 246 2r 5
1.62.(4,2,-2), (4,2,-1), (4,2,0), (4,2,1), (4,2, 2),8a avtiotoixobv névre d tpoxiard €) 5l : 15?25%2p°3s?3p°3d4s74p°4d*5s°5p
1.78. ;F (10e): 1s?2s?2p°

uNa* (10e): 1s%25°2p®
S (18e): 1572522p35%3p°
2Ca?t (18e) : 1s2252p®3s%3p°

1.63.0d)1,6)3 )1, §)5, €7 013

1.64.q)1s, 8) x, v) 2p, 8) x, €) 3p, o) 4f

1.65. q)Tlan=1,£=0— tpoxakd s ané tnv npadm onBaSa.
6) Ta f tpoxiaxa xapaxtnpilovratand £ = 3. 1.79.2-0, 8-A, v-0,50, eK, oA
‘Onwg 3f onpaiver n = 3 ka1 da eixape n= 3 kar £ = 3, drorno 1.80.a)n=5, 8)9tpéc, v)18e

v) Tad tpoxiaka xapaktnpiovrai and £ = 2 ka1 da sixape n = £, drono.
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1.81.q)i),Mg: 1522352p6352, ii) ;gAr : 1s22522p%3523p°
8)i)(3,0,0,+%), (3,0,0,—%), i)(3,0,0,+%), (3,0,0,—%)(3,1,1,+%), (3,1,1,—%),
(3,1,0,+%), (3,1,0,—%), (3,1,-1,+%), (3,1,—1,-%),

1.82.0)Z=20, 8)8, y)12, 8)kavéva

1.83.a)3p, B)1wpiq, y)Svo

1.84. a) Avo, 8) Adka, y)Aekaokt®

1.85. Z¢ s vnootiBada 3 niektpdvia kai o€ p vnootiBada 9 nAskTpdvia.

1.86. ) oxt®(8), 8)8v0(2), y)£&1(6), &) névre (5)

4.87. H(a), ene1dni n 3p éxe1 neproodrepa and be kai n (y), eneidn n 4s €xe1 nepioodtepa and 2e.

1.88.0)2=19, 8)Z=7, y)Z=33

1.89. a) H (i) xa n (iii)
8) 1) 1s22s%2p°3s?, iii) 1s?25%2p°3s23p®3d’4s?

1.90. q) 1s?25%2p°3s%3p°, 8) 1s%2522p°3s°3p°3d°4s?,
v) 1s22s%2p°3s23p°4s?,  8) 1s22s%2p®3s23p*

1.91. ) Nan= 4 éxovpe tnv 4n oniBa&Sa (N), nov propei va nepiéxer péxpr 32e.

B) O péyiotog apidude nAektpoviny Tng 4ng otiBddag ivar 32. Eneidn dpwg o m, €xer 0o tipég

(£ %), da éxovpe Ta piod pe m, = + ¥, SnAadn 16e.

Y) Kavéva (Eivai adivaro n=¥)

&) Man=5,£=1, m,=1,8a avtigrorxovv dvo Tipég tou m, (£ %), dpa 2e.

€) Nan =3, £ =2 éxovpe vnoonBada 3d, tng onoiag o péyiotog apdpdg nAektpovinv givar 10.
Eneidn dpwg o m, éxe1 8Vo tipég (* %), da éxovpe ta piod pe m, = — %, Sniadn Se.

1.92. q) 800 (2), 8)éva(l), y)Svo(2), &) ravéva, &) £&1(6)

1.93. Na oupnAnpwoete Ta Kevd oTIC NAPAKAT® NPOTACEIG :

a) HouBada N éxein=..4...

B) HunootiBada 5f éxer1 £ = ... 3... ka1 nepiéxer péxpt ... 14... ndektpovia.

Y) To tpoxiaké 3p avriotoixei oto {evydpt ipadv (n, £) = ...(3, O)... kat nepiéxet ... 2... nAekpdvIa.
&) To nAndog twv vnootiBadwv otn oiBada pe n= 2 givat ... 4....

€) To nAndog twv tpoxiakdv otn otBada pe n= 3 givar ... 9.

0T) H unooniBada nov xwpdet péxpt £€1(6) nAsktpévia givat n ... p...

&) H otiBada nov xwpdet péxpt okt (8) nAexktpévia givain ...2n (L)...

1.94. q) Téooepa, 8) Aeyeppévn. H depediardng da sivar : 1522s%2p*

1.95. a) vo, B) kavéva, y) Sto, 8) éva
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1.86. H(a) kain(y)
Ltnv (a) Ta nAektpdvia e 2p vnootiBaSac da ivar povripn kat otn (y) Ta niektpdvia g 2s da

éxovv avtideta spin.

4.97. a)i) N: 1s%2s%2p°
ii) Cl: 1s%2522p®3s23p°
ii) K : 1s22s22p®3s23p®4s!
iv) Se : 1s225%2p°3s?3p°3d1°4s%4p*
8)i) 1piq, ii) éva, iii) £va, iv) Svo

1.98. a) éva, 8) kavéva, y) 1piq, 8) Svo

1.99. a-A, 8-Z, y—A, §—A, e-Z

"~ 1.3. AOMH TOY MEPIOAIKOY MINAKA

4.100. ) "Exeit oupninpopévn v eZwtepiki oniBada (K).
B) H npdtn d vnootiddBa, n 3d, cupnAnpdvetat petd tnv 4s, evéd n npodm f vnoonBada, n 4f,
oupnAnpaverat HETA T 6s.

1.101. A 15°2522p°3s?3p°3d%4s?4p4d!°5s?5p®6s? : Topéag s, 2n (Il,) opada, 6n nepiodog.
13B :1s22522p®3s%3p’ : Topéag p, 13n (1ll,) opdda, 3n nepiodoc.
33l 2 1522522p°3s?3p®3d'%4s%4p® : topéag p, 15n (V) opéda, 4n nepiodog.
sal) 1 1522522p835%3pf3d%4524p°4d'°55?5p° : Topgag p, 18n opdda (VIIl,) opéda, 5n nepiodog.
o5E 1 1522522p°3s%3p°3d®4s? : topéag d, 7n (VIlg) opdSa, 4n nepiodoc.

1.102. I'a 1o oroixeio I n Soprt 8a sivar : 1s225?2p°3s23pPas?, dpa da avriket otn 2n (Il,) opada
kat v 4n nepiodo.

1.103. o) topéags, B) topéacp, y) topéagp, 8)topéacf, €) topéags, ot) ropagd, ) topéagf.
1.104. A:topdagp, B:topéags, :topéagf, A:topéagd, E:rtopéags

1.105. a) 1s%2522p®3s?
B) 1s22522p°3s%3p°3d%4s%4p?
Y) 1s22s%2p°3s23p°3d\°4s%4p®
&) 1s%2522p®3s23p°3d%4s24 p°4d?5s?
£) 15225%2p°353p°3d 45 pe 40 4F B 5 ps 5 °65%6 p*

1.406. Ensidn avriikel oty 1n opdda a éxet 1 nAektpduio otny eZwrtepiki o1iBada (ns') kat agod
aviiket oty 4n nepioSo da éxet Sopn efwtepikiig otiBaSac 4s’. To 1év K™ 8a éxet anoBaAier 1o
4s nAektpovio : 1s22s22p®3s%3p®

1.407. oK :15225%2p°3s23p°4s’ (topgag s)
2Cu: 15%2522p®3s23p°3d%4s? (ropgag d)
(n Sopn pe cupnAnpwpévn d vnootiBada, eivat otadepdtepn)
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1.108. q),Z,: 1s?25?2p°: topéag p, 15n (V,) opdda, 2n nepioSoc.
8) Ta téooepa vndAoina oroixeia nov aviikouvv otnv idia opdda 8a €xovv Sopég:
T,:1s%25%2pf3s23p® — Z =15,
£,:15%25%2p°3523p°3d°4s%4p® — Z = 33
. :1s%25%2p°3s?3p®3d°4s24p®4d'°5s?5p® — Z = 51
T : 16%25%2p°3523p83d1° 4524 ptad 04 55?5 p¢5d65%6p° — Z = 83

1.109. a) Topéac p, eneidri da éxet Sopr efwtepikic onBadag ns’np*
8) H Soprt tou da givat : 1s22522p®3s23p°®3d%4s%4p* — 72 =34
y)  4s? 4p*
[ T\LJ [ N l T [T ] d&pa2povipnniekipévia

1.110. Zroixeia perdntwong da sivar :
2B 1 1s?25%2p®3s23p°3d°4s?
100\ 1 15226%2p%35%3p°3d %4524 p°4d°5st
(n Sopn pe npovpnAnpwuévn d vnoonBada eivat otadepdtepn)
2oE : 1s725%2p%35%3p°3d!%4524d°41*5s?5p°5d 6!
(n Soun pe cvpnAnpwpévn d vnootiBada eivar otadepdtepn)

1.4. METABOAH OPIZMENQN NEPIOAIKON IAIOTHTON

1.111.0)Li<K<Rb<Cs (i8taondda), 8)Kr<Se<Ga<K (idianepiodoc)

1.112. q) Xavovrag 1o éva nextpévio g eZwtepiknig oTiBadag, To péyedog peidverar
8) [NpooAapBavovtag éva nAsktpdvio, avtd anwdesitar and ta vndAona TG e€WTEPIKAG

oniBadag, to péyedog av€avera.

1.113. To Ne givat suyevéc aépro (ovpnAnpopévn e€otepixi o11B8ada) kat ivat noAvd Svoxkoio va
anoonaotei nAgkTpdVIo and 1o ATopo Tou.

1.114. Noyw peyding atopikig akrivag n éA%n nupriva - niexktpovinv ival pikpn, dpa da
anocndral gvkoda nAekTpovio, SnAadn da éxovpe pikph Tipn evépyeiag 10VTIopoU.

1.115. d) S> Si> Mg > Na (id1a nepiodog),
8) Mg > Ca > Sr > Ba (i61a opada)

1.116. ;Na:1s%2s%2p°3s* Zto Na kard tov Sevtepo 10vtiopd anoBaidetar nAektpovio
1Mg : 1s22522p°3s? 2p ka1 xperaletat noAv peyaAdtepn evépyeia.

1.117. Ca—> Ca" +¢ AH, =590 kd/mol
Ca* > Ca® +e AH, = 1150 kJ/mol
Ca — Ca?" +2¢” AH;=1740 kd/mol

1molCa—40g 1740 kd
4g ;=174 kd
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1.1 18. I'a 10 aloyévo n avtiSpaon npéoinyng nAextpoviov givar e€wdeppn, vad yia 1o guyevég
aépto ev86deppn, eneidn €xe1 cupnAnpwpévn efwtepiki oTBaSa.

1.118. 9K, 8)K, y)Cs (idaopdda)
1.120. o) Kétw ka1 apiotepd, 8) kdte kat apiotepd, y) ndve kat Se&id.
1.121. o) Ev86deppn, 8) e£ddeppn, y) ev86depyn, 8) e€odepun, €) ev869eppn.

1.122, Eneidri 8a anoBaAdet evkoda niektpduia, Sa npocAapBavel oxetika SbokoAa, dpa da éxel
Hikp andAvTn Tipr nAexkTpovioouyyéveiac.

1.123. "Exouv Ttov i810' apidpé otiBSwmv, Sni. Bpiokovral otnv iSia nepiodo, dpa 10 A gival mo
aprotepd and 1o B. Meyaiutepn evépyeia 1ovtiopot kai peyaAitepn nAektpovioouyyéveia da
éxe1to B.

1.124. A :15%2s%2p%35°3p®4s!
3B : 15?25%2p°3523p®3d1%4s%4p°
o8l : 15225%2p°3s%3p®3d24s2
3000 1 15°25%2p°3523p53d1%4s%4 p?

PpaBaéxovpe:a) A, B)A, y)T, 8)B

Aviikouv 6Aa oty 4n nepioSo

1.5. HAEKTPONIAKOI TYNOI — IXHMATA MOPION
1.128. ) ZupnAnpéver v In o11Bada, B) éva opotonoAikd Seopd.

1.126.q,8, 5, ¢, {

1.127. H-C=0: 1.128. :Cl-s:
| T
H :Cl:
:CI): - 1.130. “F:
.129. . . .o
1.129 =Q—-Br—O‘- “F—-Br-F:
o0 F £
tQi Z%.’
1.131. H-0-C=0:
oo
H-0-C=0-
H H H H

b . ! [

1.132. a)H—C—C—Q—H 8)H-C-O-H y)H-C-C-C-H
I o | ! |
H H :0 H :O H
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4.433.0) (: 9=C=(5x) H-O-CI-O:
&) Hy— As, on) (Fp-C—(Cl)y  D(mF)—0¢
9) (D5 — N, VPl B, wa) [H,— NI,

y)H-C=N: 8) Si—(Cl:)y

n) (z: Chp— S—(Orx)
18) [z O)s— 15]3‘

1.434. a) retpasdpo (e mupapida), B) kavouké tetpdedeo, V) Vpa“‘{‘)’( OY'\) S—;
5) TpIy@VIKS, €) TPI@VIKO (yoviaxs), o1) ypappikd, ) rerpdedpo (yeviako), MY

1.435. o pyevkd, 8) TeTpdedpo (Tpy@ViKni nupapida), y) teTpdedpo, 8) py@vikd
1.136. Bel, ka1 CO,

4.137. SO, xa1 BH;

1.138. q)180°,6)120°, y)=105°, 8)~107°,¢)109,5°

4.439. q) ypaupukod (yevia 1807, 8) tetpasdpiké (Yoviako, yavia 105°), v) Tpy@viké (yovia 120°)
Apa yia Tig yoVieg 8a éxovpe: £ CIOC], 2 CIBCl, £ CIBeCl

EMANAAHNTIKEE AZKHIEIZ

:1s22s%2p* Cl:1s22s22p°3s%3p°
.140. o) H:1s', £0:1s%2s°2p", v , ' '
! :’l nAsxlplowaKr’\ 86unon 1wV CTOIKEI®Y otnpiletar oy apxn ™g eMdylotng evépyelag, oty
anayopeuTIKni apxn Tov Pauli ka1 oTOV KQVoVA TOU Hund.

8) O nAekTpoVIaKsg TOMog kata Lewis 8a givar: H-0— Cl-Q-

3 8) tpia povripn e, v)B;—(A3), ’ .
1.141. q) 1s%2s?2p°3s°3p°, o . ' , ’ 1095
8) retpasdpkn Sopn, enedn éxe1 éva pn Seopiko Zevyog, n yevia da eivar pikpoTEPN Ao

1.142. q)i)A: 1s22s22p%, §B: 1s22s%2pf, oI : 1s22s22p°, i) Suo, pia KClrl éva GVI;OT(“):;G
8) A : 2n nepiodog —14n opéda, B:2n nepiodog— 16n opc’tlaa, F 2n nepiodog— 17nop
yrad)i) (:B)=A= (B:) ypappko, i) A— (T :)s KQVOVIKO teTpdedpo,

i) (2B)— ([ 222 1eTpagedpo (yoviako)

4.143. a) 1s22s%2p°3s%3p%,  6)(3,0, 0,+%) (3,0,0,—%), (31, 1,+%), (3,1,0,+%)
y) okT@, 8) Kavovikd teTpdedpo.

1.144. o) Z=17: 1522572p°3s%3p° ’ ’
8) éva povripege, V) [(0)s— L:]” retpaedpo (tpywviki nvpapida)

4.145. o) 1s22522p°3s%3p®, 6) topéag p, 16n opada, 3n nepiodog, v) dvo pHoVApN NAEKTPOVIA,
8)(H- @)2 -X- O , €) eninedo TPIYWVIKO

. . _ AP
1.146. o) 15°222p°35%3p° (Z = 15), 6) 3n nepiodog — 15n (V) onada, v) [::0) = Al
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1.147. o) 1s°2s%2p*
8) 1s? 252 2p*

(N [N [N

v)(2,0,0%£%),(2,1,1,£%),(2,1,0,+%), (2,1,-1,+%)
8)i)1s, Zs, ii) 2p,, 2p,, 2p,, €)(H-),O: tetpaedpixn Sopn (yoviaks).

Ba éxe1 800 (2) poviipn nAektpévia

1.148. q) ;X :15%25%2p°3s3p°3d%4s%4p°
4s? 4p°
[N] [NINT 1] da éxe1 éva povripeg nAektpdvio

8) O1 napandve karavouég éytvav pe Badon Tnv apxni Tng EAAXI0TNG EVEPYEIAG, TNV ANAYOPEVTIKA
apyn tov Pauli kat tov kavéva tov Hund.

y) ©a avriket otnv 4n nepiodo kai t 17n (VII,) opédda

8 o nAekTpoviakdg Tinog kard Lewis da sivar H— O - E -0:
iRt
HOH

€) O nAektpoviakdg tunog katd Lewis 8a eivai | O -3 —'Q: 1". To kevtpiké dropo da é€xer 4 {evyn

nigktpoviwv, dpa to oxnpa 8a eival tetpasdpikd. e1dikdtepa, enedn €xst 2 {edyn Seopkdv kai
2 Zebyn pn Seopikdv nAexktpoviwy, To oxripa da sivar yoviakd (oxripa-V).

1.149. q) ,A: 15°25%2p°, 16B 1 1s%2522p®3s23p*

8) To A 8a avriket otn 2n nepiodo kat tn 17n (VIl,) opdda kai to B otny 3n nepiodo kai n 16n (VI,)
opdda.

y) MeyaAutepn aropikn aktiva 8a éxet to B eneidn Bpioketat mo we | 16n | 17n
KaTw Kat aploTepd, eve peyaiitepn niektpovioouyyéveia Sa A
£xe1 1o A eneidn Bpiokerat mo ndve kat S B

8) i) O t0nog kara Lewis da sivar  : o- A: xaienedh o A éxet 4 {edyn nAektpovinv To oxnpa

R (‘) . Baéxetterpagdpikd kat e181kOTEPA YOVIAKS.

i) O tonog karda Lewis da giva : O— B xai enedii 1o B éxet 3 {ebyn nAektpoviwv (0 SnAdg
Seopdg vnotoyiletar wg anidg), To oxnipa da sivat

eninedo tprywvikd kat e181KSTEPA YOVIAKO.

o=
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' ADANTHIEIZ ETA KPITHPIA KOYAIOETH — MANTA

. 10 QPIAIOKPITHPIO = = =

OEMA 10: 1-y,2-0 3-6 4)1-62-y,3-a 4 -or.
©EMA 20 : 1 a Zworr, 6 Ndbog, y. NdBog,
OEMA 30: a/)3p, B iq y)Z=14

e . 20 OPIAIO KPITHPIO
CEMA10: 1-8 2-y, 3-8, 4 1-52-5 3-q 4-6
©EMA 20 : 1 a NdBog, 6 NdBog, y. Zworri,

2. 8 To 1pito nlextpdvio 8a éxer idia retpdSa kBavrixdv apibudv pe éva and ra Svo
ridn ronoSernuéva nlextpdvia, ro onoio avrixerrar ornv apyri rov Pauli

OEMA 30 : 1 a Ze kdde riuri rov m, avrioroyovv Svo Tiueg m, = + %, ondre 8a Exovue 2e,

8 I'an=4, ¢=3 éxovue vnooniBada 4f nouv nepiéxet uéxpt 14e. Turi m, = — % 8a éxouvv ra uog,
SnAadri enrd nAexTpdvia.

2 a) 1925207 36 3p° 30 45 4p?
8 45 4p
(N] [N 7117
PIAIO KPITHPIO
1-6,2-y, 3-8 4.a-A,6-5, 5B 6 a)orovp ropéa 6o Po, )10 O,

7. a) Bpioxerar o apiotepd, 6) orov npdro 1ovrioud anobdierar 25 nAextpdvio, Evad oto
Sevrepo Is.

Svo povripn niextpdvia

PIAIO KPITHPIO.

OEMA 10 : 1-8 2-6 3 a) poytaxd, 8)2¢ + 1, y)evvéa, &) Séxa, €) 1o uéyedog,
4. 1-I-6 2-A—y, 3-4-6, 4-A-a
OEMA 20 : 1 a NdBog, 6. Zworri, y. NdBo¢
©EMA 30: 1 g)(::C),-C=(0:3), BH-(:0)-(N)=(0:), 2 12520 (Z=7)

ITIKO KPITHP

OEMA10: g 2.0y, iS5 3y iy,
4. [Svo] [retpdda xkBavrikdv apiBudv) [Svo] [avrideta spin] 5. 3p < 4s<3d<5p <5s
OEMA 20 : 1 a NdBog, 6 Eworr, y. AdSo¢
2 a) 1928 20° 3530° 34457 4p* (7 =34)
8 1 2¢° 20

_ (M VI 7]
OEMA30:a)(4 00 +%)(400—%)
6) To £, 8a éxer peyadvrepn aropuxri axriva xat pkpdrepn evépyeia roviopou and to £, eneidn
avrikovv otnv iS1a oudda kai ro £, 6pioxerat kdrw and ro 2,
OEMA 40 : o) IS2°20° 3437
8) névre nlextpdvia, 1pia povripn ndextpdvia
y) rougag p, 3n ngpiodog, 15n (V,) oudda
S) i) Hy—(P:), ii) rerpasSpixri Souri (tptywvixr nupauida)
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ANANTHZIEIZ ZTIZ EPOTHIEIZ AZIOAOFHEIHE
TOY YROYPrEIOY
ZITO 10 KEGAAAIO I AYKEIOY
CETIKHZI KATEYOYNIHE

c
E. Ez_El:hx‘

h:ot1adepd tou Planck, h=6,63'1073¢J s
c:taxvmra tov ewtdg, c=310%8 m/s

-18

£. I"tarnor16d§aL:n=2:>E2=-2’18+ J
-18

NamonBéSaM:n=3=E;=— 2’—18% J

‘Otav anoonaotei 1o nAektpdvio n — w0 kat E = 0 (péyrot Tipn)

3. Eivaradtvarog o TauTéXpovog MPoodopiopdg Tng éong Kat TN opPRG TeY cwpandiny, énwg
e{vat to nAextpdvio.

&. Tan=2=7= 0,1, dnAadn vnooniBadeg s kat p
lNaZ=0m,=0,8nAadn éva tpoxiaks s.

Naf=1m,=-1,0,1,8nAadn tpia rpoxiakd p.
Bpa, cuvoiikd, Téooepa (4) tpoxiakd.

B.Man=3ka’= 1, npoxvntovy tpeig Tipég tov m,=—1,0, 1.
L& kdde pia and autég nipég, avnioToi oty 6o Tipég Tou m, = + 2. Apa, ouvoiikq, £€1 (6) TeTpddeg
kBavtikdv ap®udv, SnAadn £Z1(6) nextpdvia.

6. Na 1o ofuybvo éxouvpe Ty nAgktpoviakn Sopr : 1s22s22p*
@) “I810 oxfipa kat SragopeTiké péyedog 8a éxouv Ta Tpoxiaka 1s kai 2s.
B) "1610 oxripa kat iSto néyedog 8a éxouvv ta tpia 2p tpoxiaxd, SnAadni 2p,, 2p, ka1 2p,.

7. Kavévag tou Hund : H KATaQvoun twv nAekTpoviny ota Tpoxiakd piag eAMrodg vnootBadag
vivetai €101, ¢ote va npokinte to péyioto ddpotopa spin.
TMNatov C(Z=6):1s%25?2p? kain katavopn da sivan :
1s? 2s? 2p?

U I % B I N

SnAadn cuvoAiké d8potopaspin:+ve — Y% + % — Y% + Y% +Y% =1
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8. Ttn depeiddn kardotaon, 1o niexktpévio Bpicketal oTo Tpoxars 1s. ‘Eotw 6 Sieyeiperal kan
kataAapBavel 1o TPoX1aKo 2s.
Tn Sepehddn kardotaon : E; =—2,18-107% J

218-107#

L1 Sieyeppévn katdotaon: Ey=— J (peyaAtrepn)

Emotpégovtag 1o nAektpévio otn depeMiddn kardotaon, n emmnAéov eVEPYEIQ EKMEUNETAL WG

axtvoBopia: E,—E;=hf

9. Aagépouv wg mpog To oxripa (to 2s da €xel cpapkni cuppetpia, T0 2p anoteAsital and dvo
AoBolc, CUHPETPIKOUC @G MPOG TOV NUPRVA) KAl KE MPOE TOV NPOCAVATOAMOHS OTO XWPO. duoikd

da Sragépouv kar g npog tnv evépyeia (Ey, < Ey).
10. Karavopn e 5Br : 1s22s22p°35s?3p°3d1%4s%4p® —> EZwt. onBada 4s? 4p® : entd (7) niextpédvia.

1 1. Karavopn e ,,Cr : 1s?25%2p°3s23p°3d®4s! (n Sopn 3d°4s' eivan otadepérepn, enedin n d
vnootiBada eivatl npioupnAnpwpévn).
Karavopn og tpoxiaxd : 3d 4s!

fT l T i T [ i) | i) | | T l “E&1 (6) povripn niektpdvia

1 2. Katavopr e 53As : 1s22522p83s23p°3d%4s?4p® — EZwr. oniB4a 4s? 4p® : névte (5) nAekTpoVIa.
Efwtepiki onBada 4s?4p®:  4s° 4p®
(] [l [1]

Ap®uég ovpnAnpwpévev tpoxiakey : éva ls, éva 2s, tpia 2p, €va 3s, tpia 3p, névre 3d, éva 4s,
SnAadn ouvoAika dekanévre (15) tpoxiakd
Ap1®ud¢ npovpnAnpwpévev tpoxiakedy : 1pia (3) 4p tpoxiakd.

1 3. Evyevn aépia onpaiver 611 éxouv ouprinpepévn my eZwotepiki otiBada, Sniadn éxovv Soprt
s2p®. To Sevtepo evyevég adpro da avriket otnv 2n nepiodo dpa da éxet vo (2) onBadeg kai 1o
térapto oty 4n nepiodo, dpa da éxet réooepic (4) oriBadeg.

IMa 1o 8ebrepo evyevég agpro : 1s22522p (Z=10)
a1 yia 1o tétapto : 1s22522p°3s%3p°3d%4s?4p° (Z = 36)

14. To tehevtaio otoixeio T 4ng nepiddov (téooepig oTiBASEC) da eivar evyevég aépio kat Ba
éxe1 Sopn eZwtepikiic oniBaSag 4s?4p®. Apa, da givar Suvaté va nepiéxovral NAeKTPOVIA HEXPL
v 4p vnootiBada, SnAadn : 1s, 2s, 2p, 3s, 3p, 3d, 4s, 4p.

15. O s topéag anotedeitar ané oroiyeia, dnov CUPINANPGVETAL PHE NAEKTPSVIA Ot ns uooTiBadeg
(n : xOprog kBavTikdg apdudg). ‘Erot 8a éxovpe Tig Sopég ns' kat ns? kat npokvnrovy n I;(1n) kat
Il (2n)opade.

16. Ta oroieia nov aviikouv oy iS1a opdda, Ba éxovv tov id10 apBud nAektpovivy otny
eZwtepiki toug otiB&Sa. Ia ™ 17n opdda (VII,) cuykekpipéva, Ba €xovv entd niektpovia otnvy
efwtepikn o11Bada, SnAadn Sopn ns?np® (n : kdplog kBavTikdg ap1Bpdg).
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17. Zmn oepd tov Aavdaviou (Aavdavideg) avikowy Séka 1éooepa (14) otoixeia, ota onoia
ovpnAnpaverat n 4f vnooniBada (mov pnopei va nepiéyet péxpr 14e) kai da avikouv-otov topéa f
tou [1IT

18. Taorokeia pe atopiksé apdué Z > 92 sivar TEXVNTA Kat €Xouv pikpn Sidpkeia {whig, enadn n
otadepdtnta 1wV nupiivev Toug eAart@veral, Adym Tng abZnong Tov atopikol apdpov.

19. Ta oroxeia tou topuéa d, efvar ta otoixeia, ota onoia ovpnAnpavetar n d vnoonBada pe
nAekTpdvia Kat aviikouv oTig Sevtepetovoeg opddeg, SnAadn 3n (Illg) wg kar 12n (Ilp).
Na napddetypa to otoixeio pe Sopr 1s72522p¢3523p°3d°4s? (Z = 25) 8a avrike otov topéa d kar
ouykekpipéva otny 7n opdda (Vi)

20. Kupiec opadeg tov II1. givat n In kat n 2n, nov avrikowv atov topéa s kadwg kat n 13n €wg
kat 18n, nov avrikouvv otov Topéa p.

21. ‘Eotw 1o oroigeio 1s2s22p83s23p*3d%4s24p®ad?5s? (Z = 40). Eneidn oupnAnpovetal n d
vnootiBada, da avrikel otov topéa d tou [TI1. kat ouykexppéva otny 4n opdda (1Vy)

22. H 6n nepiodog nepiiapBaver 32 otoixeia. And auvtd, Sto (2) avikouv otov Topéa s
(oupnAnpdvetar n s vnootiBada), €1 (6) otov Topéa p (cupnAnpdvetal n p vnootiBada), Séka (10)
otov topéa d (oupnAnpaverar n d uvnoonBada) kar déka téooepa (14) otov Topéa f
(ovpnAnpdveral n f vnooTiBada).

23. Ta orogeia, dtav oxnparilovy evéoeig, anoktoby Sopn guyevolc agpiov, SnAadrh oktada
nAektpovinwv 6dévoug (i 2e oty e€wtepikn onBASa, av anoktricouy Sopn cav to He).
H awtia anékmong Soprig euyevoug agpiov sivar 61t avth n Sopr avtictoiel oe XapnAn
evepyelakn katdotaon, SnAadn otadepdtnra.
Mropei va eruteuxdei pe peragopd (anoBoAn kar npdoAnyn) nAektpovievy (Snutovpyia 1ovTikos
Seopob) i pe apoiBaia Guvelopopd nAektpoviey (Snploupyia opotonoAkos Seopoy).

24, H:1eomvefutepiki oiBada
1#Cl: 1s22522p%3s%3p°. 7e otnv eZwtepikii oniBada.
Anpovpyeitat opotonoAkog Seopdg kat ta vndAona £€1 (6) nAekTpdvia KatavépovTal GTo ATopo
oL XAwpiov:

H :Cl: 8nAadn éva (1) Seopikd {edyog kat tpia (3) pn Seopikd.
25.a) HCIO

H 1Cl e
1 7 6

HAextpévia e€wrepikig oniBadag :

ZUVOAKSg apBpudg nAektpoviny e€wtepiking oTiBadac: 1+ 7 + 6 = 14e
Kevipiké atopo Cl (to H péow tov O)

Zxnpatilovpe toug Seopotg : H-O~Cl

Tonodetioape 4de, pévovv : 14 — 4 = 10e, 1a onoia L
KATQVEPOUHE GTO 0£UYSVO Kal OTO XADPIO : H-0-Cl:
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B) HCIO,
HAextpdvia e€wtepiking oniBadag : 111-{ 17? : 860

TuvoAkdg apildudg nAektpoviwv efntepiknig otiBadag: 1+ 7 + 36 = 26e
Kevtpiké dropo Cl (to H pécw tov O)
Zxnpartilovpe toug Seopods: H—0O-Cl-0O

I

(6]

Tonodeticape 2 4 = 8e, dpa pévouvv : 26 — 8 = 18e, 1a onoia H- O -Cl- O :
karavépovrat ota dropa o€uydvou kat xAwpiov : . Ol .

26. a) Tty éveon B(~F);, 1o dropo tou Bopiou éxe1 be otnv efnteptkii oTiBdSa.
B) Ztnv évwon P (—=Cl);, 10 dropo tou paocpdpou éxet 10e otnv ewtepiki oiBada.

___Epwriocig avantuing

3. O L. de Broglie Siaténwoe v dnoyn 611 "éva Kivolpevo cwpartidio pe padla m kar TaxdTnrta v
(opurt mu) ovpnepipéperar kat wg kopa’, dewpia nov emBeBarddnke nepapatikd. Andadi ta
cwparidia ovpnepipgpovTal Kar wg KUHATa Kal Ta KUHATA CUUMEPIPEPOVTAl KAl W¢ CopaTidia.
‘Eto, 1o 9otévio kat to nAektpévio da éxouvv Sinin vnéotaon : cwpatiSiakn Kat KUHATIKA.

& .01 1e1padeg Tov KBavTikGV apiBpdv yia SAa ta niektpdvia Tov atépov tTov Bopiov da givan :
(1,0,0,+%),(1,0,0,-%),(2,0,0,+%),(2,0,0,—) ka1 (2,1,-1,+%)

Apa tpia (3) nigktpdvia 8a €xouv m, = +% kat Ta avriotoixa {evyn (n, £) da sivar : (1,0), (2,0) ka
(2)

5. MNato s aropké tpoxiaksé £= 0, dpa vndpxet pévov pia tipri m, = 0.
Na ta unéAomna tpoxiakd £ 21, ondte Sev Ba éxouvpe pévov pia Tipn Tov m, , yr' auvtd npénet va
yvwpilovue kat Tig Tipég Tou m, L. yia n = 2, £ = 1 npokvrntouy tpeig Tipég tov m, : —1, 0, 1, ondte
da éxovpe tpia 2p poxakd, ta 2p,, 2p,, 2p,.

6. H anayopeuvrikri apxri tou Pauli opiler 611 «oe éva dropo Sev pnopodv va vndpZouvv 8o
niexktpovia pe v i81a tetpdda kBavtikmv apidudv»
[amonBadal:
1e1pddeg kKBavtikdv apdudhv

£=0  m,=0 m,=+"% (2,0,0,+%),(2,0,0,~%)
m,=-1 m=+% (2,1,-1,+%),(2,1,~1,-%)

=1 -0 m=+% (2,1,0,+%),(2,1,0,-%)
my=1 m =+ % (2,1,1,+%),(2,1,1,—%)

Enedni npokuntovv okt (8) tetpddec kBavtikmy apuev, onpaivel 611 n omiB&Sa L pnopei va
napet péxpt 8e. Av «xwpoioe» kat 9o nAektpovio, da énperne va eixe pia and Tig teTpdadec autég,
VEYOVOE MOV avTiKELTal 0TNV anayopeuTikh apyri tov Pauli.
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7 .MamvunootiBada2p £=1,ondéte m,=-1, 0,1 (rpeig ipéc) ka1 da éxoupe 1pia (3) rpox1akd.
Zougeva e tov kavéva tov Hund «n karavour tev niektpoviev ota tpoxiakd piag eAMong
vnoonBadag yiverar €101, GOTE va npokunTel 10 péyioto d8poiopa kBavtikdy apldudv spine,
SnAadn n auykekpipévn katavopun da givar :

&dporopaspin:+4+ %+ %= 3/2

Av vriipxe éva Mo otoixeio, da eixape pia karavopn nov dev da cupgpwvoioe pe tov kavéva
tov Hund n.x.

2p
- &8poiopa spin:+4— Y+ Y% ="%< 3/2

I"a 1o ovykekptuévo atoixeio da éxovpe nAextpoviakn Sopri : 1s72522p% SnAadn Z=17.

8. @) Ta oroixeia nov aviikovv otov topéa d Tou ITIT. yiverar cupnAnpwon nag d vnootiBadac.
Oa vndpyovv otnv 4n, 5n, 6n ka1 7n nepiodo, ané déxa (10) oe kadepia, kadodg n d vnocTB&Sa
nepiéxet péxpr 8éka (10) e.

B) Ta otoixeia g 13ng (Ill,) opddag Ba avrikovv otov topéa p kai da €xouvv Tpia nAektpdvia otnv
efwtepikni oTiB&Sa, SnAadn Sopn eZwtepikrig oniBadag ns?np’.

¥) Ta oroixeia tng 4ng nepiddov da éxouv dAa wg e€wtepiki oiBada tnv N (n = 4). To npdro da
éxet nhextpoviakn Sopn 1s22s22p°3s23p®4s! (Z = 19) kat to Tedevtaio 1s%2522p®3s23p°3d%4s%4p®
(Z = 36), 5nAadn cuvotika Séxka okt (18) otoieia.

9. Ta oroixeia Tov Topéa s da nepréxovtar oe Svo (2) opddeg kat oe entd (7) nepréSoug.
Avté yiati da eivat otoixeia énov cvpnAnpdveral n s viootiBada (da éxouv Sopn e€wtepikig
ouBadac nst 1t ns?, dnov n : o Kiplog kBavTikSg apdpde) kat yiati dAeg ot oTiBASEC nepiéxouy s
vnootiBada.
Ta oroixeia tov Topéa p da nepréxovrai ot £€1(6) opddeg kan £€1(6) nepréSoug.
Avté yiati da eivar orotxeia énov cupnAnpdverar n p vnooniBada, n onoia pnopei va nepiéxet
péxpr £€1(6) e kau yiati n npd™n o1iBaSa Sev éxet p vnootiBada.

10. Ta otoieia e 2Zng opadag da éxovv Sto (2) e oty ewrepikni otiB&da (Sopr : ns?), tng 13ng
opdadag tpia (3) e onv sfwtepiki oTiBGSa (Sopri : ns?np?) kat g 18n¢ opddag okt (8) e otnv
eZwtepkn otiB&da (Sopri : ns?np®).

e 2nopdda— 3n nepiodog:

Abo (2) e otnv efwtepki o1BESa, Tpetc (3) oT1B&SeC cuvotka —> 1s225%2p®3s? (Z =12)

e 13nopdda— 3n nepiodog:

Tpia(3) e onv efwtepikn oniBESq, tpeic (3) oTiBESeC cuvoMika — 1522s%2p°3s?3pt (Z = 13)

e 18n opdda— 3n nepiodog:

Okt (8) e oTnv e€wtepikni oTiBESa, tpeig (3) orBadSec ouvokd — 1s22522p°3s%3p° (Z = 18)
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12. H,CO,
H, (C:1s?25%2p% 40 : 1s22522p*
H C ¢}
HAektpévia e€ot. oniBadag 1 4 6

ZuvoAkég apdpds nextpoviov:2 1+ 4 +3 6 =24e
Kevtpiké dropo C (ta H 8a svdvovrat pe 1o Kevipiks atopo péow O)

Zxnparilouvpe toug Sgopovg : H-O-C-0O-H
|
O
Tonodetnoape 2 5 = 10e, dpa pévouv 24 — 10 = 14e, H- O -C- O -H
1a onoia tornodetovje ota dropa o€uydvou . O[ .

To kevtpikd dropo (C) pe toug 3 deopovg, €xet be

otnv eZoteptkin oTBada. Apa éva pn Seopké {evyog H-O-C-0-H
Tov TpiTou atépov ofuydvou da yivel deopké (drAdg Toon T
Seondg peraZv C kar O) :0

EpWTHOEIC CUPNTTAPWONG

1. Zopgwva pe ™ Sswpia tou Bohr, 1o nAextpévio oto dropo Tou uSpoydvou Saypdeet
........ KUKAIKEG....... TPOXIEG HE ... KEVIPO....... TOV NUPRVA KADOPIOUEVNG .......dKTIVAS ........ KL
......... Ka®optopévng ......... EVEPYEIQG.

2. Katd tov Planck 1o kd9e kBavto niektpopayvnuikig aktivoBoiiag petapépet evépyeia nov
Sivetrar and ™ oxéon ... E=h F... ,6nov hn ... ora8spd rov Planck....., n onoia

pETPATAL OF ........ J S kal f N ovxvdérnra rov k8dvrov (Hz i s7).

3. Katd T HETAnTeon Tou NAEKTPOVIOU OTO ATOHO Tou UEPOYGVOL and Hid EVEPYEIAKN KATACTAON
E., ot ma svepysiaxn kardotaon E.; sknéunetat ... axrivoBoiia.....ng onoiag n
. , . . E apx —E;ca
ouxvétnta f Sivetarand m oxéon: ... f=—F—— ..

apx

&. H evépyeia tov nisktpoviov 6To dropo Tou udpoydvoL naipver TNV eAGXIOTN TIHA NG OTav 0

......... KUPIOG ... kKBavtikdg apidpdg €xel v TN ... &va (Z) ... H katdotaon avti
ovoupdlstat ... SepeMdOng......, evd kGds GMAn evepyelakn KATGOTAON OVOHALETAL ...
Steyepuévn..
%. Zopgova pe ™ dewpia de Broglie kade ... KIVOoUuEvo oouarioio...... GupnEPIPEPETAL Kat
h

@G KOHA PE PAKOG ... A=—— ..
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6. O tavtdxpovog NpoadopIopds ....... tng Séong...... e [p— g opurig...... £vd¢ nAektpoviov
sivat aduvarog, cOPP®VA HE TNV ... apxri rng aBeBaidrnrag......, nov Satunddnke and tov
......... Heisenberg...... ‘

7. INa v tipni n = 2 Tov kBprov kBavTikob apdpol o alipovdakdc kBavtikdg apdpdg pnopei va
ndpel cuVoAIKA Tig TIHES ... @ xat 1., evédd o1 Suvartég Tipég Tov payvntikod kBavrtikol apidpou
yan=3e&ivat ... -2-1012..

8. To péyedog, To oxripakat o ....... nmpooavaroMouds oro x&po ... £vdg aToptkoy TPOXIAaKoD
kadopilovrar and Tpeig napapérpoug nov ovopdlovral avticToXa ... xuprog, alipovdraxds
Kai payvnrixdg kBavrixdg apt8ude ...

9. Ot ovvdvaopoi Tipdv Tev Sto npHTev kKBavtikdv ap®pédv n =3, £ =1kan=4 £ =3
XapakTnpiouy avtioTolxa Ta ATOHIKA TPOXIAKA ...... 3P KQl ..oo.ee 4f ..

10. O téraprog kBavTikée apdpdg ovopdalerar Kat ... xBavrixdg apt8udg rov spin........ naipvel
TIPEG ..t % KQ1 — %% .....KQL EKPPALEL ......TN POPT GQUTONEPIOTPOPIIG TOV NAEKTPOVIOU ......

1 1. Miua vnoonBéda p anotedsitar ané ... rora..... atopikd TPOXIaKd, Ta onoia £X0OuV ..
TPELG........ Stagopetikoie  npocavatodiopolc, nov kadopiloviar ané T TIPEC TOU ...
HaAyvnIiKov ... kBavtikov apiduov. ,

1 2. H nAektpoviakn karavouri katd vnootiBadeg oto dropo tov Li (Z = 3) givat ........ 15°2¢ ...
H karavopn avth oupeovei pe T apxn ... g eAdxiorng evépyeiag.......

13. H npn tov kdprov kBavtikot apidpot kadopiler v ... EAKTIKA....... SOvapn petao ...
nupriva xar nAexTPovIioV......, evé n Tipni Tov Sevtepevovrog kBavtikov apdpol kadopilel Tnv
......... an@oriks ... d0vaun nov aokeitar ota nAektpévia and ... ra vidAowna
niexrpdvia.....

14. O péyioroc apdpde niektpoviey yia Tig vnooniBadec 1s, 2p, 3d kat 4f givar avriotoiKa...........
......... 2,6,10xar 14.......

15. To kade aropikd TPOXIAKS HMOPE va TEPEXEL AN ... éva..... HEXPL o dvo ...
nAgktpdvIa.

16.0101868¢c K, L, M kat N

@) anoredovvrat avtictoixa and...... 12 3kar 4. vnooTtiBadec,

B) anoteAovvrar avriototxa ano ....... 1,4, 9xar 16 ... ATOHIKA TPOX1AKA,

Y) pnopei va nepiéxouvv avrictoixa péxpt ....... 2 8 18 ka1 32 ... nAgkTpdVIa.

T 7. Kpuripio yia m obykpion tev gvepyetiv 8to vnootiBadey eival n tipni tov adpoioparog .......
...... nAl.itOV....O00 NPABIGV ...... xBavTikdV apdpdv.
Av yua 8o vnootBadeg, Onwg rX. yia v ... 4p .. KAt TNV e 3d .. 10 adpoiopa autd
€xe1 v i81a Tipn, 16T and ™ pikpdtEpn gvépyela xapaktnpiletal n vnootiB&da exeivn pe
......... HIKPOTEQN ........ A TOV ........ KUptov xBavrixou apt8uov (n) ...



102 ANANTHZEIZ ZTIZ EPQTHZEIZ AZIOAOMHIHEZ

1 8. H nAektpoviaxn karavopn katd atopikd Tpoxiakd oto dropo tov aldtov (Z = 7) obpgwva ue
Tov kavéva tov Hund givain:

15 2¢ 2p°

(&~ V] Ll 7l 7]
Katéxin:

1s? 257 2p°

(&~ ] M7 ]

19S. H tpitn nepiodog tov Meptodikot Mivaka nepiAapBavet GUVONMKA .....0KT@ (8) ...... otoixeia
1@V onoiwv ta dropa otn depeAiddn kardoraon nepiéxovv nAekTpdvia otny vnootiBada ... Js.....
A otig vnootBadss ... 3s xar 3p......

20. H 18n opdda tou IMeprodikov [Mivaka nepidapBavet GLVOAIKA .....£€21 (6).....otoixeia Ta onoia

ovopdlovial ...evyevd agpia..... kai avikouv OTov TOPEQ .....p.... H niektpoviaki Sopn g
efotepking Toug oTiB&Sag ival ...ns?np’ ...extéc ané 1o ....fdio (He) ...y 1o onoio givar

2 1. Oitopeic s Kat .....p....ANOTEAOVV TIG ....KUPIEG..... OPASEC, £V O1 TOYELS ....d Kat f ....anoteoby
G .....08VUTEPEVOVOES..... opddeg Tou [TIT

22. O topéag f tou TT1 nepidapBavet ....8v0 (2) ... cepéc aroiKeinv ot onoieg aviikovy oy
..... 6n.... ka1 oty ... 7n..... nepiodo tou T1IT

2 3. Tupuninpdote Ta S1A0TIKTA OTOV MAPAKA&T® Mivaka :

L0uBON0 Kal atouikeg | Katavoun NAEKTpoviwV Nepiodog Oudda tou Tou€ag Tou
apiBudG oToIxeiou oupadag 0Evous Tou M.n. n.n n.n.
Ca, (Z=20) 457 4n Zn s
Si, (Z=14 3s23p? 3n 14n D
As, (Z=33) 454p° 4n 15n p
H (Z=1 Ist 1n In s
Sc, (Z=21) 4s? 4n 3n d

24, O ropéag f tou IIT. neptAapBavel GUVOAIKG .....£7x001 OKTd (28) ... oToIXElq, Ta onoia givat
tono8etnpéva oe ...8vo (2) ... nepiddouvg. Ta oroixeia tov Topéa f g ...6n¢... nep1dSov
avikouy oTig ....Aavdavides...., evd avtd nov avikouvv otnv ....7n...nepiodo vndyovral otig
...... axTivideg.....

25. Otopdadeg ... In xai 2n.... (topéag s), kadag kat ot opades ... 13n dwg xar 18n...(topéag ...p....)
anoteAovv Tig KUpteg opddeg tou I

2 6. H Sevrepn nepiodog Tou IIT. nepidapBavel ta otoixeia pe aropikovg apildpoivs anod ... 3.... €ug
..... 10...., ta onoia avAKoOLY OTOUG TOHEIS .....S... KAl ... p.....
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27. Kard mv avalimon kard Lewis tov nAektpoviakdv tonev tev evaceov CH,O, CHC,,
H,SO,, H;PO, ka1 HCIO, 8ewpotpe wg kevipikd dropo avrictotxa Tou dropo tov ..C .., 10v..C ..,
tov.S.,ov..P . kaitov... Cl...

28. Zto pdpio tou SO;, 1o éva and 1a tpia dropa ofuydvou éxet ... 8vo (2) ... xowa {evyn
NAEKTPOVI®V HE TO ATOHO TOU ... S ... KA e évo (2) ...... un Seopikd (aovlevkta), evad To Kadéva
and ta vnéAoina 8vo dropa ouydvou Exel......... 1pia (3) ... un Seopikd Zedyn nAekTpovimv.

 Epwrriocig moAAamAng emAoyng

ATIANTHZEIZ

16 218 i)é 7.8 8a 96 108 118 12a 136
14.8 15.)yi)d 16y 17y 18y 9y 206 218 2286
236 246 256 26.a 276 28a 29y 30y 3la
32y 3310y, ija i)y 346 35y 366 376 386 39y 408
41))8 ija 42.a 430y, i)y, 44.6, 45y iy, 466 47 a 48a

~ EpWTHOEIC avTIOTOIXNONG

3. (Aev givat avtiotoixnong, eivat avdntuéng)

Z1B4adal n=2 £=0 m,=0 m,=1% (2s)
£=1 my=-1 m=%"%
m,=0 m,=%"% (2p)
ml=_1 ms=i'1/z
Apa o1 1eTpddeg eivar :

(2,0,0,+%), (2,0,0,—%),(2,1,—1,+%), (2,1,—1,— "),
(2,1,0,+%),(21,0,—%),(2,1,1,+%),{2,1,1,— %) 8 1e1p&deg —>» péyiotog apiduodg: 8e

ZnBada M
£=0 m,=0 m=+% 2 1e1padeg (3s)
n=3 my=—1 m,=1%
£=1 m,=0 m,=t% 6 tetpadeg (3p)
m,=1 m,=%"%
my=—2 m=1%
m,=—1 m,=1t%
£=2 m,=0 m=+% 10 tetpddeg (3d)
m,=1 my==t
m,=2 m=1"%

ZuvoAikd: 18 tetpddeg — péyiotog apiduog 18 e
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&4,20:B-1-86,
5f:A—2—¢,
3s:A—-3-vy,
1s:A—4—q,
3d:I'-5-y

B.n:0—>353,
£:T—>1- 6
m;:A—>2->aq,
m:B—>4—>vy

dropo pe Svo

&. onBédal | vnoonBd&da | vnootBada | tpoxlaxkd | dropo pe Svo
p s d onBa&deg | unoonBadeg
péyiotog 8 6 2 2 10 4
ap®udg e (evvodvrag 157267
7.n=2:B-1-8, n=3:T-2-y, n=4:A-3-8
8. onBasal:I-1—vy
vnooniBdda s:A—2—a
vnootBadap:'-3-86
onBadaM:E-4—¢
vnootiBadad:E-5-8
S.
[Tepiodog I In 2n 3n 4n 5n 6n n
Apd®psdg  ortoixeimv 2 8 8 18 18 32 26
MoV NePIEXEL
10.A-2-7 T1-1-8A-3-8 E-4-¢
11.A-2, B4, TI-3 A5 E-1

1. B<y<8d<a<e xa z<p<w<y<x

Z.a)n=2: 8e,
O)n=1m="%:1le

Bln=3m,=1 : 2
E)n=34=2 :10e

Mpa:w<x<y<e<z

3. 2s<2p<3p<4s<3d<dp<bs<4d<5f

, ¥)in

=4/=1

: 6e

&.)n=3 £=2:10e
iijn=4 £=1: 6e

vin=2 my=+%: 4de
Apa:B< {<8<e<y<a

¥, :1s%25%2p%3s!

¥;:15%2522p%3s23p° : 5e eZwt. omb.

: le e€wt. oniB.

ijn=2 £=2: kavéva
iv)n=1m,=0:2e

viln=3m,=—2 m,=+%

5. %, :15%25°2p%35?3p%3d" 4s?: 2e eZwr. oniB. (oTOIXElO pETANTERONG)

¥,:15%25%2p%3s%3p°3d'%4s?4p! : 3e efwt. omib.

25 :1s%26°2pf3s%3p° : 7e efwr. oub.

To:15%25%2p" : 6e gfwt.onb.
PpaZ, <X <Z <¥3<Ze<Eg

1Na:1s22s22p%3s! : 1 povipeg e
/N :1s%25%2p° : 3 povripn e
14Si:1522522p°3523p? : 2 povripn e

18AT 1 1522522p°3523p® kavéva povnipec e

H)O : 18Ar, uNa: 14Si, 7N1 25Mn

3s?

7. S :15°2522p%3523p*

3p*

™ NirTl?

1oNe : 1s22522p°
3s?

12Mg : 1s22522p®3s?

3s?

3p®

‘Eva (1) Zedyog

3sBr : 122522p°35%3p°4s23d1%4p° — 15225%2p®3523p°3d'%4s%4p°

4s?

4p°

™ NN T

10K :15%25%2p°35s%3p°4s!

4s!

Kavéva (0} {edyog

6. ,:Mn: 1572522p°35%3p°3d%4s? : 5 povrpn e (otoiyeio petdntoonc)

Avo (2) Levyn

Téooepa (4) {evyn

Tpia (3) {evyn

Apa 10K, ;;Mg, 1S, 35Br, Ne

:le
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8. 5, :15%25%2p°3s?3p°3d'4s” — 3n opdda
¥,:1s%25?2p* — 16n opada
%,:1522s?2p°3s?3p®3d"%4s°4p° — 18n opdda
%, : 1s225?2p°35?3p® — 15n opéda
%, : 1s225%2p°3s?3p®3d'°4s°4p°5s' — 1n opdda
PP 1522522p°3s%3p°3d%4s?4p’ — 13n opada

Bpa:Z; T, e Ly, 20, 23

EpWTHOEIC 0WOTO - AG60¢ PE aiTIoAoynon

10. Lwoté. Enadn oty tipr £ = 0 avtiotoikei pévo pia tipi m, = 0, 8a éxouvpe pévo pia P148a
kBavtikav apidpov (2, 0, 0) nov avriotoixei oTo 2s Tpox1ako.

11. Zootd. H Sopn da sivar : 15?2s?2p° kat 1a niektpévia g eZwtepikig onBa&dag da
katavépovTat oupeeVa pe Tov kavéva tov Hund wg e€ng:

2s? 2p°
] I rlt]

12. Zooté. Enadn yia n = 1, n pévn mipri nov propei va népet 1o £ givat £ = 0, Snhadn

vnooTiB&da s pévov. Tan>2 daéxovpe £=0katf =1, 5nAadn unooTiBadeg s, p KA.
AnAadn 8a éxovpe a vrooniBada s neptocdTepn and Tig vnootiBadeg p.
Apa 1o nAndog Twv vnooTiBAdwV s gival peyaivtepo and 1o nAndo¢ Twv vrooTiBadwv p.

1 3. AdBoc¢. INa ta p Tpoxiakd EXOUNE TPEIG TIHEG TOL My, GPQA da éxouv Tpelg npocavatoMopoig
oto X@po (p,, P, P.)- [1@ 1@ s TPOXIaKA £XOUHE pia TIpR ToL My, dpa da €xouv pévov €vav

npocavatoAMond OTo XHPO.
AnAadi To MARSog Twv p TeoxXIaK®Y ot éva dropo da eivar peyaivtepo and to nAndog twv s

TPOX1AKWV.
1 4. AdBog. ‘Otav Sieyepdei 1o nAexTpOVIO, pETannda oe vnooTiBada peyaditepng evépyeiag.

15. Tooté. H mdavérnta ebpeong tou niektpoviov oe HeYAAEG AMooTACELG arnd Tov nuprva
teivel npog To Pndév, xwpig dpwg noté va undeviletat,

16. Addog. Ta tig unootiBadeg 3p kat 4s 1o GBpowopa n + £ eivar 10 810 (3+1 = 4+0), ara n
vrootiB&Sa 3p da éxet pikpdTEPN EVEPYELQ, ENEON EXEL LIKPOTEPN TIMA M.

17. AdBog¢. H Sopn auti avrikerat otnv apxn tov Pauli. H owoth Sopn da eivar ekeivn, oty

onoia ta nAekTpdvia £xouvv avtideta spin:
1s? 25°

iR

O kavévag tou Hund 1oxve yia pia eAAinn (pn copnAnpwpévn) vnootiBada.

AMANTHZEIZ ITIZ EPQTHIEIZ ASZIOAOTHIHE 107

18. Zwoté. Tt Setrepn nepioSo avrikouvv ta oToixEia nov &xouy wg e€wtepikn onBada v L (n
= 2), onéte €xet Topeic s (2 otoixeia) kat p (6 oToixeia), SnAadh cuvotikd okt (8) oToksia.

19. Ad8og. ‘Eva oroixeio aviikel otov topéa s tov 11 étav 1o nAektpdvid Tou Tov éxer ™
peyaAutepn evépyeia (otn BepeAiddn kardoraon) avrikel og vriootiBadass.

20. Zwotd. Ztov Topéa p aviikouv ta oToiKEia nou cupnAnpévouy Ty unootiBdda p ™mg
eZwtepikig omiBadag. Enedn nunooniBada p prnopei va nepiéxet péxpt £€1(6) e, da avriarotgoiv
€4 (6) Sopég (and ns’np! fw¢ kat ns?np®), SnAadn da nepiéxovtar og €€ (6) opadeg (and 13n €ug
kat 18n).

2 1. Ad8og. To o (He) éxe1 b0 (2) nAextpdvia otnv eZwtepikri Tov oTiBESa kar Sopr 1s2

22. A&Bog. INa va S1adétet otn o1iBaSa 0dévoug éva pévo niektpoviaxd Ledyoc, ToTe To Lebyog
. . 2 . . . , . . .
avté da sivat ns?. Mnopei Aondv va givar poviipn e og p vriootiB&Sa .. ns?np’ 1t ns’np? 1 nsnp®
Kal va QvAKEL 0ToV p Topéa.

2 3. Zwoté. Enaidn 1o Ne sivar suyevég aépio pe Z = 10, n nAektpoviakn Sopri tov £ avaivtiké da
giva : 1522522p°3s%3p°® ka1 8a avriket otny tpitn nepiodo, 17n opdda kar da éxe1 Z = 17.

26, Looté. H niektpoviakn tou Sopn 8a eivar : 1s72s22p3s23p®3d°4s? ka eneidn oupninpivet
pe nAektpovia d vnoonBada, da avrikel otov Topéa d.

25. AdBog. Kevtpikd dropo 8a ivai o P, eneidn efvar AMydtepo niektpapvntikd and 1o ofuydvo
(ka1 Ta 8vo €xovv Seiktn éva).

1522522p%35%3p ..
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9. a) H npdrn vnooniBada p npoxvrtet yian= 2, £ =1, SnAadn 8a eivar n 2p.
H Sopn da givar: 1s*22522p° kan Z = 7.
B) Na ™ onBada M n = 3 ka1 da éxet poxtaka s, p kat d. ‘Opwg nptv and ta tpoxtakd mg 3d
vroonBadag cupnAnpaverat to 4s.
H Sopn 8a eivan : 1s22s22p°3s23p°3d%4s% — Z = 30.
V) Hnpdm vnooniBada f npokvnret yian= 4.
Bpa da éxovpe 4! kai n cuvoMiki nAekTpoviakn Sopn da giva :

1s22522p°3s%3p°®3d°4 524 p°4d'5s?5p°41l6s: — Z =57.

10. H o1848a 68évouc (eZwtepn oniBaSa) cupriAnpdvetar pe 8e, dpa 1o otoixeio L éxet 4e otnv
g€wtepiki oiBada.
Enzi8ni 1o d8potopa twv spin givat 1, onpaiver 611 da éxet 2 povipn niektpdvia pe opdpporna
spin, eved Ta vnéfona da givat {evyn.

&) KaraAyoupe Aownéy oe Soun efwtepikiic onBadac s’p? dpa ovvoAikd Sa éxoupe : 1572s22p?
katZ=6.

B) To avtiotoixo suyevég aépro da £xet cupnAnpwpévn Tny e€wtepikn Tou oniBada (8e) kat da éxet
Sopn : 1s22s%2p® ka1 Z=10.

¥ AZAPEIA — EXOAIO : Avtédg givar o eddxiotog atopikdg apdudg nov npokvntel Ta
SeSougvaioxouy yia 6Aa ta otoixeia g IV, opddag(Z=6,Z2=14,2=32,Z=50,Z=82)

11. o) Nan =3 ka £ = 2 nporurrouy névte (5) tipéc tov m, (=2, =1, 0, 1, 2) kat yia kéde pia and
avtég 8o Tipég Tov m, (+ %), dpa ouvoAkd 10e. (aAAwdg : €xoupe 3d vnootiB&da nov pnopei va
ndpet péxpt 10e)

B) Man=2 kaim, =1 avriototxovv 8vo tipég Tov m, (£ %2 ), dpa cuvoAika 2e.

V) Man=4 kat £ =3 npokuntovv entd (7) tipég Tov m, (=3, -2, -1, 0, 1, 2, 3) ka1 yia kade pia ipn
800 tipég tou m, (£ %), SnAadh ovvodika 14 e.

Eneidn dpwg éxovne ovykekppévam, =+ %, 8a éxoupe ta jod niektpdvia, SnAadni 7e.

12.0) Eoron=k Toteenadn £< n kar m, < £ 8aéxovpe ipég £=k—2 kar m,=k—4.
Enedn givar dstikoi apdpoi k—4 > 0 = k > 4, nAadin > 4.
Ot 1p1adeg nou npokvntouy sivan (5, 3, 1), (6, 4, 2),(7, 5, 3). , )
O 8Vo tedevtaieg anoppintovral, eneldn Sev vndpxouy yvwoTtd otoixeia pe avtég g TP1adeg
(yia £ =4 vnootiBa&da g kat yia £ = 5 vnootiB8ada h).
Apa dextn tp1ada eivain=5¢=3 m,=1

B) Eneidn oe kdde tuni tov m, avtiotoixobv 8vo tipég tov m,, efvat Suvard £va devtepo nAeKTPOVIO
va éxet v {Sa pdda twv TPV npdtwv kBavtikdv ap®uov. [Ipoxkdntovy dnAadn dvo
tetpddeg: (5, 3,1, +%),(5,3,1,—%).

13. o) Na va sivar 1o a8potopa tev spin ioo pe 7/2, onpaivel 6t €xovpe eAMA vooTiBaSa pe
povripn nizktpovia. H vnootBada avti eivan f, eneldi pnopei va ndper puéxpr 1de, dpa 8a
vndpxouvv entd (7) povipn nAektpoévia pe kBavtikd apdpd m, =+ % (av unipxe kat éydoo, 8a
oxnpande {edyog).
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B) YnoouBada f npoxdnreiyian=4rin=5.
Ppa, ormdavég Souéc Sa eivan :
1522522p63s23p63d1°4524p54d‘°5525p54f7652 (Z=63)
Kat 1522522p63s23p53d1°4524p64d1°4f145325p65d1°6526p65f7 7s2 (Z=95)
H 8ettepn anoppintetay, eneidi Z > 92, dpa Sekth siva n npad™, SnAadn Z = 63.

1&.0) MamonBadaMn=3 uropei va givat ta tpia povripn niexktpovia 3p® ondre sivar n Sopr
1s225%2p°3s23p° kan Z = 15.
Eniong av éxovpe vnooniBadeg s, p kat d, ta tpia HoviApn nizktpdvia da Bpiokovtar otnv 3d.
Apa, da éxouvpe Tn Sopr : 1s2522p°3s23p°3d° 452 kan Z = 23.

B) Enedri n 4p éxar tpia tpoxiakd kar ta Suvo ovpnAnpovovtar pe ebyn nAektpovieov
oupnepaivoupe ot To Tpito da éxet povripeg nAexktpdvIo.
Ppa, n 4p da éxer be kat ouvoAkd da éxoupe : 1522322;)63523p63d1°4sz4p5 kar Z=35.

H

15. @) Na va avikow os SiapopeTikéc nep1éSoug kat o1 atopikoi Toug apduoi va Sagépouv
katd €va (1), onpaiver 61t 1o npdTo eivar suyevéc aépro (18n opdda) kat €xel cupnAnpwpévn Ty
e€wtepkn oTiB48a, evéd To Sebtepo da apxioet va oupnAnp@vEL Ty endpevn otiB&da kat da éxet
£va(l) e otnv eZwtepkni Tov oTiBESa, SnAadh 8a aviikel oty In opdda.

B) I'a va avriket 1o otoikeio £, pe Zy = Z, + 16 otnv 1n opdda onpaivetl 611 pecoAaBouv pia n Svo
niepiodot petadd twv I, kat Z;. AAG enetdr ané v 4n nepiodo kat petd ot nepiodot nepiéyovy
TovAdxotov 18 oroixeia, onpaiver 61 pecoAaBobv n 2n nepiodog (8 otoixeia) kat n 3n nepiodog
(eniong 8 otoixeia). Apa to Z; avrikel otnv In nepiodo kai sivat 1o iAo (He, Z; = 2), 10 £, 8a éxar
Z,=3xka110 £;8a éxe1 Z; = 19.

16.0) Eneidri tanAextpénia Toug Katavépovrai oe tpeig oTiBadeg, da aviikovv oty 3n nepiodo.
H 3n nepioSog éxet pévov topeis s kat p, dpa ta A kot B 8a aviikouv otov s topéa SnAadn In
ka1 2n opdda, ondte da €xouv Soprt 3s! kar 3s? otny eZwtepikh oTBAES A
TaoroixeiaT kat A 8a aviikouvv oTov p Topéa Kar enedr £xovy Sradoxkovg atopkoig apdpoic
ne ta A kai B, 8a €xouvv 3e kat 4e otnv e€wtepiki o1iBASa kat da avikouvy otnv 13n kai 14n
opdda avriotoa.

B) To A 8a éxe1 Sopn : 1s22522p°3s23p? kan Z,, = 14.

Ta dMa otoixeia nov avikouvy otnv iSia opdda da &xouvy atopikoug apdpoug :
2n nepio8og — 1s?25%2p® Z,=6

4n nepioSog — 15?25°2p°3523p°3d%4s?4p? 7, =32

5n nepiodog — 1s°25°2p°3s23p°3d%4s24p°4d%5s%5p? Zy =50

6n nepioSog — 15°25°2p°35%3p°3d %4574 p*4d 104 “5s%5p55d06s%6p? Z, = 82

AfARoG TEOMOC Via 10 (B) EPWTAMO : pe Bdon tov apidud Twv ototxeiwv nov €xel kade
nepiodog : enedni n 2n kai n 3n nepioSog neptéxouv 8 aroikeia, Z2,=2,—-8=6.
Eneidni n 4n kain 5n nepioSog nepiéyouvv 18 oroxeia:

Zy=2,+18=32 ka1 Zy=Z,+18 =50 ka é)og eneidni n 6n nepioSoc nepréxet 32 otoiyeia:
Z2,=725+32=82

§7. o) 2,:15%25%2p°3s%3p°3d%4s (Z,=25)
T,:15%26°2p°3s23p°  (Z,=15)
£,:1s%25%2p°3s% (Z,=12)
£, :1s"2s"2p°3s%3p* (Z,=16)

51 1s°25°2p°3s23p°3d®as? (Z,=26)

™M
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B) Ta otoieia I, kar 5 8a aviikovy oty 4n nepiodo, evad ta Z,, Z; kat £, da aviikouvv otnv 3n

nepiodo.
Z.:Tnopdda, Z,:15n opdda, Z;:2n opdda, Z,:16n opdda, Zs:8nopdda.

Y) MétraAda: L, Z;, 2. Apdradia:Z, I, Zroixeia petdntwong (d topéag): Ly, Zs.

&) O péviotog apidpdg nAektpoviov yia n = 3 givar §éka okt (18), SnAadn cupnAnpwpéveg ot
unootiBadeg 3s, 3p kat 3d. Enedn dpwg n 4s ovpnAnpodverar npwv v 3d, 8a éxoupe tnv
nAektpoviakni Sopr : 1s22s?2p°3s23p°3d%4s? (Z = 30) kau 1o oroixeio X da aviikel oty 12n (Ilg)
opdda.

" 1.9. Kpitripia aloAéynong =~ |

Liy,i#8 2 Nd8og:eneidn eivat govnrixn, pe tnv avénon rov n 8a avédverar, 3. f/f, =4/5

Ly 26,
3A—>nB>8—>86A4A—>
4.(20 0 +%) (50 0 ~%):vnooriBdda 2s
(B L-1+%)(51-1-%)(510+%)(310-%)(211+%)(511—%):vnoonbdda Zp

1 [rvpto], [uixpdrepn), [ueyadvreon),
[twv nAextpoviwv] [Sevtgpevovra kBavrixd apidud] [avédverar] [avédverar]
2 Karavopri : 1825 2p° 35 3p° 45 3d° 4p°
a} EZwrepixii onBada 45°4p° : be
6) ngpiéxovrar ora 1pia Zp 1poxiaxd, ora tpia 3p ooxiaxd xkar ora tpia 4p 1poxiaxd, SnAadri
ovvodixd evvéa (9) p tooxtaxd.
v) Adyw rov kavdva rov Hund 8a Exouvue :

45 4p°

SnAadn 1pia povripn ndextpdvia

3 Eéerddovue ro dSpotouan + £ :
6s:6+0=6,
3d:3+2=5,
4dp:4+1=5 (nponyeirai n 3d, eneidni éxet uikpdrepo n)
Aoa:3d<4p<bs
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OEMAlo: 1 Is<Zs<Zp<3s<3p<3d
2y,

3 [4n] [V, (14n)], [p]
4. Extdg vAng lov Keg.

OEMA 20: 1. a) Zworr. H niexipoviarri Souri 8a eivar - 1225.2,° 353p*
H e&wrepixri onBada Sa dyer Souri -

3 3p*

] NIT[T

SnAadri Svo (2) povripn niexipdvia, pe ra onoia da oxnuarifer Svo (2) opotorioMixkovg Seououc.

6) Nd8og. Mdvov gva 1poxiard (Is) karaaubiéverar and gva niexrpdvio orn SeueAisdn
xardoraon. @a vndpxouvv kar ta vrdAomna woxiaxd, anAds Sev 8a eivar kareiinuuéva otn
SeueMicddn kardoraon.

e
/

2 H-O::)~(Cl:::) H-0-5-0-H
/

:Q‘-

OEMA 3o : Ta evyevri agoia &ovv ouuninpwusvn tnv efwrepixri onbdda (8 niextpdvia, exrdg
rou npdrov rov Ja Exel 2 nAexpdvia kar ovuriAnpdver tn oribdda K).

a) To npdro evyeveg Sa éxer Souri 1S dpa Z = 2, ro Sevrepo 1¢2420°, dpa Z = 10, 10 1piTO
124 20°3530°, dpa Z = 18, 1o T€T0pTO0 1522522/053523,0530"04524;75 dpa Z = 36 kat o néunro
1828 20° 38 3p° 3d° 45 AP 447585, dpa Z = 54,

Tenika,
He To noARannd BipAio
Ta katdiapa 6Aa !




112 MAPAPTHMA

.. TA BAZIKOTEPA THMEIA

<& Evépyeid NAEKTPOPAYVNTIKAC aKTivoBodiag ouxvetntacf : E = hf
&5 Ixéon oUXVOTNTAG Kal MAKOUG KUMATOG aktivopodiag: ¢ = A- f

&> EVEPYEIQ TOU NAEKTPOVIOU TOU USPOYOVOU :

InonBadaE; =—218'107%/1% J=-k E<O
2notBadaE,=-218 10%/2% J=-025k kAn
(6rovk =218 107%) E avZdvetai 8nA. E\<E,<E;< E;<E; kat E—>0

<& Kpavukoi apieyoi: n, 4, m, ms
Kopiog kBavtikég api8pudgn=1,2, 3,.. «adopilet tn oniBada

n=1onBada K, n=2on8adal, n=3omn6dadaM, n=4o18ada N,
n=5 o1B&da O, n=60cn6adaP, n=7ouBada Q

Agvtepedov t afipovdiaxdg apidudg ¢ = 0, 1,..., ( n—1) kadopiler Tnv vricotiBada
yia £ =0 — vrnooniBada s ya £ =1-> vnoonBada p

yia £ = 2 — vnoouBada d yia £ =3 — vnootiBada f

Mayvntixdg kBavrikég apdpée m, = ¢, ..., 0, ..., + £

Bpioket 1a poxiaka oe ka8e unooniBada.

YnootBadas —> £ =0 —> m, = 0 ondte n unoonBada s £xet 1 poxiakd.

YrnootBddap—> £ =1—>m,=-1,0,1, ondte n vnootiB&da p €xet 3 poxiaka.

YrnoonBadad — £=2-—>m,=-2,-1,0,1,2, ondre nvrnoonBadad €xel 5 poxiaka.

YrnootuBada f— £ =3-—>m,=-3,-2,-1,0,1,2,3, ondte nvrootrBada f £xe1 7 ipoxiaxd.

K8avtikdg aptdudg tov spin : mg = +%, —% kadopilel 611 o kdde Tpoxiakd o apidudg nAektpovieov da

givar 2. n.x.omvsvnoonBadal=0—->m,=0— (n,0,0,+%) (n,0,0,-%)
-5 MIAPOPEG TPOXIAKWDV s TpoxIaKd ) p TPOXIGKA
T@aIPIKN CUPHETPIa Svo AoBoi cuppeTpikol wg NMPog Tov rupnva
£va idog TPELC MPOCavatoAicpoi 010 XWPO Py, Py, P.

<5 Zeipd KATAANYNG UNOOTIRASWY : Avapsoa oe SUo LooTiBASES HIKpSTEPN EVEPYEIa EXEl EKElvn HE TO
HikpdTEpo adpoiopa Twv kKBavtikdv aptdpdv n + £
nx.3d:n+£=3+2=5 kaids:n+¢=4+0=4 ondte pikpdtepn evépyeta éxetn ds
3d:n+/=3+2=5katdp:n+ £ =4+1=5 ukpdtepn evépyera €xel n 3d ene1dn éxel pkpOTEPO N.

L& Nieyeppévn KATAOTAON GTOUOU : opiopéva niextpévia Bpiokovial ce unootiBadsg peyadirepng
£VEPYELAG, Xwpig va £xouv cupnAnpwdei ot unooTiBASEG HiKpdTEPNG EVEPYEIAG.

<5  HuioupnAnpwUEVn GTIRAGSA N TROXIAKO : nepléxouy Ta HICE NAEKTPOVIA QMG T0 HEVIOTO apdub Mov
HMOPOVY va MePEXouV.

&> Anayopeutki apxi Pauli : ¢ éva dropo Sev priopoty va vndpZouvy SVo nAgktpdvia pe Ty idia teTpada

kBavtikdv apduodv . eivat Adog : 257

¥ Kavovag Hund : Ta nAektpovia oe pia acupnAnpetn vnooti®ada npénet va £€xouv 1o HEyiaTo ddpoicpa
kBavtikodv ap®uév spin.

3.
nx.p adpoicpa spin 1wv nektpovioy  +Y+% 4+ =15
5.
d [ T l adpotopa spin twv niextpovioy  +%+%+%+%+% =25
f:

! ) J T | T i a8powopaspin +% +%+%+ %+ + s+ =35




